

gbb 48./ a belföldi...folyt/pg

37. új újsorsalgótarjában
38. magyar-koreai barátsági gyűlés szekszárdon
39. magyar vezetők üdvözlő távirata az újraválasztott bolgár vezetőkhez
40. gyógypedagógiai tanácskozás
41. magyar-csehszlovák barátsági gyűlés mátészalkán
42. csonka ernő kiállítása
43. elhunyt farkas márton
44. japán akadémikus budapesten
45. nyugati pályaudvar
46. időjárásjelentés
47. országjáró diákok találkozója
48. hirjegyzék

/mti/

2120

-32-
- v é g e -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében
a szerkesztőség vezetője: burján sándor
ügyeletes szerkesztő: halasi györgy
szerkesztő: lakatos erzsébet

Belföldi hírek

bb 1. nemzetközi zenei rendező verseny a televízióban
t/mn/zsu/pg la 1976. június 25.

ezen a héten három helyszínen zajlott a magyar televízió nemzetközi rendezőversenyének elődöntője amelyet a komoly zene kategóriájában hirdettek meg, és amelyen hét ország 14 versenyzője vett részt. valamennyi jelentkező 3-3 feladatot oldott meg, s így 42 felvétel készült a szólóhangszerek, a kamarazene és a szimfónikus zene kategóriájában. ezeket tanulmányozza most a nemzetközi zsűri, szinetár miklósnak, a magyar televízió művészeti igazgatójának vezetésével. a felvett anyagokból választják ki azt a legjobb 9-et, amely résztvesz majd a szeptember 14-19 között lebonyolításra kerülő tévés vetélkedőn. az elődöntő eredményhirdetésére a televízió a hét műsorában kerül sor, vasárnap este./mti/

-o-

bb 2. háromszázötvenezer ing - japán anyagból
i/ol/f/sl/pg la 1976. június 25.

az elkövetkező hetekben összesen 126 000 méter kelmét kap japánból a férfi fehérneműgyár. a 25-féle kifogastalan minőségű anyagból mintegy 350 000 ing készül. ezekkel várhatóan a negyedik negyedév elején találkozhatnak a vásárlók az üzletekben. az ingek ára 260-320 forint között lesz. az importkelme 40 százalékából varrják az új sláger-cikket, az arany tulipán elnevezésű inget, a küldemény nagyobb hányadából pedig a már ismert és keresett, divatos, tarkánszött fékon=press-t. a japán anyagból készült ingek kizárólag belföldön kerülnek forgalomba.

/foyt. köv./

-1-

bb 2. /háromszázötvenezer ing - ... folyt/pg

a férfi fehérneműgyár öt évvel ezelőtt lepte meg először a hazai fogyasztókat a szép kivitelű, kiváló minőségű japán kelmekből készült ingekkel. bár ezek az átlagosnál drágábbak, rövid idő alatt elkelték az üzletekben. azóta a magyar gyár minden évben megkötötte az esedékes szerződést a japán cégekkel.
/mti/

-.-

bb 3. vasárnapi hangversenyek a nemzeti galériában

i/nm/zsu/pg la

1976. június 25.

minden vasárnap délelőtt 11 órakor ifjúsági és felnőtt énekarok adnak egymásnak találkozót a nemzeti galériában. elsőként vasárnap a magyar kábelművek férfikara lép fel, kalmár márton karnagy vezetésével. ezután - körülbelül fél 12 órakor - a III. emeleti kupolacsarnokban a héttagú modern rézfúvós együttes toronyzenét szólaltat meg geiger györgy és szabó vilmos dirigálásával. a műsoron XVII. századi alkotások mellett bach, mouret gabrielli és farkas ferenc művei szerepelnek.
/mti/

-.-

bb 4. naponta 3-4 millió köbméter víz párolog el a balatonból

vid/kz/pg la

1976. június 25.

a melege fordult időjárás tetemes vízmennyiséggel apasztja a balatont. a szakemberek szerint nyáron a napi átlagos párologás meghaladja a 3 millió köbmétert, de előfordul, hogy egyetlen napon több, mint négy millió köbméterrel apad a balaton vize. a mostanihoz hasonló időjárásban naponta csaknem egy centiméterrel csökken a majdnem hatszáz négyzetkilométer területű tó vízszintje. az évi párologás három évtizedes átlagban eléri a 360 millió köbmétert.
/folyt. köv./

-2-

bb 4./ naponta 3-4 millió...folyt/pg

a levegőbe szálló hatalmas víztömeg ellenére nem keletkezik nagyobb zavar a tó vízháztartásában. a csapadék éves átlagban nagyjából kiegyenlíti a párologás okozta veszteséget. a zala folyó és a beömlő patakok másodpercenként átlag 17 köbméter vízzel táplálják a tavat és ebből a mennyiségből jut a tó feltöltésére és öntözésére is. az idei csapadék-mennyiségből megfelelő készletet tároltak a tóban, a fölös mennyiséget, mintegy 40 millió köbmétert, a legutóbbi egy hónapos „csapolás” alkalmával leengedték a dunába.

a nagyarányú vízforgalomnak köszönhető, hogy a magyar tenger vize a nyár legmelegebb heteiben is friss és üdítő hatása.
/mti/

-.-

bb 5. a germersdorfi óriás és vetélytársai - cseresznye főszekzon

i/fj/gk/pg la

196. június 25.

beértek a germersdorfi óriás, a hazánkban legnagyobb területen termesztett cseresznyefajta: nap mint nap nagy szállítmányok érkeznek a piacokra. a nyár egyik első gyümölcse az idén jó minőségével tűnik ki. az utóbbi tíz napon napsütéses volt az idő, így a cseresznye nem duzzad fel túlságosan, a szemek sem repedtek meg és egészséges, friss gyümölcshöz jutnak a hazai asszonyok.

a germersdorfi mellett egész sor új fajta szerepel a piaci felhozatal listáján, például a pomázi fekete, a fekete ropogós, a badacsonyi és mellettük néhány egészen új speciális fajta. nagyon népszerű a kanadai „van”, - ez a legkeresettebb cseresznyefajta külföldön - amelyet 1944-ben vettek termesztésbe és azóta európa szerte ismerik. a magyarországi vizsgálatok szerint termésmennyisége két-háromszorosan felülmúlja a germersdorfi óriásét, viszont a cseresznye szemmérete valamivel alatta marad a germersdorfiénak, úgy hogy a vásárlóknak kell majd a későbbiekben eldönteniük, hogy valamivel olcsóbb van-t vagy a germersdorfit részesítik - e előnyben. a van-fajta amely az országban elszaporítás előtt áll, sok tekintetben segít majd az ipar gondjainak megoldásában is, miután kitűnően tartósítható és hűtött állapotban exportra értékesíthető.
/folyt. köv./

-3-

bb 5. / a germersdorfi...folyt/pg

fertődi borostyán nevet kapott egy másik bőtermő cseresznyeféle, amiből egyelőre még csak 500 fa van az országban. igen erőteljesen igyekeznek elszaporítani ezt a speciálisan ipari alapanyag-termelésre alkalmas gyümölcsfajtát. termőképessége várhatóan jobb a germersdorfiénál és külön előnye, hogy jól termékenyül: e tulajdonság tekintetében a korábban termesztett cseresznyék nem mindig kényeztették el termelőket és emiatt évről évre jelentős volt a termés kiesés./mti/

-4-

Belföldi hírek

parlament

bkk,1. karakas László beszéde

p z s

1976. június 25.

a szerkesztőség rendelkezésére bocsátjuk karakas László munkaügyi miniszter pénteken elhangzó parlamenti beszámolóját. e m b a r g ó s , csak jelzésere használható fel.

x x x

kedves elvtársnők! elvtársak!

tisztelt országgyűlés!

a szocialista társadalmi rend alapja a munka. ezt rögzíti népköztársaságunk alkotmánya, kiemelve az állampolgárok munkához való jogát, amelyet államunk a „népgazdaság termelőerőinek tervszerű fejlesztésével és a népgazdasági tervben alapuló munkaerőgazdálkodással valósít meg,,.

/folyt köv ./

-1-

bkk.1./karakas lászló.....1. folyt/p

az elmúlt években jelentősen növekedett a társadalmi termelés és a termelékenység, bővültek a társadalom termelő erői, erősödött a termelési viszonyok szocialista jellege, gyarapodott a nemzeti vagyon. a termelés bővülésével összhangban rendszeresen emelkedett népünk életszínvonala, javultak munka és életkörülményei, magasabb színvonalra emelkedett a társadalmi gondoskodás a dolgozó emberről és családjáról. a munkanélküliség a múlt emléke. jelenünk gondja a teljes foglalkoztatás körülményei között előállt munkaerőhiány, amelynek hatását nap, mint nap érezzük.

a teljes foglalkoztatás megvalósítása, az, hogy ma hazánkban minden második ember keresőfoglalkozást folytat, a gazdasági növekedés és a családi jövedelmek gyarapodásának, a létbiztonság megteremtésének fő eszköze volt.

/folyt köv./

o

bkk.1. /karakas lászló.....2.folyt/p

a teljes foglalkoztatottság az extenzív fejlesztési folyamat keretében - különösen az 1960-as évek közepéig - a munka termelékenység viszonylag lassu növekedése mellett valósult meg. ebben az időszakban az ipari termelés növekedésének mintegy 40 százaléka a létszám, 60 százaléka pedig a termelékenység növekedéséből eredt. a tudományos-technikai forradalom hatására, a korszerű technológiák térhódításával a népgazdaságban fokozatosan javult a termelékenység.

az utóbbi években a pótlólagos munkaerő-források kimerülésével a terciér ágazatok létszámnövekedését egyrészt a mezőgazdasági létszám csökkenése, másrészt az tette lehetővé, hogy az ipari összlétszám csak mérsékelten növekedett. az 1970-1975-ös években az ipari termelés növekedésének már 97 százaléka a termelékenység növekedéséből állt elő. a foglalkoztatottak számának növekedése a iii. ötéves tervidőszakban még 345 ezer volt. ez 1971-től 1975-ig 100 ezerre mérséklődött. az v. ötéves tervidőszakban pedig már legfeljebb 50-60 ezer fős növekedésre számíthatunk.

/folyt köv ./

o

bkk.1. /karakas lászló.....3.folyt/p

a munkaerő-források csökkenése a nagyobb ipari centrumokban, egyes ágazatokban ténylegesen akadályozza a vállalatok, intézmények munkáját; a korszerű termelőberendezések üzemeltetését; a fontos lakossági szolgáltatások kielégítését. ismeretese a munkaerőgondok a textilparban és a budapesti élelmiszerkereskedelemben. létszámhiány mutatkozik a bölcsődei és óvodai gondozónőkben, kórházi ápolónőkben. kevés a munkáskéz a több műszakban dolgozó vállalatoknál és a nehéz fizikai megterheléssel járó munkaterületeken. egyes vidékeken a felsőfoku végzettségű szakemberek hiánya okoz gondot.

a helyzet ilyen alakulásában, a munkaerőforrások szűkülése mellett a munkaerőgazdálkodás ismert gyengeseinek is szerepe van. többek között, annak, hogy a munkaerő-tervezés - az ágazati, a területi, a vállalati munkaerőgazdálkodás - sem kielégítő színvonalu, s annak, hogy

/folyt köv ./

bkk.1. /karakas lászló.....4.folyt/p

az üzem-és munkaszervezési tevékenység még mindig viszonylag alacsony fokon áll.

az irányító, fejlesztő és gazdálkodó szervezetek nem mindenkor és nem eléggé voltak tekintettel arra, hogy több a munkalehetőség, mint a rendelkezésre álló munkaerő, s hogy a dolgozók egy részét nem a népgazdaság szempontjából elsődleges fontosságúterületen, illetve szakmai összetételben foglalkoztatják.

jelentősen csökkentették a társadalmi munkaidőalapot az utóbbi években hozott - egyébként nagy társadalompolitikai jelentőségű, - munkakörülményt javító és szociálpolitikai intézkedések, amelyekre ország világ előtt büszkék lehetünk és vagyunk is. ilyen a heti munkaidőcsökkentés, a gyermekgondozási segély bevezetése, illetve kiterjesztése, valamint a nyugdíjkorhatár leszállítása újabb munkakörökben.

/folyt köv ./

bkk.1./karakas lászló.....5.folyt/p

elvtársak!

pártunk xi. kongresszusa, az országgyűlés múlt év decemberi ülése mélyrehatóan elemezte népgazdaságunk fejlődését, az elért eredményeket, ezen belül a dolgozó nép élet és munkakörülményeinek javítására tett intézkedéseket, s ezeket alapjaiban nagyra értékelte. pártunk és kormányunk az eredmények és a gondok ismeretében - a népgazdaság lehetőségein belül - maximális erőfeszítéseket tett és tesz annak érdekében, hogy hazánk lakossága elégedetten, nyugodt légkörben építse szocialista társadalmunkat. ehhez tartozik, hogy emelni kell a munkaerőgazdálkodás színvonalát és csökkenteni azokat a zavaró feszültségeket, amelyek fékezik a munka hatékonyságának dinamikusabb növekedését.

a minisztertanács múlt év decemberében több, a munkaerőellátás javítását szolgáló intézkedésre hozott határozatot.

/folyt köv ./

bkk.1./karakas lászló..... 6.folyt/p

ezek alapján az ágazati miniszterek programokat kellett készíteniük a termelés szerkezetének átalakítására, feltüntetve abban a munkaerő-gazdálkodás javítására hozandó intézkedéseket is. meg kellett határozniuk azokat a munkaterületeket, ahol már ez évtől kezdődően csökkenthető a létszám. a vállalatoknak és szervezeteknek ki kellett dolgozniuk a munkaügyi intézkedések végrehajtásának programját is.

ma már mindinkább elfogadott, hogy a munkaerő igények mérséklésének, a belső munkaerő-tartalékok feltárásának és hasznosításának a műszaki fejlődés előre vitele mellett egyik legeredményesebb eszköze az üzem- és munkaszervezési tevékenység fokozása. ezért időszerű, hogy erre a feladatra ismét ráirányítsuk a figyelmet és nagyobb következetességgel kérjük számon a párt és a kormány határozatainak végrehajtását.

1976 január 1-től lépett érvénybe az igazgatási és adminisztratív-ügyviteli létszámfelvételi zárlat, a rendelet végrehajtásától azt várjuk, hogy lefékezi az indokolatlan alkalmazotti létszámmövekedést, s ha kismértékben is, de javítja a foglalkoztatott létszámarányokat.

/folyt köv ./

p a r l a m e n t

bkk.1./karakas lászló.....7.folyt/p

ehhez természetesen arra is szükség van, hogy hathatós intézkedéseket tegyünk az adminisztráció egyszerűsítésére, a bürokrácia csökkentésére. a rendelet megjelenését követően problémaként merült fel az ez évben végző, közgazdasági jellegű felső-és középfoku szakképesítésű, körülbelül 10-11 ezer főből mintegy 7-9 ezer fiatal elhelyezése. e gond megfelelő megoldásáról a kormány külön határozatban intézkedett. a fiatalok munkába állítása, a népgazdasági érdek és az egyéni érdek összhangja mellett, megoldottnak tekinthető.

a létszámfelvételi zárlat pozitív hatása mellett kedvezőtleneket is kiváltott. olyan megoldást kell kidolgozni, amely rugalmasabban alkalmazkodik az élet állandó változásaihoz, a realitásokhoz. felszabadítható létszám persze nemcsak a vállalatoknál és szervezeteknél, hanem a költségvetésből gazdálkodó szervezeteknél, intézményeknél is található. ezért rendelkezett a minisztertanács a szervezetek munkájának felülvizsgálatáról, munkaerő-megtakarítást eredményező egyszerűsítéséről, a párhuzamosan működő, indokolatlanul széttagolt, valamint a nélkülözhető intézmények esetleges összevonásáról.

/folyt köv ./

o

-8-

p a r l a m e n t

bkk 1. /karakas lászló ...8.folyt./um

1976-ban került sor a másodállás, mellékfoglalkozás újbóli szabályozására. a rendelet alapvető célja: visszaállítani és tovább növelni a fő munkaviszony becsületét. éppen ezért a korábbinál szigorubb feltételekhez köti a fő álláson kívüli foglalkoztatást, annak engedélyezését. korlátozó szabályaival ügyel arra, hogy a másod- és mellékfoglalkoztatások ne képezhessenek indokolatlan, aránytalan jövedelem-szerzésre alapot. ez a rendelkezés nem rövid távra szól. a célszerűség és a gazdaságosság azt követeli a vállalatoktól, hogy feladataikat elsősorban saját dolgozóikkal oldják meg. a dolgozóktól pedig azt várja el, hogy képességeiket, tudásukat mindenekelőtt a fő állásuk szerinti munkahelyükön hasznosítsák. a rendelkezés az eddigiekhez képest korlátozást céloz, de jogos mértékkel és hosszabb távra. végrehajtásának sikere a munkahelyeken meghozott következetes döntéseken múlik.

/folyt.köv./

o

9 -

bkk 1. /karakas lászló ...9.folyt./um

elvtársak!

a pótlólagos munkaerő-források szűkülésével párhuzamosan növekedett a munkaerő-csábítás és az indokolatlan munkaerőfluktuáció. mindkét jelenség veszteségeket okoz a népgazdaságnak. a munkahelyváltoztatások nagy száma egyrészt jelentős kiesést okoz a társadalmi munkaidő-alapból, másrészt nehezíti a fegyelmezett munka megkövetelését. a káros munkaerő-mozgás mérséklése és a tervszerűbb munkaerő-elosztás érdekében újból szabályoztuk a munkaerő közvetítését, szervezeten történő elhelyezését és toborzását. ez az intézkedés elsősorban azokat a vállalatokat segíti, amelyek nagyhatékony termelőberendezések több műszakos kihasználását irányozzák elő, vagy termékeik jelentős részét fontos hazai és külső szükségletek, igények kielégítésére termelik, s amelyek a népgazdaság számára kiemelt fontosságú beruházások kivitelezésén, üzembehelyezésén dolgoznak.

a munkaerő-mozgás mérséklését szolgálja majd a ¹² indokolatlanul munkahelyet változtatók munkabér megállapításának új, szigorúbb szabályozása is.

/folyt.köv./

- 10 -

bkk 1. /karakas lászló ...10.folyt./um

jelentős munkaidő-veszteség származik abból is, hogy az állampolgárok ügyeik nagy részét munkaidő alatt intézik. emiatt szabadságot, mentesítést kell kérni a munka alól. ez egyaránt előnytelen a vállalatoknak és a dolgozóknak. ezért felül kellett vizsgálni a tanácsok, a lakossági szolgáltatást és ellátást végző vállalatok, intézmények felfogadását, nyitvatartási idejét. ki kell dolgozni ennek olyan rendjét, amely lehetővé teszi, hogy a dolgozók ügyeik egy részét munkaidő után intézhessék. budapesten és több megyében már történtek intézkedések ezzel kapcsolatban, s a kezdeti tapasztalatok biztatóak.

az utóbbi években ugrásszerűen megnőtt a táppénzes állomány. a valóban beteg emberek jobb egészségügyi ellátása érdekében határozta el a kormány a táppénzes állományba-vétel szigorítását, az ellenőrzés fokozását, a táppénzrendszer korszerűsítését és az egészségügyi feltételek javítását. az intézkedéseknek máris tapasztalható a hatása: a táppénzes állomány aránya ez évben kedvezőbben alakult mint a múlt év hasonló időszakában.

/folyt.köv./

- 11 -

parlament

bkk 1. /karakas lászló ...11.folyt./um

a munkaerő hatékony és célirányos foglalkoztatása feltételezi és igényli a szilárd munkafegyelmet és a lazaságok következetes felszámolását. erről azért is szólni kell, mert az utóbbi években ismét megnőtt azoknak a vállalatoknak a száma, amelyek engedély nélkül eltértek az általános, törvényes munkarendtől. például: hetenként alkalmazták az ötnapos munkaidőbeosztást, jóllehet azt sem a termelés feltételei, sem a vállalatok gazdasági környezete, termelési-együtműködési kapcsolatai nem indokolják. sőt, az esetek többségében zavarokat okoznak. az ilyen munkarend alkalmazása gátolja az összehangolt, tervszerű munkát, növeli a fluktuációt, a feszültséget a törvényes kereteket betartó vállalatoknál.

a kormány határozatban kötelezte a minisztereket a helyzet megvizsgálására és a szükséges intézkedések kidolgozására. a felülvizsgálat eredményeképpen már több helyen intézkedtek a törvényes munkarend visszaállítására. a jelenlegi, eltérő munkarend fenntartására, ha az különösen indokolt - felügyeleti hatóság javaslata alapján - a minisztertanács adhat engedélyt.

/folyt.köv./

- 12 -

parlament

bkk 1. /karakas lászló ...12.folyt./um

tisztelt elvtársak!

az 1976. évi népgazdasági terv végrehajtása a munkaügyi tevékenység területén is a céloknak megfelelően alakul. a munkaerőgazdálkodás javítása érdekében elhatározott intézkedések végrehajtása program-szerűen folyik, azokat az érintettek nagy része megértéssel fogadta. a minisztériumok, a fővárosi és a megyei tanácsok, valamint a vállalatok és intézmények többsége biztosítja a határozatok következetes végrehajtását. a tanácsok munkájában - a jobb munkaerőgazdálkodás kialakítása érdekében - erősödött az önálló kezdeményezés.

a munkaerő-elosztást bérpolitikai intézkedésekkel is igyekeztünk befolyásolni. 1976. január 1-vel felemeltük az óvodai és bölcsődei dolgozók, majd ezt követően a papíriparban folyamatos munkarendben és három műszakban dolgozók bérét.

/folyt.köv./

- 13 -

parlament

bkk 1. /karakas lászló ...13.folyt./um

ennek hatására a gyermekintézményekben csökkent a betöltetlen állások száma, a papíriparban pedig mérséklődött a létszám-csökkenés, sőt egyes gyáregységekben emelkedett a létszám. a hozott határozatok végrehajtásának kezdeti kedvező hatása már tapasztalható, mindez jó alapot ad a további munkához.

a munkaerőhelyzet feszültségeinek feloldásához, a szükségletek és források összhangjának megteremtéséhez nem elegendők az eddig megtett intézkedések - folytatta a miniszter. a továbbiakban a munkaerő-gazdálkodás valamennyi elemét, eszközét jobban összehangolva kell működtetni. gondoskodni kell olyan átfogó, komplex program kidolgozásáról, amelynek végrehajtása fokozatosan elvezet a viszonylagos egyensúlyi helyzethez és hosszabb távon biztosítja a munkaerő racionális, hatékony felhasználását.

mindenek előtt a munkaerőszükségletek ésszerű csökkentését kell elősegíteni. ennek - a céltudatos műszaki fejlesztés mellett - legfőbb feltétele a munkaidőalap jobb kihasználása. eszközei pedig: az üzem- és munkaszervezés rendszeressé, általánossá tétele ;

/folyt.köv./

- 14 -

ü

parlament

bkk 1. /karakas lászló14.folyt./um

a norma-munka megjavítása, az ésszerű munkarendek kialakítása, az ezekre vonatkozó előírások következetes megtartása, a munkafegyelem megszilárdítása.

a munkaidő jobb kihasználását hatékonyan segíti a megfontolt, céltudatos vállalati bérpolitika, a dolgozók élet- és munkakörülményeinek állandó javítása, elsősorban a nehéz és kedvezőtlen körülmények között dolgozó munkások munkájának megkönnyítése. mindezt az irányítás és a gazdálkodás minden szintjén összehangolt, egységes szemlélettel és cselekvési akarattal lehet megoldani.

alapvető feltétel, hogy a vállalatok, szervezetek, intézmények az v. ötéves tervidőszak munkaerő-igényét egyeztessék az ágazati, területi elképzelésekkel, a mennyiségi és a szakképzési lehetőségekkel.

ez a terv-egyeztető munka befejezéséhez közeledik. az azonban máris tapasztalható, hogy a vállalatok nem kis része még mindig - egyfajta tulbiztosításként - a lehetségesnél magasabb létszámot irányzott elő.

/folyt.köv./

- 15 -

ü

bkk 1. /karakas lászló ...15.folyt./um

ugyanakkor ezt a minisztériumoknak és a tanácsoknak - a megyei és helyi pártbizottságok segítségével - sikerült a helyzet realisabb megítélésével mérsékelni. a munkaerő-igényeknek a fejlesztési elképzelésekkel és a konkrét lehetőségekkel való szembesítése tehát helyes, és a jövőben is követendő módszer.

további erőfeszítéseket kell tenni a ma még háztartásban levő, munkaképes korú nők bevonására a társadalmilag szervezett munkába. folytatni kell azokat a kísérleteket, amelyek egyrészt - a gyermekgondozási segély alapvető funkciójának fenntartása mellett - esetleg részmunka vállalatot biztosítanak az édesanyáknak; másrészt, lehetővé teszik, hogy a gondozási szabadságról munkába visszatérők újra teljesértékű munkát végezzenek. változatlanul törekedni kell a nyugdíjra jogosultak munkába maradását ösztönző rendszer hatásosabb alkalmazására, valamint a nyugdíjasok foglalkoztatásának továbbfejlesztésére.

a munkaerő hatékonyabb foglalkoztatása, a létszám-igények ésszerű mérséklése alapvetően hozzájárulhat a munkaerő-gazdálkodási feszültségek feloldásához.

/folyt.köv./

- 16 -

bkk 1. /karakas lászló ...16.folyt./um

mindenképpen indokolt, hogy a vállalatok felülvizsgálják fejlesztési elképzeléseiket, és a munkaerőt felszabadító, illetve pótló beruházásokat részesítsék előnyben. a hitel- politikát és az állami támogatás rendszerét is - az anyagmozgatás gépesítésének támogatásához hasonlóan - fokozottabban kell az ilyen célok elérésének segítésére felhasználni. el kell érni, hogy minden vállalat, intézmény és szövetkezet az eddiginél többet tegyen a jól szervezett munka megalapozásáért, kialakításáért.

szükséges, hogy az ágazati minisztériumok szervezésével megbízott intézetei több módszertani segítséget adjanak a vállalatoknak. ezzel szorosan összefügg, hogy a termelési folyamatok szervezettébbé tétele mellett, szükség van az irányítás és gazdálkodás jelentős munkaerőt lekötő ügyvitelének korszerűsítésére is. egyszerűbbé kell tenni a nyilvántartási és adatszolgáltatási rendszereket, biztosítva ugyanakkor a gazdaság vezetéséhez és a munkafolyamatok irányításához szükséges információt.

/folyt.köv./

- 17 -

bkk 1. /karakas lászló17.folyt./um

a jövőbeni intézkedések elhatározásánál gondolni kell arra is, hogy azok ne teremtsenek újabb, s főleg indokolatlan adminisztratív, ügyviteli munka-terheket, alkalmazotti munkaerőigényeket.

korszerűsíteni kell majd az alappér- és tarifarendszert, hogy anyagilag nagyobb megbecsülést kapjon a magasabb szakmai képzettség, a nehéz fizikai munka, a kedvezőtlen körülmények között végzett munka és a nagyobb felelősség. rendezni kell a több műszakban, a folytonos üzemi munkarendben foglalkoztatottak műszaki pótlékát. mindezt azért, hogy jobban érvényesüljön az egyenlő munkáért egyenlő bér elve; stabilizáljuk a létszámot a fontos anyagi termelő ágazatokban és a szolgáltatást nyújtó intézményekben, s hogy több műszakban üzemeltethessük a nagy hatékonyságu termelő berendezéseket.

/folyt.köv./

bkk 1. /karakas lászló18.folyt./um

folyamatosan elemezni kell a vállalati jövedelem- és bérszabályozás rendszerének hatásait, hogy lássuk, mely területekre lehet még kiterjeszteni a munkaerő takarékosabb felhasználását is segítő, ösztönzőbb bérszabályozási formákat és fokozottabb anyagi megbecsülést.

tisztelt országgyűlés

a munka hatékonyságának növelése, az eredményes munkaerőgazdálkodás attól is függ, hogy a dolgozók, közöttük is elsősorban a szakmunkások munkája, milyen szakmai képzettségen alapul. fejlődésünk mai szakaszában a szakmai képzés és továbbképzés jelentősége igen nagy. ez jutott kifejezésre akkor, amikor a szakmunkás-képzésről 1969-ben az országgyűlés önálló törvényt alkotott.

az 1969. évi vi. számú törvény a szakmunkásképzés célját: korszerű szakmai és általános műveltséggel rendelkező, szocialista világnézetű és erkölcsű szakmunkások nevelésében határozta meg. az újrendszerű oktatás bevezetésével a munkásosztály utánpótlását, nevelését a szocialista társadalom igényeinek megfelelően kell biztosítani. a törvény ehhez igazodva szabta meg a feladatokat.

/folyt.köv./

parlament

bkk 1. /karakas lászló ...19.folyt./um

mindez a képzés számára korszerűbb feltételeket, a változó igényeknek jobban megfelelő szakmai tananyagokat, fejlettebb pedagógiai munkát és tartalmasabb állami irányítást kíván.

jóllehet, most a törvény adta feladatok végrehajtásáról szólok, úgy gondolom mégsem elegendő csupán az utolsó néhány év eredményeit méltatni. az egész folyamatot kell látnunk, s abban is azt, hogy a népgazdaságban megvalósult strukturális változás nyomán és eredményeként a munkaerő minőségi és színvonalbeli átrétegződése is bekövetkezett. a 25 éves szocialista szakmunkásképzés megállta a helyét és döntő szerepet játszott az elért eredményben.

a szakmunkásképző intézményekben, szakközépiskolákban tevékenykedő tanárok, oktatók nevelő munkájának, az üzemi munkások, a szocialista brigádok példamutatásának, segítőkészségének eredményeként elmondhatjuk: hazánkban az elmúlt években is jól képzett, magas politikai és szakmai műveltségű szakmunkásgárda nevelődött ki.

/folyt.köv./

- 20 -

parlament

bkk 1./karakas lászló...20.folyt./um

az elmúlt hét esztendő tapasztalatai alapján jelenthetem a tisztelt országgyűlésnek, hogy - az 1972. évi oktatáspolitikai határozat nyomán meggyorsított folyamattal - a törvényben és végrehajtási szabályaiban foglalt feladatokat időarányosan teljesítettük. az iv. ötéves tervidőszakban a szakmunkásképző intézmények 328 ezer fiatalot és 76 ezer felnőttet - összesen 404 ezer főt - képeztek ki szakmunkássá. nagy többségükkel a vállalatok is elégedettek.

a korszerű igényeknek megfelelően - megszüntetve a felesleges tulszakosodást - egyes szakmákat összevontunk és új szakmákat alakítottunk ki. a multhoz képest növeltük az elméleti oktatás arányát, szélesítettük az alapképzést és intenzívebbé vált a gyakorlati oktatás. javultak az oktatás személyi és tárgyi feltételei. mind színvonalban, mind számszerűen fejlődött a pedagógusellátottság.

/folyt.köv./

- 21 -

parlament

bkk 1. /karakas lászló ...21.folyt./um

közel 600 féle szakmai könyvet adtunk ki. a iv. öt-
éves tervidőszakban felépült 44 iskola, 33 iskolai tanmű-
hely, 34 kollégium és sok új vállalati tanműhely. számos
iskolában a fiatalok igényeit jól szolgáló művelődési, spor-
tolási létesítmények is épültek.

a mai szakmunkásképzés megalapozottabb és nagyobb
szakmai, elméleti felkészültségre építi a szakma gyakor-
latát mint a régebbi. jobb a természettudományos - matema-
tikai, fizikai - megalapozás. nagyobb az általános műsza-
ki kulturáltság. a képzés, a szakmailag rokon területek leg-
fontosabb alapismereteivel együtt, biztosítja egy-egy konk-
rét szakma színvonalas elsajátítását.

az oktatás-képzés folyamatát az iskola és a vállalat
szoros együttműködésben, azonos alapelv és tanterv érvénye-
sítésével szervezi. ez lehetővé teszi, hogy a kiképzett
szakmunkás az üzemi gyakorlatban jól igazodjon a változó
körülményekhez és követelményekhez. hozzásegít ahhoz, hogy
viszonylag rövid idő alatt megtanuljon más, rokon szakmai
tevékenységet is.

/folyt.köv./

- 22 -

parlament

bkk 1. /karakas lászló ...22.folyt./um

a 3 éves tanulmányi idő alatt a fiatalokat sem a
szakma minden fogására, sem örök időkre szólóan nem le-
het kiképezni. de nem is ez a feladat. az iskolának széles
körű ismeretekre épülő szaktudást kell biztosítania, ame-
lyet a gyakorlati életben még tovább kell fejleszteni.

a szakmunkás bizonyítvány birtokában további 3 éves
tanulással a szakközépiskolákban megszerezhető a középis-
kolai végzettség. iskoláink igyekeznek - nem is eredményte-
lenül - felébreszteni és fokozni a fiatalok továbbtanulási
kedvét. sokan tanulnak, ez jó ígéret a jövő számára, mert a
magasabb szakmai és általános műveltséggel még alkalmasab-
bak lesznek munkájuk megfelelő szintű ellátására.

Létrehoztuk a felnőtt munkások továbbképzési rendsze-
rét is, amely központi irányítás mellett a vállalatok keze-
lésében működik. így van mód arra, hogy a fiatal szak-
munkások lépést tartsanak a fejlődéssel, a vállalatok elé
állított követelményekkel.

ez a továbbképzési rendszer a szakmunkások eseté-
ben tartalmilag szervesen ráépül az iskolai képzésre. az is-
kolák magában a továbbképzésben is közreműködnek.

/folyt.köv./

- 23 -

parlament

bkk 1. /karakas lászló23.folyt./um

1972-től közel félmillió munkás vett részt szakmai továbbképzésben. ezzel együtt igen sok felnőtt munkás a korábbi 6 osztályos elemi iskolai végzettséget kiegészítette 8 osztályos általános iskolai végzettségre.

kedves elvtársak!

a szakmunkásiskolák egyre műveltebb, társadalmi rendszerünk számára elkötelezett, politikailag felvilágosult, szocialista erkölcsű embereket nevelnek. az iskolákat ebben segíti a vállalati légkör, a felnőtt szakmunkások tapasztalata, a munkás-kollektívák példamutatása, szakma-ismerete és szeretete, a munkásosztály utánpótlása iránti szocialista elkötelezettsége.

a kiképzett szakmunkások száma összességében megfelel az előirányzatoknak. ezen belül sok - különösen a nehezen beiskolázható szakmában jelentkező - jogos igényt nem tudunk kielégíteni. a mutatkozó hiány pótlása érdekében egyrészt a felnőtt szakmunkásképzésben egy sor rugalmas, új formát vezetünk be, másrészt növeltük a nehéz szakmák tanulójának ösztöndíját. ezek az intézkedések hoztak eredményeket, de nem biztosítottak teljes megoldást.

/folyt.köv./

- 24 -

parlament

bkk.1. /karakas lászló.....24.folyt/p

a pályaválasztási tevékenység szervezésénél, a kollégiumi helyek biztosításánál és az ösztöndíjak mértékének megállapításánál egyaránt arra kell törekednünk, hogy mind több tanulót képezhessünk a hiány-szakmákban is. emellett a szükséglet jobb kielégítése érdekében bővíteni kell a felnőtt-képzést is.

az elkövetkezendő időszak gazdaságfejlesztő intézkedései azt igénylik, hogy az általános iskolát végzeteknek legalább 50 százalékát a szakmunkás-képzésbe iskolázzák be. napjainkban ugyanis a kiképzettek 85 százaléka áll munkába tanult szakmájában. öt év múlva már csak 75 százaléka dolgozik a bizonyítványának megfelelő szakmában. ez részben természetes. egy részük továbbtanul, szellemi dolgozóvá válik, más részük társadalmi, közéleti tevékenysége révén kerül új munkahelyre. vannak olyanok is, akik ugyan fizikai munkások maradnak, de nem tanult szakmájukat folytatják. amikor e helyzet megváltoztatására törekszünk, számolnunk kell bizonyos átcsoportosítási szükségletekkel is. az indokolatlan szakma-elhagyás megszüntetéséért sokat tehetnek a vállalatok.

az iskolák a képzés eddigi eredményeit a vállalatok közreműködése nélkül nem valósíthatták volna meg.

/folyt köv ./-

-25-

bkk.1./karakas lászló..... 25.folyt/p

a tapasztalat meggyőzően bizonyítja, hogy a tanulókat a gyakorlati munkára, a munkáséletre felkészíteni csak a termelés folyamatában, a képzési idő meghatározott szakaszában üzemi körülmények között lehet. a vállalatok többsége ezt felismerte és lehetőségeihez mérten jelentős anyagi, szellemi támogatást is biztosított.

néhány vállalatnál viszont komoly gondok származnak abból, hogy elmaradtak a gyakorlati oktatás körülményei, hiányos a felszereltség, s a tanulókat nem látják el a tanmenetnek megfelelő munkával. a hibák megszüntetésére hathatós és gyors intézkedések szükségesek.

fontos állomása volt a szakmunkás-képzés fejlődésének, hogy 1973-ban a fővárosi és a megyei tanácsok átvették a szakmunkásképző iskolák közvetlen irányítását. feladatukat felelősséggel látják el, biztosítják a töretlen fejlődést.

tisztelt országgyűlés!

a szakmunkás-képzés fejlődése megfelel a törvényben megfogalmazott céloknak. a jövőben is ezen az alapon kívánunk haladni és intézkedéseinkkel a törvény maradéktalan végrehajtását szolgálni.

/folyt köv ./

bkk.1./karakas lászló.....26.folyt/p

biztosítani akarjuk, hogy iskolarendszerünk stabil legyen, de nem merev. rugalmasan alkalmazkodjék a követelményekhez, állítson megfelelő igényeket a tanulókkal szemben, de kerülje el a maximalizmust, a túlterhelést.

feladatink sikeres végrehajtása érdekében, a tárcákkal együtt, már megkezdtek annak vizsgálatát, hogy a szakmák számában, követelmény-rendszerében hol és mit kell módosítani. kell-e és milyen területen esetleg új szakmákat létrehozunk, vagy az élet által túlhaladottakat megszüntetni.

a feladat megoldásában továbbra is érvényt kell szerezni annak az elvnek, hogy a szakmai képzés viszonylag széles alapismeretekre épüljön, s csak olyan munka-tevékenységek szerveződjenek szakmává, amelyek valóban kielégítik a szakmunka fogamát.

az v.ötéves tervidőszak második felében az ipari és mezőgazdasági szakközépiskolákban is általánossá válik majd a szakmunkás-képzés. az oktatási minisztérium - mint a közismereti tantárgyak gazdája - 1978-tól korszerűsített tananyagokat vezet be a tantárgyak oktatásához. ezek segítik a műveltség gyarapítását és a marxista nevelés eredményességét.

/folyt köv ./

parlament

bkk.1./karakas lászló.....27.folyt/p

folytatjuk az intézmény-hálózat fejlesztését, de emellett szeretnénk előtérbe állítani a fejlesztés minőségi tényezőit. erre akarjuk továbbképezni a pedagógusokat, és ennek szolgálatába kívánjuk állítani a tudományos kutatást is.

tisztelt országgyűlés!

dolgozó népünk támogatja a párt politikáját, egyetért az v. ötéves tervben meghatározott gazdaságpolitikai célokkal, növekvő aktivitással vesz részt azok megvalósításában. az 1976. év eddigi eredményei biztatóak. a tervcélok valóra váltása megkívánja a tervezés, az irányítás és a gazdálkodás színvonalának emelését, a tudomány és a technika eredményeinek szélesebbkörű felhasználását, a termelés korszerűsítését és bővítését, a nemzetközi gazdasági együttműködésből adódó lehetőségek eddiginél jobb kihasználását.

a minisztériumoktól a tanácsokig, a felügyeleti szervektől a vállalatokig, intézményekig mindenkinek felelősségteljes tennivalói vannak azért, hogy biztosítsuk az v. ötéves terv teljesítésének feltételeit. a gondok ismertek, a megoldásra vonatkozó elképzeléseinket a teljesség igénye nélkül vázoltam a tisztelt országgyűlés előtt.

/folyt köv ./

-28.-

bb 6. a termelőszövetkezeti vendéglátóipar ellenőrzésének tapasztalatai

ijf/be/ny sl la

1976 június 25.

az elmúlt öt évben csaknem 200 egységgel bővült a termelőszövetkezetek kezelésében lévő vendéglátóipari üzemek száma, s a több mint 800 üzlet, vendéglátó és csárda évi forgalma megkétszereződött és elérte az évi 1.2 milliárd forintot.

a tsz vendéglátóipari üzemek különösen az idengenforgalmi központokban, valamint az állami vendéglátóipar által kevésbé ellátott helyeken tesznek jó szolgálatot. az országos kereskedelmi főfelügyelőség ellenőrzései szerint javult a kereskedelmi munka színvonala. viszont az ellenőrök több hiányosságra is felhívták a figyelmet. a tsz csárdában, vendéglőkben egyes esetekben túllépi az engedélyezett üzletkört, máskor ellenben nem fordítanak kellő gondot az üzletkörben engedélyezett és a fogyasztók által is keresett ételfélék - főleg meleg ételek - tartására. ennek következtében a tsz vendéglátóegységekben az ételválaszték lényegesen kedvezőtlenebb, mint az állami vagy egyéb szövetkezeti egységekben. az ellenőrzés néhány jelentősebb árdrágítást is feltárt, különösen az ételeknél. például a húst és a huskészítményeket egyes tsz üzletek a hatóságinál magasabb áron értékesítették. előfordult, hogy az előírt kalkulációt nem készítették el, vagy pedig hibás, pontatlan ár kalkuláció alapján árusított.

a hiányosságok jelentős része abból ered, hogy - amint a vizsgálat megállapította - a tsz-ek nem fordítanak kellő figyelmet a vendéglátóipari tevékenység rendszeres ellenőrzésére. ezért felhívták a vendéglátóipari tevékenységet is folytató közös gazdaságokat arra, hogy a jövőben az eddiginél kiterjedtebben vegyék igénybe az ellenőrző szervek közreműködését. ebben a tevékenységben jól segíthetik a gazdaságokat egyebek között a termelőszövetkezetek értékesítő és beszerző társulásai./mti/

-.-

bb 7. hidraulikus munkahengerek a mezőgazdaságnak

vid/kz/ny la

1976 június 25

a mezőgazdasági géppark további korszerűsítéséhez hidraulikus munkahengerek gyártását kezdi meg a felsőzsolcai mezőgazdasági gépgyártó és szolgáltató vállalat miskolci üzeme. a különböző mezőgazdasági gépekhez alkalmas munkahengerekből az idén négy-öt típusban, összesen mintegy 6.000-et készítenek. a tervidőszak végétől pedig már évente mintegy 40-50.000-et. a gyártás fejlesztésére 1979-ig 40 millió forintot költenek./mti/

7.45/ny

-.-
-5-

900

bb 8. görögországba utazott a magyarországi nemzetiségek központi táncegyüttese

t nm/be/ny hgy

1976 június 25.

csütörtökön a késő éjszakai órákban görögországi vendégjátékra utazott a magyarországi nemzetiségek központi táncegyüttese. a július 5-ig tartó turné során a 30 tagú művészeti csoport egiön városában nemzetközi folklór fesztiválon vesz részt. az együttes műsorán magyar népdalok, néptáncok mellett helyet kapnak a hazánkban élő nemzetiségek táncai is./mti/

bb 9. Lottó nyerőszámok

be bh hgy

1976. június 25.

a sportfogadási és Lottóigazgatóság közlése szerint az egercsehiben megtartott 26. heti Lottósorsoláson a következő nyerőszámokat húzták ki:

7, 10, 34, 42, 74 .

a június 28-i tágnyereménysorsoláson a 24. játékhét szelvényei vesznek részt. /mti/

bb.10. szekcióüléseken folytatta munkáját a xv. közigazdász vándorgyűlés

vid/ká/ny hgy

1976 június 25.

a magyar közigazdasági társaság zalaegerszegi vándorgyűlése pénteken 3 szekcióban folytatta munkáját. az egyes szekcióban a munkaerő-és technikai fejlődés volt a fő téma. ebben a problémakörben a gazdasági növekedés tükrében vizsgálták a munkaerő-gazdálkodás aktuális feladatait, valamint a műszaki fejlődés által támasztott munkaerő-követelményeket. a kettős szekció ülésén a kutatás, a fejlesztés és a beruházás volt az alaptéma, míg a harmadik szekció munkájában résztvevő közigazdászok a nemzetközi munkamegosztás kérdéseit tárgyalták.

a vándorgyűlés szombaton ér véget./mti/

11.05/ny

-6-

12.45

bb 11. növeli termelését és az exporttermékek arányát szabolcs szövetkezeti ipara

vid/ká/ny hgy

1976 június 25

a következő öt évben 60 százalékkal növeli termelését szabolcs-szatmár megye szövetkezeti ipara - közölték az ipari szövetkezetek pénteki nyiregyházi küldöttközgyűlésén. gyakorlatban ez az jelent, hogy a negyedik ötéves tervidőszakban előállított hat milliárd forint termelési érték helyett 1976-1980 között 9.7 milliárd forint értékű készterméket termel, illetve szolgáltatást végez.e nagyarányú fejlesztés tulnyomó része a termelékenységből származik. még inkább előtérbe kerül a műszaki fejlesztés. beruházásokra az elmúlt tervidőszakban felhasznált összegnél is többlet, 370 millió forintot irányoztak elő.. a szövetkezetek az eddignél nagyobb gondot fordítanak a népgazdasági szempontból is fontos termékszerkezet kialakítására.a minőség javítására, az exporttermékek arányának növelésére./mti/

--

bb 12. lakossági friss fogyasztásra több zöldséget adnak az állami gazdaságok

t jf/pf/ny sl hgy

1976 június 25

az v. ötéves terv időszakában a mezőgazdaság állami nagyüzemei az eddignél nagyobb részt vállalnak a lakosság friss zöldségellátásából, - a termelés fejlesztésének lehetőségeiről pénteken a gazdaságok szakemberei soroksáron, a kertészeti egyetem kísérleti gazdaságában tanácskoztak.

az állami nagyüzemek - látva a zöldségellátásban mutatkozó gondokat - már az elmúlt 3-4 évben növelték a termő területet, de főleg csak a konzervipar ellátásában vállaltak szerepet./a lakossági ellátás szempontjából ez is lényeges, hiszen a jól kiszolgált tartósító ipar nem vitt el a piacról zöldséget, ellenkezőleg, néha friss fogyasztásra is átengedek nagyobb tételeket./ 1975-ben 36 állami gazdaság 9.600 hektáron termelt zöldséget, és az összes termés mennyisége elérte a 7.000 vagont.

/folyt köv/
11.35/ny

-7-

12.45

bb 12. / a lskosságfolyt/ny

az üzemek a következő öt évben kiemelt zöldségtermesztési programot valósítanak meg.. 1980-ra 14.000 hektárra terjesztik ki a termelést, s a terv szerint 16.000 vagonos hozamot irányoztak elő. az anyagi-technikai erőket 3 zöldségfélére összpontosítják: főként a zöldborsóval foglalkoznak, ebből a növényből 6.000 vagonnyit adnak majd, de javítják a paradicsom és a vöröshagyma ellátást is. a megtermelt zöldség jelentős részét a zöldségtudományi és az ágker vállalatok közreműködésével, illetve az áfész-ek segítségével közvetlenül lakossági friss fogyasztásra adják.

az állami gazdaságok mindinkább gépesítik a munkát. a zöldborsó valamennyi kertészeti műveletét már a gépekre bízta, s előbbre jutottak a paradicsom, a zöldbab termesztésénél is a kézimunka felváltásával./mti/

--

bb 13. rendőrségi hírek

be/ny hgy

1976 június 25.

bicske belterületén németh lászló 24 éves vízvezeték-szerelő mányi lakos személygépkocsijával az eddigi megállapítások szerint figyelmetlenül kanyarodott és nekiütközött az öt előző horváth lászló 20 éves boltvezető bicskei lakos motorkerékpárosnak. a baleset következtében a motorkerékpáros a helyszínen meghalt. a vizsgálat folyamatban van.

az inotai hőerőműben kovács miklós 28 éves festő vespéremi lakos a magas feszültségű berendezéstől halálos áramütést szenvedett. a felelősség megállapítására szakértő bevonásával vizsgálat indult.

balatonföldváron csónakázás közben a balatonba fulladt irk lászló 14 éves tanuló köröshegyi lakos./mti/

--

11.40/ny

-8-

He 12.45

bb 14. fertődi feketeribiszke-dzsem exportra

vid/ká/ny hgy

1976 június 25.

megkezdtek a feketeribiszke feldolgozását a fertődi állami gazdaság konzervüzemében. a vitamindús gyümölcsből dzsemet készítenek. eddig négy vagonnal konzerváltak, s összesen tíz vagon ribiszke feldolgozását tervezik. a dzsem nagy részét a tőkés piacon értékesítik./mti/

--

bb 15. befejeződött az országos népzenei tábor debrecenben

vid/ká/ny hgy

1976 június 25

pénteken befejeződött debrecenben az első alkalommal megrendezett országos népzenei tábor. több mint ötvenen vettek részt a találkozón: pávakörök, falusi népi együttesek vezetői, előadásokat hallgattak a népzeneiről a néprajzról és a népművészetről. a tábor négy napján 12 együttes tartott zenei bemutatót./mti/

--

bb 16. szücs imre rendőralezredes

t ny/ hgy

1976 június 25

szolgálatának teljesítése közben repülőgéppel a balatonba zuhant és életét veszítette. temetése katonai tiszteletadással június 29-én, 15 órakor lesz a csepeli nagytemetőben./mti/

--

bb 17. losonczy pál,

be/ny hgy

1976 június 25

az elnöki tanács elnöke a madagaszkári demokratikus köztársaság nemzeti ünnepe alkalmából táviratban üdvözölte didier ratsirakát, az ország elnökét./mti/

11.50/ny

-9-

He 12.45

bb 18. fejlesztési kölcsönalap a tanácsok számára - a fejér megyei tanács ülése

vid/ká/n y hgy

1976 június 25.

az v. ötéves terv tanácsi előkészítését és az első öt hónap tapasztalatait vitatta meg pénteki ülésén székesfehérváron a fejér megyei tanács. a testület megállapította, hogy az v. ötéves terv előkészítése körültekintő és megalapozott volt a megyében és így a terület-és településfejlesztési terveknek megfelelő, arányos fejlesztés valósulhat meg. bejelentették, hogy a tanácsi gazdálkodás segítésére megyei fejlesztési kölcsönalapot hoztak létre. fontos előrelépés, hogy fejér megyében egyeztetik és összehangolják az építőipari kapacitást és a beruházási igényeket, a legfontosabb megyei beruházásokról pedig részletes ütemterv készült. ebben az ütemtervben kiemelten szerepelnek a lakás-és iskolaépítések. a megyei beruházási ütemterv végrehajtásánegyedévenként ellenőrzik. a fejlesztési tevékenység szervezettebbé tétele és koordinálása érdekében a megyei tanács terv-és költségvetési bizottságából beruházási albizottságot hoztak létre./mti/

--

bb 19. öregek új napközi otthona telekesen

vid/ká/ny hgy

1976 június 25

a vas megyei telekes községben közös összefogással létrehozták az öregek napközi otthonát. egyelőre 22 idős ember számára biztosítanak napi egyszeri meleg étkezést, s napközben nyugodt, kulturált pihenést, szórakozást. az otthon berendezéséhez, fenntartásához a helyi termelőszövetkezet is segítséget adott, illetve ad./mti/

--

bb.20. a balatoni szolgáltatások fejlesztéséről tanácskozott a bib területfejlesztési szakkbizottsága

vid/ká/ny hgy

1976 június 25

a balaton partján, az idegenforgalmi főszezonban a megyei átlagoknál jóval gyengébb a szolgáltatói ellátottsága - állapították meg a balatoni intéző bizottság területfejlesztési szakkbizottságának pénteken, balatonalmádiban megtartott ülésén.

/folyt köv/
13.00/ny

-10-

Hc 14-

bb 20. / a balatoni...folyt/ny

a somogy megyei tanács felmérése szerint a szolgáltatások szintje a főszezonban 75.9 százalékkal romlik a holt szezon időszakához képest. különösen alacsony az ellátottság fonyódon, balatonföldváron, balatonszárszón, balatonszentgyörgyön és balatonmária-fürdőn.

előrelépés annyiban történt, hogy a balaton déli partjának valamennyi tanácsi székhelyű községében megszervezték a textiltisztító felvevő szolgálatot, minden település rendelkezik elektroakusztikai és elektromos gépjavitó felvevőhellyel, a gépjárműszervizek évi 175 ezer órás javító kapacitása azonban a nyári idényben kevésnek bizonyul.

a iv. ötéves tervidőszakban somogy megye szolgáltatásfejlesztési alapjának 17 százalékát költötték a balatonpart fejlesztésére. ez az összeg az v. ötéves tervidőszakban megkésztereződik; a fejlesztést és az igényeket egybevetve azonban valószínű, hogy 1980-ig lényegesen nem mérséklődnek a gondok.

a bib szakkbizottságának ülésén az a vélemény alakult ki, hogy a két megye saját fejlesztési alapjából képtelen lényegesebb előrehaladást elérni a szolgáltatási fejlesztésében. a bib javasolja, hogy a balatoni üdülőövezet szolgáltatási gondjainak megoldására készítsenek komplex tanulmánytervet, amelynek megvalósítását segítse elő a balaton-fejlesztési tárcaközi bizottság./mti/

--

bb 21 . a fővárosi vízművek

t ny hgy

1976 június 25.

értesíti a lakosságot, hogy az észak-déli metró ii/a. ütem építésével kapcsolatos vízcső-kiváltási munkái miatt június 28-án hétfőn a józsef attila lakótelepen, a ix. kerület száva u. somfa u. zágrábi u. által bezárt területen vízhiánnyal és nyomáscsökkenéssel kell számolni, reggel 8 és délután 17 óra között.
/mti/

13.05/1,;

--
-11-

Hc 14-

bb 22. megkezdődött az aratás csongrádban

vid/ká/ny hgy

1976 junius 25

csongrád megyében az ópusztaszeri árpád vezér termelőszövetkezet kezdte meg elsőnek, a nagy nyári mezőgazdasági munkát. pénteken a gazdaság 7 kombájnya vonult ki a határba és állt munkába az egyik nagy őszi árpa táblán. az aratási, főpróba, sikeres volt, ami bizonyítja, hogy műszakilag jól előkészítették a gépeket. őszi árpából szép termés ígérkezik az ópusztaszeri határban. a szövetkezet szakemberei hektáronként átlagosan 28 mázsás hozamot várnak, ami homoktaljon kívül eredménynek számít. a tsz kombájnosai és a bálázógépek kezelői nyújtott munkában dolgoznak, s ünnepnapokon sem tartanak pihenőt./mti/

-.-

bb 23. szegedi színház hét szombathelyen

vid/ká/ny hgy

1976 junius 25

a szegedi nemzeti színház pénteken fejezte be egyhetes szombathelyi vendégszereplését. a színház társulatát most nyolcadik alkalommal fogadta a megyeszékhely színházszerető közönsége.

a társulat vezetői, művészei egy hetes szombathelyi tartózkodásuk alatt több üzembe is ellátogattak, s baráti találkozókön cseréltek véleményt a bemutatott darabokról./mti/

-.-

bb 24. losonczyi pál

s/ny hgy

1976 junius 25

az elnöki tanács elnöke táviratban köszöntötte samora machel elnököt, a mozambiki népi köztársaság nemzeti ünnepe alkalmából./mti/

13.15/ny

-.
-12-

W 14-

parlament

bkk.1. /karakas lászló.....28.folyt/p

az emberek tevékeny részt kérnek a gazdasági célok kialakításában és döntő részük van azok megvalósításában. ezért az intézkedéseknek, azok végrehajtási módszereinek a jövőben is olyanoknak kell lenniük, hogy a társadalmi érdek érvényesülése mellett mindig figyelembe vegyék a dolgozók, a dolgozó kollektívák érdekeit is. valamennyiünknek tenni kell azért, hogy egységes felfogáson alapuló cselekvés és fegyelmezett munka folyjék.

ehhez kérjük a pártszervezetek, a szakszervezetek, az ifjúsági és tömegszervezetek aktív segítségét és igyekezzük a tisztelt képviselő elvtársak közreműködését, cselekvő támogatását is.

kérem a tisztelt országgyűlést, a beszámolómat fogadja el.

/mti/

-.-

-29-

parlament

bkk.2. tanácskozik az országgyűlés

t pr-tf-dg-ró-meg/gg-tné-gné /p zs

1976. június 25.

pénteken délelőtt 10 órakor a parlamentben folytatta munkáját az országgyűlés nyári ülészsaka. résztvevett a tanácskozáson losonczi pál, az elnöki tanács elnöke, lázár györgy, a minisztertanács elnöke, aczél györgy, apró antal, biszku béla, focs Jenő, gáspár sándor, huszár istván, németh károly és sárlos istván, az mszmp politikai bizottságának tagjai, továbbá a központi bizottság titkárai, valamint a kormány tagjai. a diplomáciai páholyokban helyet foglalt a budapesten akkreditált külképviseletek számos vezetője és tagja.

az ülést inokai jános, az országgyűlés alelnöke nyitotta meg. a képviselők - az elfogadott napirendnek megfelelően - folytatták a vitát az élelmiszerekről szóló törvényjavaslat felett.

/folyt köv ./
10.05/p

-30-

parlament

bkk 2. /tanácskozik...1.folyt./um

czeglédi lászlóné /győr-sopron m., 12. vk/, a gardénia-csipkefüggönygyár fűző-fejtője két okot említett, amely miatt szót kért a törvényjavaslat vitájában.

áttanulmányozva a törvényjavaslatot, arra a megállapításra jutottam, hogy előírásai segíteni fogják a lakosságot a megfelelő minőségű élelmiszerek beszerzésében. de be kell vallanom, hogy nem elégedtem meg a magam megállapításával, meghallgattam néhány szakember véleményét is. a törvényjavaslat intézkedéseit ők is tudományosan megalapozottnak, alaposnak, mindenre kiterjedőnek mondták.

ezután a győr-sopron megyei képviselőcsoport tagjainak, illetve az ülésre meghívott szakembereknek a véleményét tolmácsolva elmondotta: mind a mezőgazdasági termelés, mind pedig az élelmiszeripari termelő üzemek képviselői kifogásolták, hogy a jó minőségben megtermelt növények, állatok nem a legjobb „állapotban” jutnak a fogyasztókhoz, a feldolgozóhoz, - az átvétel körül tapasztalható különféle nehézségek miatt.

- nekünk, fogyasztóknak néha az az érzésünk, hogy esetenként a drágán megtermelt árunak nincs nagy becsülete. mindezt sajnos sokszor abból is látjuk, hogy az asztalunkra kerülő élelmiszer, gyümölcs, zöldség vagy hus nem friss. gondolom, ha a felvásárlással és forgalmazással foglalkozók figyelmesebb munkát végeznének, és szem előtt tartanák a fogyasztói érdekeket, ha nem a „kis forgalom - nagy haszon” szemléletet követnék, ezek a hiányosságok nagyrészt kiküszöbölhetőek lennének.

- mi, háziasszonyok, fogyasztók egyetértünk a gazdaságos export növelésével is, de éppen a gazdaságosság kívánja azt, hogy a megtermelt áru a lehető leggyorsabban, megfelelő minőségben piacra kerüljön. ugyanakkor arra kérem a kormány illetékeit, hogy a szükséges export teljesítése és fokozása mellett egy pillanatig se feledkezzenek meg a belső piaci ellátás fontosságáról.

/folyt.kvv./

10.32/um

- 31 -

bkk 2./tanácskozik ...2.folyt./um

- gyakran hallani arról is, hogy a korszerű termeléshez szükséges gépek, készülékek alkatrészek nem állnak úgy rendelkezésre, ahogy kellene, s lehetne is. felmerültek olyan kifogások is, hogy nincs kellően biztosítva a kereskedelemben az élelmiszerek osztályozása, az osztályba tartozás jelölése és az osztály-ár helyes kapcsolódása. különösen zöldség- és gyümölcsfélékkel fordulhat ez elő, de tapasztalható más darabárúnál is.

- tudom, ezek és más hasonló gondok nem ismeretlenek a kormány előtt, ezért azt kérem, hogy a szakminiszter elvtársak szíveskedjenek ezeket tanulmányozni, és olyan végrehajtási jogszabályokat alkotni, amelyek elősegítik a hiányosságok megszűnését, és megteremtik az élelmiszertörvény gyakorlati érvényesülésének még jobb feltételeit.

barát endre /pest m. 29. vk./, a váci járási pártbizottság első titkára rámutatott: az új szabályozás hátterében az a korszakos jelentőségű változás áll, amelyet a szocialista nagyüzemek dinamikus fejlődése jelent, az a munka és okos gazdálkodás, ami megteremtette a törvényalkotás politikai és gazdasági alapját.

megyéből idézett példával támasztotta alá az élelmiszerek termelésében és feldolgozásában tapasztalható fejlődést, amely pest megyében meghaladja az országos átlagot. célratoró tevékenységük mindenekelőtt a munka hatékonyságának növelésére irányult. tovább erősödött a termelőszövetkezetek szocialista jellege, a közös gazdaságok kialakították a szakosított termelésnek és a korszerű technika alkalmazásának - így az eredményesebb gazdálkodásnak - a feltételeit a mezőgazdaság és az állattenyésztés területén egyaránt. a szarvasmarha - és sertésállomány - mondta a képviselő - az országos tapasztalatokkal szemben nálunk nem csökkent, a nagyüzemek állatállomány növekedése ellensúlyozta a háztájiban tapasztalt mérsékelt csökkenést is. a megyei program sikeres megvalósítása következtében is ma már a fővárost tej- és hústermelő „gyűrű”, övezi, s áll ez a zöldség- és gyümölcsstermelésre is. a megyei és az országos eredmények azonban nem takarhatják el azokat a gondokat, amely néhány fontos élelmiszer termelésének visszaesésében jelentkeznek. ennek okait elemezte a továbbiakban a képviselő:

/folyt.köv./
11.55/um

- 32 -

12.30

bkk 2. /tanácskozik ...3.folyt./um

- a gondokban - mondta - az egyik legérzékenyebb pont a termékforgalmazás, amelynek jobbítása intézkedések sorozatát igényli. sürgős szükség van a termelő, a felvásárló, a feldolgozó és forgalmazó gazdaságok és szervezetek eddiginél jobb együttműködésére, ebben a láncolatban a fegyelem, a biztonság megteremtésére. a termelőnek tudnia kell - mégpedig hosszú távon - hogy mire számíthat, tisztában kell lennie azzal, a megtermelt áru nem marad a nyakán, nem megy a szemébe, a termelési kedvet nem lohasztják le azzal, hogy felvásárlási nehézségek miatt állattenyésztési célokra kell felhasználni élelmiszeripari célra előállított árukat. biztosítani kell, hogy idejében s reális áron megtörténjen a felvásárlás.

- tavaly ősszel a monori állami gazdaság burgonyáját még a magyar rádió és „árulta”, reklám áron, mivel a gazdaságnak értékesítési és tárolási gondjai voltak. szűkebb hazámban - folytatta a példákat a képviselő -, a borsövény vidékén az elmúlt évben bőséges volt a termés málnából. egyes felvásárlók azonban nem akarták észrevenni a korábbinál jobb minőséget, a málna színét, zamátát. az ilyen viselkedés ellentétes a közönségi érdekekkel. igényeljük, hogy a vezető szervek ez ellen a törvény szigorával lépjenek föl.

a tároló- és feldolgozó-kapacitás bővítését szorgalmazva a képviselő elmondta, hogy javítani kell a lakossági fogyasztásra termelt friss zöldség és gyümölcs forgalmazásának szervezeti és felelősségi rendszerén. manapság ugyanis bonyolult az áru útja a termelőtől a fogyasztóig. nem vált általánossá még a hosszútávú - öt évre szóló - ugynevezett keretszerződések gyakorlata, a védőárak alkalmazása, a többletermék átvételének kötelezettsége, átirányítása más területekre.

szólt a háztáji gazdaságok helyzetéről, arról, hogy megyében minden községnek van „patronáló”, nagyüzemi gazdasága. minden szövetkezetnél fő ágazattá szervezték a háztájit és beépítették a gazdaság szervezetébe. a megyében - amint a felszólaló hangsúlyozta - ezt nemcsak jövedelemkiegészítő tevékenységnek, hanem politikai állásfoglalásnak is tekintik, úgy érzik, hogy a kormány gondjain is enyhítenek, ha a szükséges termékfélékről a háztájiból is gondoskodnak.

/folyt.köv./

- 33 -

12.00/um

12.30

bkk 2./tanácskozik4.folyt./um

rámutatott: a munkás-paraszt szövetség társadalmi bázisát jelentő falun a szocialista szervezetű parasztság. ebben a kapcsolatban fontos tényezőnek számít a jó ellátás mezőgazdasági termékekből, élelmiszerekből, így az élelmiszer-törvény elfogadása és végrehajtása közvetlen politikai töltést kap.

nyomatékkal aláhuzta, hogy mind a termelésben, mind a feldolgozásban maradéktalanul eleget kell tenni a minőségi követelményeknek.

felháborodva szólt arról, hogy hovatovább szállóigévé válik a „reggel kenyér, este kenyér, ettől leszünk mozgékonyak, mondás. társadalmi gondként jelentkezik az alkoholizmus terjedése, így mindenki felelősséget érez az emberek egészségének védelméért, a családok békéjéért, a felnövekvő generációk megrázkódtatásuktól mentes életéért, saját tevékenységi körében köteles fellépni a szeszesitalok fogyasztásának csökkentéséért. ennek kapcsán a képviselő szövegmódosítást javasolt a törvénytervezetben: a törvénynek nem a szeszesitalok fogyasztásának növelésére, hanem egyáltalán, az ilyen fogyasztás ösztönzésére irányuló reklámot és hirdetési tevékenységet kell tiltania.

kasó józsef, /baranya megye, 12.vk./ a szigetvári állami gazdaság igazgatója egyetértett a törvényjavaslat előírásaival. helyeselte, hogy hozzájárulhatna az élelmiszer termeléshez a kisüzemek is, ha megfelelnek a műszaki-egészségügyi és más követelményeknek: jól szolgálják a helyi ellátást és sajátos készítményekkel bővítik a választékot. elmondotta: gazdaságukban évente 6000 sertést dolgoznak fel, elsősorban szigetvár és környékének ellátására és különféle házi készítményekkel bővítik a választékot. a kapacitás jobb kihasználására feldolgozzák a környékbeli termelőszövetkezetek hizóit is. ezzel jelentős segítséget nyújtanak a termelőknek, hiszen a nagyvágóhidak szűk kapacitása miatt a sertések egy részét 150-200 kilométer távolságra levő vágóhidakra szállítják. emiatt tetemes a veszteség és a szállítási költség. átmeneti zavarok is támadtak a sertés átvételében, s ez kedvezőtlenül hatott a kisgazdaságok sertéshizlalására. javasolta: jobban hasznosítsák az állami gazdaságok, a termelő- és fogyasztási szövetkezetek kezelésében lévő vágóhidakat.

/folyt.köv./

- 34 -

12.08/um

12.30

bkk 2./tanácskozik ...5.folyt./um-p

beszámolt arról, hogy már épül - három állami gazdaság, nyolc termelőszövetkezet, a baromfiipari vállalat közös vállalkozásaként - a pécsi baromfifeldolgozó üzem, amely évente 1200 vagon élőállatot dolgoz majd fel. a jövő évtől hozzájárul a mecseki iparvidék hus-ellátásához, s lehetőséget nyújt arra is, hogy az ország legnagyobb házinyul tenyésztő megyéje vágott nyulat exportálhasson.

a képviselő időszerű témával folytatta: hol tárolják a kenyérgabonát? jelenleg a mezőgazdasági üzemekben és az állami felvásárló telepeken a szabadban, fóliák vagy ponyvák alatt halmozzák fel a terményt. a tervidőszak végére 30 százalékkal növekszik a gabonátároló tér, de félő - mondotta -, hogy ez sem lesz elegendő, hiszen előreláthatóan hektáronként átlag 42-44 mázsa búzát takarítanak majd be a mezőgazdasági üzemek. javasolta: az ötödik ötéves terv időszakában az esetleges megtakarítást, többletjövedelmet elsősorban a tároló kapacitás fejlesztésére fordítsák. indokoltnak vélte: a jövőben liszté feldolgozva exportálják a gabonát, így nagyobb lenne a haszon és a keresett melléktermékek is megmaradnának.

élelmiszertermelésünk egyik tartaléka a biológiailag rendkívül értékes szója, a fejlett országokban széles körben alkalmazott ipari cikk. fehérjetartalma kétszer-két és félszer nagyobb, mint a husé, szénhidrát tartalma viszont kisebb, mint a búzáé. a szóját jól hasznosíthatnák a hus-, a konzerv-, az édesiparban, valamint az üzemi és gyermekétkeztetésben, a diéta és gastrofol ételek készítéséhez. az élelmiszertechnológusok dolgozzák ki a szójának a hagyományos magyar étrendhez igazodó felhasználását, gondoskodjanak ennek megfelelő propagálásáról, s érdemes volna szójafeldolgozó üzemet is létrehozni.

bibók istvánné /

csongrád m.6.vk/ , a mórhalmi vörös október termelőszövetkezet kertészeti szakmunkása utalt arra, hogy csongrád megye arculata az utóbbi évtizedekben alaposan megváltozott: a jellegzetesen mezőgazdasági megyében előretört az ipar. nem csökkent azonban a mezőgazdaság és az élelmiszeripar jelentősége.

/folyt.köv./

- 35 -

12.12/p

12.35

parlament

bkk 2. /tanácskozik ...6.folyt./p

- megyénk gazdasága teremeszti az ország vöröshagyma, fűszerpaprika és őszibarack fogyasztásának egyharmadát, s nálunk készül a szalámi fele is. az új szalámigyár elkészültével egyébként a kedvelt húsféle gyártása az idén megkétszereződik. jelentős még a vágott baromfi és a tojástermelés, valamint a konzerv-, a bor-, a gabona- és sütőipar. a lakosság ellátását kilenc- mezőgazdasági nagyüzemnél és áfész-nél működő - húslüzem segíti. igen jelentős a tejipar is. az élelmiszeriparban dolgozik megyénk ipari foglalkoztatású lakosságának egyhated része.

a lakosság életkörülményeinek változásával megnöttek az élelmiszeripar és a kereskedelem iránti igények. kielégítésükhöz az élelmiszerek választékának, a konyhakész és nyers élelmiszerek számának növelésére és a mirelit-áruválaszték bővítésére van szükség.

bibók istvánné hangsúlyozta, hogy teljes mértékben egyetért a szeszesitalok fogyasztásának növelésére irányuló reklám- és hirdetési tevékenység tilalmával.

- ez régi óhaja társadalmunknak - mondotta, s javasolta: terjesszék ki a tiltó rendelkezést a dohányipari termékekre is. a törvényjavaslat második szakasza körülírja a törvény hatályát, ebből véleményem szerint hiányoznak az élvezeti szerek, például a fűszerek, a dohány és a kávé. ezekből mind több kerül hazai forgalomba, helyes lenne a belső piacainkon forgalmazott, említett cikkekre is a megfelelő szabályozás.

felhívta a figyelmet az élelmiszerek szavatosságának közérthető jelzésére, majd a nyári időszak egyik gondjával, a fagyalt- és ételmérgezésekkel foglalkozott. bár az egészségügyi szabályok többször is visszatérően szerepelnek a törvényben, hatékony intézkedést várunk a végrehajtási rendeletben a mérgezések megelőzésére.

/folyt.köv./

- 36 -

12.17/p

12.17

parlament

bkk 2./tanácskozik ...7.folyt./p

ma még általánosan nem biztosítottak a hús, a hentes-áru, a tojás, a kenyér, a péksütemény, stb. higiénikus, a fogyasztónak is kedvező szállítási, tárolási és bolti értékesítési feltételei. következetes szigorra volna szükség ezekben a kérdésekben. ez kapcsolatban van a bolti renddel, tisztasággal, az áruk kezelésével - amelyhez nem kell különösebb beruházás -, de azzal is, hogy ezeket az árukat, vagy egy részüket hűtőpulton tárolják. gondolni kell a végrehajtási rendelet során a diabetikus készítmények előállítására, körének bővítésére is.

- a végrehajtás során nagy könnyebbséget fog jelenteni, ha a jelenlegi, többszörösen módosított rendeletek hatályon kívül helyezésével új, viszonylag egyszerű nyelvezetű végrehajtási rendelet fog megjelenni, amely egységes szerkezetbe foglalja a tennivalókat. ez megkönnyíti az államigazgatásban dolgozók munkáját is - mondotta befejezésül.

szolnai lászló

-----/békés m, 15.vk./, a mezőberényi községi pártbizottság titkára elmondotta: békés megye jelentős helyet foglal el az élelmiszerek előállításában, feldolgozásában és forgalomba hozatalában. a további fejlődés érdekében az v. ötéves tervben az élelmiszeripari beruházások nagy százalékát a hús-, a cukor- és gabonaiparra fordítják. ez a kapacitásbővítés, korszerűsítés és műszaki fejlesztés lehetővé teszi, hogy a megye élelmiszeriparának - változatlan áron számolt - termelési értéke 1980-ra meghaladja a 10 milliárd forintot. a megtermelt értékek minőségének megóvása azonban megfelelő raktározást tesz szükségessé, a tároló- és hűtőtér fejlesztése mindenképpen indokolt. figyelmeztetett: a tervidőszak végére csaknem 70.000 vagonnyi lesz a felvársolandó termés, s jelenleg ennek még felét sem tudnák tárolni. úgy vélem - folytatta -, hogy a tárolótér nagyságának elmaradása a termeléstől nem megyei specialitás, hanem országos gond. dinamikus intézkedést sürgetve rámutatott: a megye zöldségtermelése a tervidőszak végéig 40-50 százalékkal növekszik, ami szintén növeli a tárolási és hűtési gondokat.

/folyt köv ./

12.30/p

12.30

-37-

bkk.2./tanácskozik.....8.folyt/p

a képviselő a továbbiakban arról beszélt, hogy a kiemelt beruházásként, kisz-védnökséggel épülő gyulai huskominátban évente 550.000 hizott sertést és 25.000 szarvasmarhát vágnak le és dolgoznak majd fel. emellett a még évi 60.000 sertést feldolgozó üzemet is létesít, ilymódon megkétszereződik békés megye husfeldolgozása. az említett feladatok megoldásához jelenleg csak a technológiai hűtőtér biztosított. a hűtőipar fejlesztése mellett szól az is, hogy 1980-ig 25 százalékkal nő a baromfi-husból előállított kész- és konzerváru, s bővül a megye halfeldolgozása is.

a feladatok indokolttá teszik a megye hűtőkapacitásának bővítését. a szükséges ezer vagonnyi új hűtőtér egyébként gazdaságosan felépíthető, mert a járulékos létesítmények adottak. a képviselő javasolta, hogy az élelmiszerekről szóló törvény végrehajtása során a kormány kiemelten kezelje a tárolás fejlesztését. kéréses mezőgazdasági és élelmiszerügyi minisztériumot, hogy külön is vizsgálja meg békés tároló- és hűtőtér-helyzetét.

a vita ezzel befejeződött. a felszólalásokat dr. román páál mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszter foglalta össze, válaszolt a módosító indítványokra.

előjáróban közölte, hogy a vitában érintett három nagy témakörrel - a mezőgazdaság fejlesztésével, az élelmiszeripari feldolgozás és tárolás kapacitásának bővítésével, s a törvény majdani végrehajtásával - a kormány munkatervében is számolnak, foglalkoznak.

a mezőgazdasági termelés fejlesztése kapcsán a miniszter nyomatékkal felhívta a figyelmet - a technikai, anyagi eszközök, pénzügyi feltételek és közgazdasági szabályozók mellett - az emberi tényezőre, arra, hogy a kétkézi munkásokon és a vezetőkön ma sokkal több mulik, mint mulott öt vagy tiz évvel ezelőtt. a szaktudásnak, a jó szervezésnek felelősségérzettel kell párosulnia. elengedhetetlenül szükséges, hogy az eddiginél sokkal jobb összhangot teremtsünk a termelés, a feldolgozás és a kereskedelem között. ennek érdekében már számos intézkedés született és további intézkedések megtételét is tervezik. megemlítette a miniszter, hogy bővíteni kell a mezőgazdaságnak szánt termelési, technikai, műszaki eszközök kínálatát.

/folyt köv ./
12.50/p

bkk.2. /tanácskozik....9.folyt/p

az új gépek, berendezések inkább a kereskedelem raktáraiban feküdjenek egy ideig, mintsem, hogy a szükség idején akár milyen rövid ideig hiányozzanak a termelésből. a tárolással kapcsolatban hasonló a helyzet. az v. ötéves terv esztendeiben három milliárd forint beruházással bővítik a tároló kapacitást.

ami a mezőgazdasági termelés és feldolgozás eddiginél jobb összhangjának megteremtését illeti, e törekvésnek nem szabad csupán az egyes államigazgatási egységek, területek határain belül érvényesülniük. esetenként - feldolgozás végett- szükség lehet a termékek elszállítására nagyobb távolságra. mégis elsősorban arra kell törekedni, hogy optimális nagyságu körzetek ket alakítsanak ki, elsősorban e termelési körzetekben fejleszték- az államigazgatási határokra is tekintettel - a feldolgozó üzemek teljesítőképességét. külön kitért a miniszter arra, hogy nemcsak a szocialista szerveezetek, hanem más termelők és feldolgozók munkáját is az eddiginél jobban össze kell hangolni. példaképp megemlítette - mivel a vitában szóvátették: a szőlőtermő területe nem egyszer távol esnek a borfeldolgozó helyektől, a palackozóktól, - hogy az elmúlt évben az állami pingazdaságok borpalackozó kapacitását 92, az állami gazdaságokét 53, a mezőgazdasági és egyéb szövetkezetekét pedig csak 41 százaléban használták ki. tehát a jövőben jobb szervezéssel, az eddiginél sokkal inkább számolni kell a rendelkezésre álló kapacitások összességével.

megelégedéssel nyugtázta dr. román páál, hogy általánosságban egyeértés mutatkozott a törvényjavaslattal a pelnáris vitában és az ülészakot megelőző bizottsági tanácskozásokon is. hasonlóképpen reagált a közvélemény, tehát megvannak az előfeltételei az új törvény gyakorlati megvalósításának is. a bizottságok által tett módosító indítványokkal és barát endre képviselő szövegmodosító javaslatával a miniszter egyetértett, azok elfogadását kértem. a dohányipar termelés és árusítás állami monopóliumára hivatkozva közölte, hogy nálunk a dohányipari vállalatok reklám-célokra nem használhatnak fel pénzeszközöket, így - az egyik képviselő indítványa volt - nem kell a törvényben kiterjeszteni a szeszesital-reklámozással kapcsolatos tilalmat.

/folyt köv ./
12.55/p

13^{un}

13^{un}

parlament

bkk.2./tanácskozik.....10.folyt/p

az élelmiszercikkek eltarthatóságát jelző dátumozással, feliratozással kapcsolatban közölte, hogy 1977. január 1-ig adtak határidőt a gyáraknak a jogos kérés megfelelő teljesítésére, ami - a műszaki feltételek megteremtésével párhuzamosan - fokozatosan történik majd.

végül a mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter a kormány nevében kérte, hogy a törvényjavaslatot - a felmerült módosító indítványok figyelembe vételével - az országgyűlés emelje törvényerőre.

határozathozatal következett. az országgyűlés - jogi, igazgatási és igazságügyi, valamint mezőgazdasági bizottságának együttesen jelentésében foglalt módosító indítványainak, majd barát endre képviselő módosító javaslatának elfogadása után - az élelmiszerekről szóló törvényjavaslatot általánosságban és a megszavazott módosításokkal részleteiben egyhangulag elfogadta.

napirend szerint a munkaügyi miniszter beszámolója következett. az alkotmányban előírt kötelessége a minisztertanács tagjainak, hogy tevékenységükről, területük munkájáról tájékoztatást adjanak az országgyűlésnek. erre utalással adta meg a szót az elnök karakas lászló munkaügyi miniszternek.

/karakas lászló beszámolóját mai bkk 1-es kiadásunkon közöltük, az embargót az alábbi javítások figyelembe vételével feloldjuk:

az 1. folyt. 2. bekezdésének első sora helyesen:

a teljes foglalkoztatottság megvalósítása

a 9. folyt. első bekezdésének 3. sora helyesen:

mindkét jelenség veszteséget okoz

/folyt.köv./

- 40 -

13.15/um

parlament

bkk 2./tanácskozik11.folyt./um

a 13. folyt. utolsó bekezdésének utolsó előtti és utolsó sora helyesen:

eszközei pedig: az üzem- és munkaszervezés rendszeresebbé, általánosabbá tétele; ..

a 15. folyt. 2. bekezdésének első sorából a „ma,, szó kimarad.

ugyanezen folytatás második bekezdésének alulról számított 4. sora helyesen:

....munkát végezhesse. változatlanul ...

a 17. folytatás első bekezdésének 6. sora helyesen:

....foglalkoztatottak műszakpótlékát. mindezt ...

a 19. folytatás első bekezdésének utolsó sorában a helyes szöveg:

...az elért eredményekben.

ugyanezen folytatáson a 2. bekezdés utolsó előtti sorából az „is,, szó törleendő, helyes szöveg: ...években jól képzett...

a 21. folyt. első bekezdésének első mondata helyesen:

közel 600-féle szakkönyv jelent meg.

a 22. folyt. első bekezdésének 3. sorában az önálló mondatból a „de,, szó törleendő.

a 25. folyt. ötödik sorában a szöveg helyesen:

...lehetőségeihez képest jelentős ...

/folyt.köv./

- 41 -

13.20/um

14

parlament

bkk.2.. /tanácskozik.....12.folyt/p

Kovács Károly

-----/budapest, 40. vk./, a xiii. kerületi pártbizottság első titkára hangsúlyozta: napjainkban növekvő gondok tapasztalhatók a munkaerőgazdálkodásban. megoldásuk alapvető társadalompolitikai feladat, mert csak így lehetséges az v. ötéves terv céljainak elérése, ebben kell látnunk egyik legjelentősebb politikai tannivalónkat, mert a feszültségek feloldásának útjára gyorsíthatja, vagy fékezheti a szocialista társadalmi viszonyok fejlesztését.

ez az időszak lehet hosszabb vagy rövidebb, a szerint, hogy mennyire lesznek megalapozottak a gazdasági és politikai intézkedések, s hogy a szabályozórendszer és a rendeletek előrtá tennivalókon túl milyen mértékben lesznek képesek a vállalatok, intézmények, tanácsok és szövetkezetek munkaerőgazdálkodásuk lényeges javítására. céljainkat úgy kell elérnünk, hogy a teljes foglalkoztatottságot a lehető legjobb elosztásban, a munkaidő hatékony kihasználásával őrizzük meg - mondotta.

utalt arra, hogy a közvélemény szükségesnek tartja az 1976. január 1-e után hozott központi intézkedéseket. angyalföld dolgozói is látják, hogy ezek szükségesek voltak, s feltétlenül támogatják megvalósításukat. ugyanakkor további intézkedéseket igényelnek a munkaerőgazdálkodás és irányítás tervszerűségének fokozására, a munkaerő indokolatlan vándorlásának megszüntetésére. az igazgatási és adminisztratív ügyviteli létszám csökkentését célzó felvételi zárlat hosszú távon nem jelenthet megoldást. tartós eredményt az állami és gazdasági adminisztrációs rendszer korszerűsítése a vállalati irányító-igazgatási és számviteli munka jobb megszervezése a munka - és létszámnorma alkalmazása, s nem utolsósorban a szervezeti hierarchiák egyszerűsítése hozhat.

/folyt köv ./
13.30/p

-42-

parlament

bkk 2./tanácskozik13.folyt./um

felhívta a figyelmet a másodállások és mellékfoglalkozások korlátozására irányuló, gazdaságilag és politikailag egyaránt időszerű intézkedés végrehajtására. a másodállásoknak és mellékfoglalkozásoknak mindenkor valós társadalmi szükségletet kell kielégíteniük. helyre kell állítani a fő munkahelyen végzett munka becsületét, a vezetőknek pedig ellenőrizniük kell, hogy a mellékfoglalkozások nem gátolják-e a fő munkahelyen végzett munkát. a munkaerőgazdálkodás lényeges javulását eredményezheti, ha megvalósul a munkaidő-alap teljes kihasználása. itt nemcsak arról van szó, hogy mindenki végezze a dolgát pontosan és jól, hanem arról is, hogy a vállalatok belül ott dolgozzon a meglévő munkaerő, ahol a technológiai rendszer, a műszaki színvonal, a gyártmányserkezet és más tényezők megkívánják.

közismert, hogy a népgazdaságban mintegy egymillió ember foglalkozik anyagmozgatással, s csaknem hasonló számban dolgoznak kézi eszközökkel. nyilvánvalónak tűnik, hogy e területen a technika-technológia fejlesztésével jelentős tartalékok szabadíthatók fel. nagy szerepe van a megfontolt, cél-tudatos vállalati és munkahelyi bérpolitikának. indokoltan előtérbe került a több műszakos munkarendben, az átlagosnál nehezebb körülmények között, nagy népgazdasági-társadalmi fontosságú területen a dolgozók helyzetének, életkörülményeinek javítása.

rámutatott: a munkaidő teljes kihasználására irányuló eddigi és jövőbeni központi intézkedések nem pótolhatják, csak segíthetik a vállalati gazdálkodás és munkaszervezés korszerűsítését, a munkaerőkölcs és fegyelem erősítését. a képviselő a továbbiakban érintette a rendeletek kiegészítésével, módosításával előidézett bonyodalmakat. mint mondotta, ez a módszer egy idő után még a beavatottak számára is áttekinthetetlené teszi a helyzetet, s növeli a bürokráciát. a munkaerőgazdálkodással foglalkozó intézkedések még alaposabb előkészítésére hívta fel a figyelmet. indokolt - mondotta -, hogy a kormányzat szankciókkal is biztosítsa a törvények, rendeletek és utasítások egyértelmű végrehajtását.

/folyt.köv./

- 43 -

13.40/um

Ha 14.35

bkk 2. /tanácskozik...14.folyt./um

a népgazdaság munkaerőgazdálkodási helyzetének javítása nagy mértékben függ attól, hogy miként alakul a szakmunkásképzés és továbbképzés. hangsúlyozta: a gazdasági életben végbemenő változásokat e területen is követni kell. rendszerét, a beiskolázottak számát és szakma szerinti összetételét az igényekhez kell igazítani, gondolni kell a hiányszakmák gondjainak enyhítésére, valamint a szakmunkások nevelésére is. Megkülönböztetett figyelmet kell fordítani a szakmunkások továbbképzésére és átképzésére. a társadalom pénzén kiképzett, továbbképzett, vagy átképzett szakemberek számára nem lenne túlzott követelmény, hogy tudásukat tanult szakmájukban a társadalom szükségletei szerint hasznosítsák. a legtöbb esetben ez így is van, de nem mehetünk el amellett a jelenség mellett, hogy számosan még addig sem dolgoznak szakmájukban, mint amennyi ideig elsajátították azt.

bo halasi lajosné /baranya megye, 8.vk./ a mohácsi öntőde ----- magkészítője elmondotta: baranya megyében a negyedik ötéves terv időszakában tovább javult a foglalkoztatottság színvonal, kedvezőbb iparszerkezet alakult ki. egyes ágazatokban - a szénbányászatban, az építőiparban és a magasabb szakképzettséget igénylő munkakörökben - azonban továbbra is munkaerőhiánnyal küzdenek. véleménye szerint gazdaságpolitikai intézkedésekkel csökkenthető ez a gond. a munkaerő és a munkaidő ésszerűbb hasznosításával, a munkafegyelem megszilárdításával enyhülhet a feszültség. a foglalkoztató szervek határozottabban tárják fel munkaerő-tartalékaikat, gondoskodjanak a hatékonyabb foglalkoztatásról. jobb munka- és üzemszervezésre, a jelenlegi oktatási szerkezet felülvizsgálata is szükség lenne. a szakmunkásképzés terén is előbbre kell lépni. ahhoz azonban, hogy vonzóvá tegyék a szakmunkásképzést, biztosítani kellene ennek magasabb szintű tárgyi feltételeit.

/folyt.köv./

- 44 -

13.48/um

14³⁵

bkk 2./tanácskozik ...15.folyt./um

az ötödik ötéves terv időszakában épül meg pécsett az új szakmunkásképző iskola és a 250 személyes kollégium. a modern iskolák, a magasabb színvonalú képzés minden bizonnyal növeli a munkáspályák presztizsét, emellett azonban meg kell ismertetni a fiatalokkal az egyes iskolatípusokat, a képzési követelményeket, valamint az elhelyezkedési lehetőségeket. az általános- és középiskolákban végző tanulók, s azok szülei ismerjék meg alaposan a népgazdaság támasztotta munkaerőigényt, valamint az egyes szakmák, foglalkozások követelményeit.

helyeselte azt a megoldást, hogy a korszerűtlen, nem kelendő hatékonyságú, alacsony termelékenységű és a nélkülözhető terméket előállító kisüzemekből a dolgozók a nagy hatékonyságú ipari üzemekbe, a szolgáltatás és a kereskedelem területére kerüljenek. a felszabaduló munkaerőt a tanácsai szervek nagy körültekintéssel irányítsák, s a kormányhatározatnak megfelelően szabják meg azokat a munkaterületeket és tevékenységi köröket, ahol már ez évtől csökkenthető a létszám. a felügyeleti szervek folyamatosan tájékoztassák a tanácsokat a munkaerő felszabadítás mértékéről és körülményeiről, valamint arról, hogy a vállalatok és szövetkezetek milyen munkaterületen, tevékenységi körökben tervezik a létszámcsökkentést. ezideig a felügyeleti szervek csak elvétve tettek eleget ennek az előírásnak.

a julius elsején hatályba lépő munkaügyi miniszteri rendelet szabályozza a munkaerő közvetítést, szervezett elhelyezését és toborzását. az új szabályozás a korábbihoz képest mindenfajta toborzó- és propaganda tevékenységet az illetékes megyei tanácsok hatáskörébe utal. a mecseki szénbányák vállalatának évente 3000 dolgozót kellene felvennie a termelés zavartalan biztosításához. baranya megye azonban nem biztosíthatja az utánpótlást teljes mértékben. a szomszédos, sőt a távolabbi megyék segítségére van utalva. több megye azonban semmiféle propaganda vagy toborzó tevékenységet nem engedélyez. kérte, hogy a minisztertanács tanácsai hivatala, az illetékes tanácsok hassanak oda: a megyei tanácsok támogassák a bányászat munkaerő pótlását.

ö/folyt.köv./

- 45 -

13.50/um

14⁴⁵

bkk 2./tanácskozik ...16.folyt./um

ebédszünet következett, majd utána méhes Lajos /győr,

4.vk./ a vasas szakszervezet főtitkára szólalt fel:

- a munkaerőgazdálkodás és ezen belül a szakmunkásképzésről szóló törvény végrehajtása rendkívül közelről érint minden dolgozó embert, sőt a jövő feladataira készülő tanulókat is. e kérdés eredményes megoldásától függ jórészt gazdaságunk fejlődésének dinamizmusa is. mindez együtt pedig a társadalom mindennapos közérzetének fontos alakítója.

- nem ujkeletű felismerés, hogy ha dinamikus fejlődést akarunk népgazdaságunkban megvalósítani, akkor a munkaerő észszerű foglalkoztatását kell biztosítanunk. más dolog azonban, az, hogy hol tartunk az egységes felfogás kialakításában, a tennivalók következetes végrehajtásában.

Kitért a felszólaló a miniszteri beszámoló megállapítására, hogy „a munkanélküliség a múlt emléke. a jelenünk gondja a teljes foglalkoztatás körülményei között előállt munkaerőhiány,„ ennek kapcsán méhes Lajos hangsúlyozta:

- a múlt emlékére való hivatkozás itt és most is indokolt. a teljes foglalkoztatás megvalósítása olyan történelmi jelentőségű vívmánya társadalmunknak, amely nem veszítheti el nagyszerűségét, fényét a mai gondok árnyékában sem. ha külföldiekkel találkozunk, tulajdonképpen mindig büszkén emlegetjük ezt a gondunkat. azt, hogy a nem túl távoli időben még három millió koldus országának jellemzett hazánkban a szocializmus építése teljes foglalkoztatottságot teremtett, majd ennek szinte szerves folytatásaként munkaerőhiányt hozott létre. a szocialista gazdasági rendszer fölényét bizonyítja a tőkés gazdasággal szemben - többek között az is, hogy míg nálunk munkanélküliség, nálunk munkaerőhiány van.

/folyt.köv./

- 46 -

16.13/um

MK

bkk 2./tanácskozik ...17.folyt./um

- a teljes foglalkoztatás megteremtésével együtt a dolgozók életkörülményeinek, szociális ellátottságának javításában több jelentős intézkedés született, közöttük a munkaidőcsökkentés, a gyermekgondozási segély bevezetése, illetve kiterjesztése, egyes munkaterületeken a nyugdíjkorhatár leszállítása. ezekre az eredményekre méltán büszke a magyar munkáosztály, a dolgozó nép, büszkéek vagyunk valamennyien a kulturális forradalom során elért eredményekre, a közép és felsőfokon tanuló diákok nagy számára. szüklátókörségre vallott volna, ha e vívmányok közül bármelyik bevezetését azért késleltetjük vagy azért halasztjuk el, mert ezek egyúttal csökkentik a társadalmi munkaidő alapot. nem kisebbítve a szocializmus építése egy egész korszakának eredményét, melyben megvalósult a teljes foglalkoztatás, most a munkaerőhelyzetben bekövetkezett gyökeres változásokhoz kell igazítani céljainkat, cselekvésünket. ez a célunk pedig a teljes foglalkoztatás további megtartásával, az ésszerű munkaerőgazdálkodás megteremtése.

ezután arról szólt, hogy amikor pártunk központi bizottságának a múlt év novemberi ülése az ésszerű munkaerőgazdálkodás megvalósítását tűzte ki célul, rámutatott azokra a hiányosságokra is, amelyek egyrészt a munkaerővel való pazarlás, másrészt a munkaerőhiány következtében bizonyos erkölcsi normatívák fellazulása formájában jelentkeznek.

- a legsürgetőbb feladat - mondta - a munkaerőhiány nyomában sok helyen fellépő, a szocialista elveinkkel, szocialista erkölcsünkkel szembenálló szemlélet és gyakorlat felszámolása. a teljes foglalkoztatást társadalmunk az egyes ember számára megoldotta. az egyéni cél ebben a vonatkozásban megvalósultnak tekinthető. ez egyszerű dolog. a baj az, hogy ez nem esik mindig egybe az egész közösség, a népgazdaság érdekeivel. egyénileg természetesen jó lehet az, ha egy városban választani lehet hogy ki, melyik üzemben, munkahelyen akar dolgozni; de ha mindegyik helyen a termelőberendezéseknek csak egy részét használják ki és egymástól csábítják el a dolgozókat, abból semmiféle haszna nincs, sőt kára van a közösségnek és így az egyes embernek is.

/folyt.köv./

- 47 -

16.17/um

MK

bkk 2./tanácskozik18.folyt./um

kinek használ például két nagy szerelőipari vállalatunk hosszú idő óta folyó párharca a hegesztő szakmunkásokért? az egyik saját pénzén megszervezi a szakmunkásképzést, sőt a speciális hegesztőket külföldön képezteti, a másik vállalat, pedig - részben magasabb bérrel, részben olyan ígérettel, hogy tartós külföldi kiküldetésben részesülnek - elcsábítja őket.

- szükség van az eddigieknél hatékonyabb központi intézkedésekre az elvtelen munkaerőszerezés megállítására, sőt, a felelősségrevonás alkalmazására is. a közösség, az egész nép együttes érdekeinek kell elsősorban érvényt szerezni a munkaerőgazdálkodásban. szükség van a társadalmi összefogásra, a közösség érdekeinek jobb érvényesítését megvalósító társadalmi ellenőrzésre is. ennek fontos eszköze az üzemi demokrácia fejlesztése, a dolgozók beleszólási jogának hatékonyabb érvényesítése. ezt segíti elő a szakszervezeti bizalmiak hatáskörének bővülése is. ezzel ugyanis egyetértési jogot kaptak az új dolgozók bérének megállapításához és így ők is hozzájárulhatnak a munkaerőcsábítás felszámolásához.

- munkaerőgazdálkodásunk javítása természetesen nemcsak etikai kérdés, sőt elsősorban nem az. figyelmünknek arra kell irányulnia, hogy honnan, hogyan tudjuk a növekvő gazdasági, jóléti és tudományos programunk megvalósításához a szükséges fizikai és szellemi dolgozókat biztosítani. ennek útja pedig egyedül a párt és kormány határozataiban megjelölt út: a meglévő munkaerővel történő ésszerűbb gazdálkodás. ugyanis a nálunk ma általánosan fellépő munkaerőhiány csak a jelenlegi technikai, technológiai és szervezeti színvonalunk mellett jelent hiányt. ebből következik, hogy a munkaerőtartalékok ma nem az üzemek, intézmények keritésein, falain kívül, hanem azon belül vannak. az utóbbi időben végzett konkrét vizsgálatok szerint: munkánk fogyatékoságai miatt átlagosan a munkaidőnek mintegy 15-20 százaléka megy veszendőbe, ez mintegy 600-800 ezer dolgozó munkaidejének felel meg. ebbe csak azokat a veszteségeket számolják, amelyek anyag, alkatrész, szerelésellátási zavarok miatt keletkeznek, gépek, berendezések meghibásodása miatt történnek, a nem megfelelő követelmények, illetve bérezés miatt a munkateljesítmények nem kielégítő színvonalában jelentkeznek.

/folyt.köv./

- 48 -

16.23/um

M

bkk 2. /tanácskozik ...19.folyt./um

vannak számítások például arról is, hogy ha a kézimunkát jobban tudnánk megfelelő szerszámokkal, készülékekkel, olcsó segédberendezésekkel ellátni, az előbbieken túl további, mintegy 100 ezer embert lehetne felszabadítani. ezekhez jönnek azután az olyan veszteségek, amelyek megszüntetésével további jelentős létszám nyerhető. ilyen lehetőségek ma például a termékszerkezet korszerűtlenségéből vagy a technikai, technológiai elmaradottságból származó munkaidővesztések felszámolása.

- az ismert munkaerőhiány mellett tehát jelentős munkaerőtartalékaink vannak. ezek felszínre hozása, mozgósítása sürgető feladatunk. ehhez kell egységes szemlélet, egyetértés a helyzet okainak megítélésében és a tennivalók tekintetében is. ma már - ha kissé késve is - a gondokat felismertük, és egyetértünk abban, hogy tenni kell valamit. tettünk is bizonyos központi és helyi intézkedéseket a tartalékok felszínre hozása érdekében. a párt központi bizottságának április ülése ezek ismeretében is hangsúlyozta, hogy a munkaerőgazdálkodás megjavításához csak a kezdeti lépéseket tettük meg. az élőkommunkával való takarékoság nem vált még általánossá. egyes főhatóságok és vállalatok még csak annyit tesznek, amennyit a megjelent rendeletek kikényszerítenek belőlük.

- igaz az a megállapítás, hogy az eddig megjelent központi intézkedések - mint az adminisztratív létszámfelvételi zárlat, a másodállás-mellékfoglalkozások felülvizsgálata, a táppénzes betegellátás javítása, illetve visszasságainak megszüntetése - reális fogadtatásra találtak a közvéleményben. a képhez azonban hozzátartozik, hogy az általános egyetértés enyhén szólva bizonytalanná válik, amikor valamely intézkedés valakit személyesen érint, illetve a feladat végrehajtása az ő számára jelent gondot, munkát, esetleg kényelmetlenséget.

- voltak akik évek óta hangoztatták, hogy tenni kellene már valamit az adminisztratív létszám növekedésével szemben, most viszont, amikor az ismert rendelkezés megjelent, azonnal „ellenzékiekké” váltak. szinte meg sem szaradt a rendeleten az aláírás, máris elkezdődött a bizonyítás, hogy miért nem lehet egyik vagy másik helyen ezt végrehajtani.

/folyt.köv./

- 49 -

16.30/um

M

bkk 2. /tanácskozik20.folyt./um

- mindebből következik, hogy az általános egyetértés mellett a részkérdésekben, a konkrét tennivalókban is meg kell teremteni az egységet. erre annál inkább szükség van, mert az ésszerűbb munkaerőgazdálkodás csak milliók akaratán, cselekvésén keresztül valósítható meg. nagy szerepe van ebben az öntevékenységnek, a helyi kezdeményezésnek. a központi intézkedések, irányelvek adhatnak utbaigazítást. kiválthatnak, esetleg kikényszeríthetnek helyi intézkedéseket is, de a helyi akarat, cselekvés nélkül tartós eredményre nem vezethetnek. ösztönöznünk, bátorítanunk kell a vállalatok közötti szerződéses fegyelem betartására, az ésszerű üzem- és munkaszervezésre, a teljesítmény követelmények pontosítására és kiterjesztésére, a rendre, a fegyelemre törekvő magatartást.

- régi tapasztalat, hogy ahol a dolgozókkal szemben támasztott követelmények világosak és egyértelműek, ahol a bérek megfelelően igazodnak a magasabb követelményekhez és a jobb minőségben végzett munkához, ahol jól szervezett a munka, ahol nincs anyagihiányból származó állásidő, ott nincs szükség arra sem, hogy a munkafegyelem lazaságának titkait, okait kutassák. társadalmi összefogással el kell érniünk, hogy a munkaverseny felajánlásokban, az ujitómozgalomban kiemelkedő szerepet kapjanak a munkaerőmegtakarítások. támogassunk minden kezdeményezést, a legcsekélyebbeket is, amelyek az élőmunka megtakarításának irányába hatnak. az országgyűlésről is teljes támogatásról kell biztosítanunk minden ilyen szándékot, cselekedetet a dolgozóknál és vezetőknél egyaránt.

- a nagyobb rend, az ésszerűbb munkaerőgazdálkodás megteremtésének állandó, visszatérő kérdése, hogy ki kezdje el az intézkedéseket? ,,fent, vagy lent kell kezdeni?,, a feltett kérdésre csakis egyetlen választ lehet adni, mégpedig azt, amit az mszmp xi. kongresszusa valamint a párt központi bizottságának múlt év novemberi ülése mondott: mindenki a maga helyén, a maga szintjén azonnal kezdjen hozzá a munka javításához.

/folyt.köv./

- 50 -

16.38/um

W

bkk 2. / tanácskozik ...21.folyt./um

- az együttes cselekvés szükségességének hangsúlyozása mellett az eredményes munka egyik feltétele marad továbbra is a jól megválasztott, célirányos központi intézkedés. nem vagyunk hívei a tulszabályozásnak, de nem lehet véletlennek tekinteni, hogy a munkorhelyzet tekintetében a dolgozók és vezetők egyaránt várják a nagyobb hatékonyságu központi intézkedéseket is. ezek témái között szerepel például: hogyan fog csökkenni a bürokrácia, milyen intézkedések történnek az államigazgatási és vállalati szervezetek munkája egyszerűsítése terén, miként fog egyszerűsödni, ugyanakkor használhatóbbá válni statisztikai rendszerünk. ezek a kérdések joggal vetődnek fel valamennyiünkben. tulajdonképpen innen származnak azok a kérdések is, amelyek az adminisztratív létszámzárlat megjelenése után sokakban jelentkeztek. pontosan ezekre a nagy kérdésekre gondolva tünt egyesek számára a létszám-stop valami olyan erőtlen, gyenge hatásu fegyvernek a bürokrácia megfékezése elleni harcban, mintha valaki az őserdőbe sörétes puskával menne elefántra vadászni.

- az igazság az, hogy a rendelet megjelenését sok-sok általános felszólítás előzte meg arról, hogy szervezzék meg jobban az irodai munkát, fékezzék meg a létszámmövekedést, vagy ahol lehet csökkentsék az alkalmazotti létszámot. az üzemek, intézmények többsége viszont arra várt, hogy központi intézkedésekkel csökkentsék az adminisztratív munka iránti igényeket. most azon kell dolgoznunk, hogy az adminisztratív létszám megfelelő keretek között tartása minél hamarabb, fent és lent egyaránt az ügyvitel, az adminisztráció értelmes egyszerűsítéséhez vezessen.

- az ilyen intézkedéseknek az eredményei még alig-alig látszanak, bár van közöttünk, aki már többet lát, vannak viszont, akik azt is tulzásnak tartják, ha ebben a vonatkozásban szolid eredményekről beszélünk. nem titok, hogy ezek az utóbbiak, kollégáink a vállalatoknál dolgoznak és ők ezt a bírálatot felfelé címezik. az ő véleményüket tolmácsolom, amikor azt mondom, hogy az adminisztratív létszámfelvételi-zárlat-tal egyidőben a vállalatok adatszolgáltatási kötelezettsége 1976-ban érdemben nem csökkent, sőt növekedett. igaz, ebben szerepet játszik az új, v. ötéves tervünk és egyéb fontos feladatok kidolgozása.

/folyt.köv./
16.43/um

- 51 -

W

parlament

bkk 2. /tanácskozik ...22.folyt./um

- a rendszeresen készülő adatszolgáltatások mellett a különböző állami, politikai, társadalmi szervek nagyon sok kiegészítő adatot igényelnek. nemcsak az a gond, hogy mást kérnek, mint amit a statisztikai kötelezettségek előírnak, hanem az is, hogy gyakran a statisztikai adatszolgáltatást megelőző időpontban kérik.

- csökkenteni kellene azt a tulbuzgóságot is, hogy egyesek mindent tudományoskodó módon akarnak bizonyítani. például az egyik minisztérium a vállalatokkal elkészítette az üzemi étkeztetésben résztvevők szociográfiáját. ez olyan adatokat tartalmazott, hogy az ebédelők között hányan vannak 30 éven aluliak, nők és férfiak, egy, illetve többgyermekes anyák stb. mikor megkérdezték az illetékes vezetőt, hogy mindez mire volt jó, az volt a válasz, hogy e felmérésből megtudták, hogy a családayák jobban sietnek haza, mint az egyedülálló apák vagy nők, ezért még az üzemi ebédről is lemondanak. a következtetés igaz, de minek ehhez kérdőív? a tudományos látszatot teremtő bizonygatásokkal szemben érdemes megszívlelni azt, amit lenin mondott az álokoskodóknak: „elvtársak! nem kell bizonyítani, hogy a lovak szeretik a zabot.”,

a szakmunkásképzési törvény végrehajtásával és a további teendőkkkel foglalkozva arról szót méhes lajos: tények és tapasztalatok egyaránt igazolják, hogy a szakmunkásképzés szakmai szerkezete, színvonala és feltételrendszere 1969 óta jelentősen fejlődött. a szakmunkásképzőből iskolarendszerünk valószínű iskolája lett. az onnan kikerülő ifjúmunkások magasabb általános és szakmai műveltséggel, jó politikai és erkölcsi magatartással lépnek a felnőtt munkások körébe. ez a fejlődés megfelelő nemcsak a törvény előírásainak, hanem pártunk xi. kongresszusán is megerősített 1972 évi oktatáspolitikai határozat teljesítésének is. az, hogy e megállapítást itt most megtehetjük - a sok és eredményes állami intézkedés mellett - annak is köszönhető, hogy a vállalatok egyre nagyobb száma tekinti saját, fontos ügyének a szakmunkásképzést.

/folyt.köv./

- 52 -

16.50/um

MK

bb 25. időjárásjelentés

t/ny hgy

1976 június 25

a meteorológiai intézet jelenti június 25-én 12 órakor:

meleg marad az idő

a nedves óceáni léghullámok pályája továbbra is európa nyugati partvidékét, valamint észak-európát érinti. hatásukra ezeken a területeken változékony, szeles, szórványosan esős az időjárás. európai többi részén általában kevés a felhő, száraz, meleg az idő, és csak a délutáni órákban fordul elő egy-két helyen zápor, zivatar. a legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön kelet-európában és a balkán-félszigeten 2-7 fokkal alacsonyabb, máshol általában 2-8, a nyugat-európában 8-13 fokkal magasabb az elmúlt 14 év átlagánál. a következő 36 órában a kárpát-medence időjárása meleg marad.

hazánkban csütörtökön 10-15 órán át sütött a nap. a hőmérséklet csucsértéke 24-30 fok között alakult. egy-két helyről jelentéktelen csapadékmennyiséget adó futóesőt jelentettek. az északkeleti, északi szél napközben többfelé megélénkült. péntek hajnalra az északi megyék néhány helyén 8-10, máshol 11-16 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtt néhány helytől eltekintve derült, napos idő volt. a hőmérséklet 11 órakor az ország területén 23-26 fok között váltakozott.

budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 23.8 fok volt, a 100 éves átlagnál 3.2 fokkal magasabb. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 26 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 767 mm, alig változik.

a balaton vizének hőmérséklete siófoknál 11 órakor 24 fok volt.

várható időjárás szombat estig: főként nappali felhőképződés, inkább csak a délkeleti megyékben egy-két helyen jelentéktelen csapadékmennyiséget adó zápor, zivatar. mérsékelt, napközben megélénkülő északkeleti, keleti szél. várható legacsonyabb éjszakai hőmérséklet 12-17, legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton 25-29 fok között.

a duna vízállása budapestnél 240 cm./mti/

13.20/ny

-13

14

bb 26. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke június 25-én
13 óráig

se/ny hgy

1976 június 25

1. rendező verseny
2. kelme japánból
3. hangversenyek
4. párolog a balaton
5. cseresznyeérés
6. vendéglátóipari ellenőrzések
7. hidraulikus munkahengerek
8. tancegyüttes görögországba
9. Lotto
10. közgazdász vándorgyűlés
11. szabolcs szövetkezeti ipara
12. több zöltség
13. rendőrségi hírek
14. feketeribiszke-dzsem export
15. népzenei tábor
16. meghalt szücs imre rendőralezredes
17. távirat
18. fejér megyei tanács ülése
19. öregek napközi otthonba
20. bib területfejlesztési szakbizottság
21. a vízművek közleménye
22. aratás
23. szegedi színházi hét
24. losonczy pál
25. időjárás
26. hirjegyzék /mti/

-.-

bb 28. ismét divat a kosár - üzemház épült a tiszalpäri
vesszőfonóknak

vid ká bh hgy

1976. június 25.

korszerű műhelyt kapott a tiszalpäriak ősi mestersége,
a vesszőfonás. az új üzemházat, amelyben nagykapacitású
vesszőhántoló- és hasítóberendezés működik, pénteken vették át
a helyi háziipari szövetkezet tagjai. a kézműves munka fenn-
tartását, megújítását a vesszőárak iránti növekvő kereslet indokol-
ja. a különböző rendeltetésű kosarak jórészt tőkés exportra ké-
szülnek. az ügyeskező fonók mindig bővítik a választékot. ma
már több mint hatvanféle fonottárut kínálnak vevőknek: ismét
hódít a kosárdivat. /mti/

-.-

- 14 -

13.4x bh

kg 14 k^o

bb 27. jó termést ígérnek az alföldi szójaültetvények

vid ká bh hgy

1976. június 25.

szépen fejlődik a szója az alföldön. a szolnok megyei terme-
lési rendszerhez tartozó hat megye több mint ötezer hektár szója-
termő területén eddig kedvezett az időjárás a növénynek, a hüvely-
képződésből a szakemberek jó termésre következtetnek. a nagyüze-
mek mindenütt elvégezték a gyomtalanítást és a növényi kártevők
elleni vegyszerezést. az augusztus végi, szeptember elejei be-
takarításra is gondosan felkészülnek, a terület egészéről nagytel-
jesítményű kombájnokkal aratják le és csépelik el a termést. ér-
tékelik a törökszentmiklósi kísérleti ültetvény ered-
ményeit is, ahol tizenhat amerikai és magyar szójafajtaival folytat-
nak kísérleti termelést. /mti/

-.-

bb 29. a magyar szolidaritási bizottság elnökségének ülése

be/ny hgy

1976 június 25.

a magyar szolidaritási bizottság elnöksége harmati sán-
dor elnökletével pénteken ülést tartott a népfront belgrádi rak-
parti székházában. a testület dr. molnár béla alelnöknek, a
hazafias népfront országos tanácsa titkárnak előterjesztése
alapján tárgyalta a bizottság ösztöndíjasaival való foglalko-
zásról, valamint az őszi szolidaritási akciók előkészítésével
kapcsolatos kérdésekről. az elnökség szolidaritási nyilatkoza-
tot fogadott el. /mti/

-.-

bb 30. losonczy pál,

be/ny hgy

1976 június 25

az elnöki tanács elnöke, lázár györgy, a minisztertanács elnö-
ke és apró Antal, az országgyűlés elnöke fogadta baranyi gyulát
hazánkban tanazániába akkreditált rendkívüli és meghatalmazott
nagykövetét, aki a közeljövőben utazik állomáshelyére. /mti/

-.-

14.05/ny

-15-

kg 14 k^o

bb 31. kiosztották a rádió kishangjáték pályázatának díjait

t nn/mmé/ny hgy

1976 június 25

pénteken kiosztották a rádió meghívásos kishangjáték pályázatának díjait, amelyet a rádió dramaturgiája ez év márciusában hirdetett meg. a meghívásos versenyre beérkezett pályaművek elbírálásakor a kritikusokból és esztétákból álló zsűri döntése alapján az i. díjat nem adták ki, a ii. díjat pedig mán- dy iván; a pincér éjszakája és lázár ervin: utazás a vörös lovon című darabjának ítéltek oda. a iii. díjjal gyárfás miklóst, illetve czakó gábort jutalmazták kishangjátékáért./mti/

-. -

bb 32. új gabonátárolók szolnok megyében - 140 ezer hektár termésének átvételére készültek fel

vid/ká/ny hgy

1976 június 25

száznegyvenezer hektár gabonatermésének átvételére és gondos tárolására készül a szolnok megyei gabonafelvásárló és feldolgozó vállalat. a nagymennyiségű buza, őszi és tavaszi árpa elhelyezésére új tárolóhelyeket is építettek. elkészült a 30 ezer tonna befogadóképességű karcagi tárház, az ország jelenlegi legnagyobb gabonasilója. a teljesen automatizált, hatalmas betonlétesítményben óránként hatvan tonna árut tudnak átvenni, megtisztítani és a tároló térbe továbbítani. a gabona minőségét automata műszerek ellenőrzik. turkevén hatezer tonna terményt befogadó fémsiló készült el.

a vállalat magtáraiban teljes erővel dolgoznak a gépek felújításán és a fertőtlenítésén. a hónap végére a megye mind a 115 átvevőhelye, illetve raktára készen lesz az új termés fogadására./mti/

-. -

bb 33. évadzáró társulati ülés a józsef attila színházban

t nn/mmé/ny hgy

1976 június 25

Ünnepi társulat ülésel ért véget pénteken az 1975-76-os színházi évad a józsef attila színházban. miszlay istván, a társulat igazgatója értékelte az elmúlt évad bemutatóit és a színház tíz művészt jutalmazta meg a végetért szezonban nyújtott kiváló alakításért. bejelentette, hogy a fővárosi tanács az angyalföldi együttes két produkcióját, a villon és a többiek, című musicalt, valamint a ,, salemi boszorkányokat,, művészeti jutalomban részesítette. az elkövetkező színház évad terveiről szólva az igazgató elmondotta, hogy hat bemutatóra kerül sor. továbbra is szívügyük a magyar dráma; a bemutatásra kerülő művek felét magyar szerzők alkotásai közül válogatják. mivel a józsef attila színház a következő évben ünnepli fennállásának 20. évfordulóját, házi drámai pályázatot irtak ki neves magyar írók bevonásával.

/folyt köv/
14.15/ny

-16-

15.20

bb 33. / évadzáró.....folyt/ny

a szeptemberben kezdődő új színházi idényben elsőként eduardo de filippo ,, szombat, vasárnap, hétfő,, című drámáját tűzik műsorra szeptember 25-én. ezt csiky gergely,, buborékok,, című komédiája követi, amelynek november 6-án lesz a premierje. december 11-től játsszák arbuzov,, egy szerelem története,, című drámájának zenés változatát. a további bemutatókról a pályázat eredményének kihirdetése után döntenek. miszlay istván arról is tájékoztatót, hogy studiószínház megnyitását tervezik a fürst sándor utca sarkán lévő koncert-teremben, ahol elsősorban az ifjúságnak kívánnak előadásokat tartani.

a józsef attila színház igazgatója végül a társulat nevében köszöntötte a színház nyugdíjba vonuló művészeit, alkalmasozottait, majd üdvözölte az együttes új tagjait: szabó évát, dancsházi hajnalt, dégi istvánt és oszter sándort./mti/

-. -

bb 35. strandholmik bemutatója

t ol/pf/ny sl hgy

1976 június 25

a két nagy iparvállalattal - a budapesti finomkötöttáru-gyárral és a pamutnyomóipari vállalattal - együttműködő április 4. ruházati szövetkezet pénteken bemutatta legfrissebb strand-kollekcióját. a 140 különféle női-, leányka, és gyermek modell hazai és külföldi kelmeujdonságokból készült. a bemutató érdekességének számítottak a kismamák részére varrt darabok, amelyekből erre a nyárra már eddig 5.000 készült, s mivel igen kelendők, most további szériákon dolgoznak.

a bemutatón elmondották, hogy a szövetkezet az említett két nagyvállalattal nemrégiben 5 évre szóló kelme-ellátási szerződést kötött, mivel az idei 400 ezer darabos termelést 1980-ig 25-30 százalékkal szeretnék növelni./mti/

-. -

14.20/ny

-17-

15.20

ö

bb 34 a vállalati és a népgazdasági v. ötéves terv összhangjáról tárgyalt a vegyipari szakszervezet központi vezetősége

t sb/be/ny sl hgy

1976 június 25

a vegyipari dolgozók szakszervezetének központi vezetősége pénteken megtárgyalta a vállalati v. ötéves tervek kidolgozásának tapasztalatait.

dr. horváth lászló nehézipari miniszterhelyettes rámutatott, hogy az v. ötéves tervben is az ipari átlagnál gyorsabb ütemben kell fejleszteni a vegyipart, s ezért a beruházásokra előirányzott 55 milliárd forintot koncentráltan, a legfontosabb feladatok megoldása érdekében használják fel. a magyar nemzeti bank eddig a nehézipari ágazat vállalatainak 32 export-fejlesztő beruházási javaslatát fogadta el, s ebből 29 az alumínium-és vegyipari vállalatok előterjesztése volt. a legnagyobb feladat a tőkés export bővítése: ebben a tervidőszakban évi átlagban több mint 17 százalékkal kell növelni. a vállalatok azonban tulságosan óvatosak voltak, a népgazdasági előirányzatoknál kisebb forgalmat terveztek. a tervek bírálatakor közösen hozott döntések alapján mostmár a vállalati előirányzatok is megközelítik a népgazdasági tervben meghatározott feladatokat, s így jelentős erőfeszítések alapján, de teljesíthető ez a terv.

a vállalati tervek jól tükrözték a földgáz felhasználási, az alumíniumipari és a petrokémiai központi fejlesztési programok megvalósításának céljait. jelentősek a vállalati anyag-és energia takarékosági intézkedések is, amelyek révén ebben az évben megközelítően 1 milliárd forint értékű megtakarítás várható a nehézipari tárca területén. a tervidőszakban előirányzott feladatok megoldásában a minisztérium számít a szakszervezet támogatására, elsősorban a munkafegyelem, az üzemi és munkaszervezés javításában, az üzemi demokrácia szélesítésében.

föcze lajos, a szakszervezet titkára elmondotta, hogy a múlt év tavasa óta a szakszervezeti testületek folyamatosan résztvettek a tervekészítési munkákban, s az ágazat dolgozóinak tizezrei mondtak véleményt a helyi előirányzatokról. egyebek között a taurus gumiipari vállalatnál a dolgozóknak több mint nyolcezer javaslatát értékelték, s jelentős részét hasznosították a középtávu tervben. különösen nagy gondot fordítottak a szociális feladatok tervfejezetének kidolgozására. a szakszervezeti testületek figyelmének középpontjában áll a munka-és üzemszervezés fejlesztése, a lazaság, a fegyelmezetlenség elleni szivós, megalkuvás nélküli harc, amelyben nem lehet bocsánatos bűnnek tekinteni a vállalati és népgazdasági érdekeket sértő magatartást.

/folyt köv/
14.33/ny

-18-

bb 34. / a vállalati....folyt/ny

ezért fontos tennivaló, hogy a szakszervezeti testületek támogassák a fegyelmet és a rendet megkövetelő vezetők munkáját. a legközelebbi feladat most az, hogy az elfogadott vállalati középtávu tervek alapján mozgósítsanak e célok valórváltását segítő szocialista munkaversenyre. a szocialista brigádokra támaszkodva adjanak újabb lendületet a vállalati és a népgazdasági célokat segítő munkaversenynek.

a központi vezetőség ülése végül táviratot küldött a béke világtanács elnökségének, s bejelentette, hogy csatlakozik újabb felhívásához, amelyben követeli a fegyverkezési verseny megszüntetését, a nukleáris és minden tömegpusztító fegyver betiltását./mti/

..-

bb 36. megnyilt a 26. magyarországi eszperantó kongresszus

vid/ká/ny hgy

1976 június 25

a 30 ezer lakosu komló három napra a hazai eszperantó mozgalom ,,fővárosa,,: a magyar eszperantó szövetség ugyanis a mecseki bányászvárosban rendezte meg a 26. magyarországi eszperantó kongresszust. a nemzetközi nyelv barátainak találkozója pénteken kezdődött, azon mintegy 350 eszperantista vesz részt az ország minden megyéjéből. rajtuk kívül bulgária, csehszlovákia, lengyelország és a német demokratikus köztársaság testvérszervezetei is elküldték delegációikat komlóra. az emberiség megoldandó problémái közé tartozik a soknyelvűség leküzdése: a világ népei mintegy háromezer nyelvet beszélnek napjainkban. az eszperantó, mint a legrövidebb idő alatt és legkönnyebben megtanulható nyelv, a nemzetközi érintkezés nyelvét alkotja. ez a gondolat jutott, illetve jut kifejezésre az ideai kongresszuson. komlón találkoznak a szocialista országok eszperantó sajtójának szerkesztői is.

a kongresszus alkalmából különféle kiállítások nyitnak a bányászvárosban. bemutatják - többek között - a hazai eszperantó sajtó és könyvkiadás termékeit, amelyek nemzetközi viszonylatban is rangot vívtak ki. a komlói tanács végrehajtó bizottságának határozata alapján az egyik új teret eszperantó térnek nevezték el és a kongresszus tiszteletére márványtáblát helyeztek el a tér egyik középületén. megkoszorúzták az eszperantista taksonyi józsef bányász mártír szobrát; a kongresszus ily módon tisztelgett a hajdani proletár eszperantisták emléke előtt. az eszperantó iránt érdeklődők a kongresszus napjaiban soronkívül nyelvvizsgát tehetnek komlón. a találkozó időszakában alkalmi postahivatal működik a kongresszus székházául szolgáló május 1. művelődési házban./mti/

..-

14.45/ny

-19-

15.20
K

bb. 39. nszk-be_ li vendégszereplésre utazott a dorogi bányász fuvószenekear

vid ká/il hgy 1976. június 25.

a német szövetségi köztársaságba utazott vendégszereplésre a dorogi bányász koncert-fuvószenekear. az 56 tagu együttes nemzetközi zenei versenyen vesz részt, majd több településen hangversenyt ad. műsorán elsősorban magyar fuvószenei művek, átiratok szerepelnek./mti/

--

bb. 44. emléktábla avatás

k kg/s/sl/il hgy 1976. június 25.

a bolyai jános matematikai társulat emléktáblát állított a fasizmus áldozatául esett matematikusok emlékére, amelyet pénteken lepleztek le a magyar tudományos akadémia matematikai kutató intézetének épületén. turán pál akadémikus, a bolyai jános matematikai társulat elnöke mondott beszédét.

ugyanakkor avatták fel rényi alfrédnek, a kutatóintézet 1970-ben elhunyt első igazgatójának emlékére az intézet falán elhelyezett márványtáblát./mti/

--

bb. 43. országos biztosítási tanács alakult

i kf/pf/sl/il hgy 1976. június 25.

pénteken megalakult az országos biztosítási tanács, amely a biztosítottak, az ügyfelek képviselőiben az állami biztosító partnere lesz. a pénzügyminiszter azért hívta életre az országos biztosítási tanácsot, hogy javaslataival tanácsaival segítse a biztosítót céljai megvalósításában, az egyre növekvő igények magasabb színvonalu kielégítésében.

a tanács tagjai a minisztériumok, érdekvédelmi szervek képviselői, az ipar, a kereskedelem, a közlekedés, a mezőgazdaság és a biztosító szakemberei./mti/

--

- 20 -

15.30/il

KK
OM

bb. 47. mühl aladár kiállítása sopronban

vid il ká 1976. június 25.

mühl aladár soproni festőművész ötvenedik, jubileumi kiállítását pénteken nyitották meg a soproni festőteremben. ártárlaton a művész olajképei, grafikai láthatók./mti/

--

bb. 45. aratnak fejer megyében

vid kz/il hgy 1976. június 25.

megkezdődött az aratás pénteken fejer megyében: elsőként a zá-molyi petőfi termelőszövetkezet 134 hektáros őszi árpa tábláján indultak meg a kombájnok. a két munkába állított nagyteljesítményű gép, ha az időjárás is kedvező lesz néhány nap alatt végez az őszi árpa betakarításával.

fejer megyében egyébként nagy általánosságban péter pákor kezdődik meg a betakarítás. a gazdaságok jól felkészültek a nagy munkára, s talán még egyetlen évben sem volt ilyen jó a nagyüzemek anyagi, műszaki ellátottsága, mint az idén. csaknem negyven kombájt állítottak munkába, s így az állami gazdaságoknál 100 hektár a termelőszövetkezeteknél 92 hektár aratnivaló jut egy-egy kombájnr. amennyiben az időjárás kedvező lesz 12-14 munkanap alatt végeznek a megyében a kalászosok betakarításával./mti/

--

Luj

bb. 38. átadták a kápolnásnyéki közuti felüljárót

vid kz/il hgy 1976. június 25.

a velencei tó partján, kápolnásnyéknél pénteken felavatták a 34 millió forint értékű beruházással készült közuti felüljárót. a száz méter hosszú, 8 méter széles hidat - fejer megye párt és tanácsi vezetőinek jelenlétében - kiss dezső közlekedés- és postaügyi miniszterhelyettes adta át a forgalomnak. az új közuti felüljáró a budapest-nagykanizsa vasutvonal és a 70-es főközlekedési ut fölötte vezet át, megszüntetve a veszélyes és időtrabló szintbeli kereszteződést. a felüljáróhoz három kilométer új betonut több hid és felvezető csomópont is készült, így a tóhoz közvetlen lejáró épült az m-7 autópályáról.

/folyt.köv./
15.35/il

- 21 -

N³⁰
OM

bb. 38./átadták folyt./il

ezzel gyorsabbá és biztonságosabbá vált a velencei-tó északi és déli partja között a közúti összeköttetés.

a kápolnásnyéki közúti felüljáró rekord gyorsasággal, nyolc hónap alatt készült el. a hid, az uvaterv tervei alapján hazánkban elsőként, előregyártott vasbetonelemekből, házgyári technológiával készült. a beruházás a fejér megyei tanács, a közlekedési tárca és a velence-tavi intéző bizottság együttműködésében valósult meg./mti/

-. -

bb. 46. az országjáró diákok társadalmi munkaakciója nyiregyházáért - nemzetközi diákturisztikai tanácskozás nyiregyházán

vid kz/il hg

1976. június 25.

az országjáró diákok 11. országos találkozásán résztvevő fiatalok pénteken társadalmi munkaakcióban vettek részt. csaknem kétezer diák dolgozott a nyírségi megyeszékhely építkezéseinél. sokszázan a város új lakótelepén - jósavárosban - a nyiregyházi gyerekek nagy örömére ródlipályát készítettek. emellett a városi stadionban kábeleket fektettek le, festettek, mázoltak, csinosították a sportpálya környékét. a sóstói erdőben két kilométer sétautat képeztek ki, s több négyzetkilométer nagyságú erdős terepet rendeztek.

ugyancsak a találkozó keretében tartották meg pénteken nyiregyházán azt a nemzetközi diákturisztikai tanácskozást, amelyen a magyar szakértőkön kívül szovjet, csehszlovák, lengyel, bulgár, ndk-beli és román résztvevők beszéltek meg a diákok, a 14-18 éves korosztály turizmusának fellendítésével kapcsolatos közös feladatokat./mti/

-. -

- 22 -

1545/il

16³⁵ MK

bb 37. megnyílt a „30 győzelmes év„ című kiállítás - tiz szocialista ország nagyszabásu képzőművészeti tárlata a bnv területén

t/nn/mmé/pg hgy

1976. június 25.

harminc győzelmes év címmel tiz szocialista ország - bulgária, csehszlovákia, kuba, lengyelország, magyarország, mongólia, ndk, románia, szovjetunió és vietnam - képzőművészeinek reprezentatív alkotásait vonultatja fel az a nagyszabásu kiállítás, amely pénteken délben nyílt meg a budapesti nemzetközi vásár területén. megnyitó beszédében dr. pozsgay imre kulturális miniszterhelyettes arról szólt, hogy 30 év előtti események és az azt követő történelmi jelentőségű korszak tette lehetővé a szocialista országokban a társadalmi felemelkedéssel együtt, a kultúra, a művészet nagyarányu kibontakozását, a szellemi alkotó munka legnemesebb társadalmi hivatásának, igazi céljának felismerését, a „néppel a népért, és a „népről a népnek„ eszméjének korszakalkotó művekben való megtestesülését. a kiállítás gondolata abból a szándékból született, hogy az a történelmi, politikai évfordulót méltó módon a művészet eszközeivel köszöntse. örömmel állapíthatjuk meg, hangsúlyozta a szónok - hogy a szocialista országok képzőművészete mind eszmei, politikai, mind pedig a művészeti kultúra és az alkotó módszer tekintetében gazdag tartalommal tudta ezt a célt megvalósítani.

/folyt. köv./
16.00/pg

PK

-23-

bb 37. / megnyitlt a...folyt/pg

a kiállított művekben határozottan tükröződik a szovjetunió történelmi szerepe a fasiszmus feletti győzelemben, a népek felszabadításáért vívott világméretű harcban. a kiállítás jól érzékelteti a szabadságért és békéért folytatott küzdelem időszerűségét, hangsúlyozza országaink társadalmi, eszmei, politikai együvértartozását, barátságát; segíti haladó forradalmi és humanista hagyományaink sokoldalú megismertetését, előmozdítja a nemzeti kulturák kölcsönös gazdagítását, a szocialista-realista művészet további fejlődését országainkban. ez az első pillantásra bonyolultnak látszó panoráma az eszmei-politikai egység jegyében mutatja a különböző szocialista országok sajátos történelmi fejlődéséből, tudatosan vállalt nemzeti hagyományaiból, kulturális örökségéből származó értékeket. a közös mondanivaló, az elkötelezettség így válik ezen a kiállításon igazán sokoldalúvá és gazdaggá: olyanná, amilyennek a szocializmusért, a népek felemelkedéséért, a békéért, folytatott küzdelmet a történelem, az élet mutatja.

végül dr. pozsgay imre arról szólt, hogy a szocialista országoknak ez a nagyszabású képzőművészeti seregszemléje, 1975 nyarán indult útjára moszkvából, majd berlin és prága közönségének tetszését nyerte el, most pedig hazánk fővárosában üdvözölhetjük a szocialista művészet nagy jelentőségű tárlatát.

a "30 győzelmes év" című kiállítás megnyitóján megjelent óvári miklós, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára, aczél györgy, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese, dr. orbán lászló kulturális miniszter, politikai, társadalmi és művészeti életünk számos kiválósága. jelen voltak a külföldi diplomáciai képviselők vezetői, munkatársai is.

a budapesti nemzetközi vásár területén nyitvatartó képzőművészeti bemutató csaknem 1600 műalkotás tekinthető meg egy hónapon át naponta 11 és 19 óra között. a tárlat nemzeti bemutatókra oszlik, de a csarnok bejáratánál közös kiállítás is fogadja a látogatót, amely a felszabadulás, a győzelem előtti antifasiszta harcok művészeti emlékeit mutatja be./mti/

-.-
-24-

16.10/pg

17⁰⁰ MK

bb 40. kiállítás nyílik üllön a háztáji állattartás fejlesztéséről
vid/gö/mmé/kz/pg hgy 1976. június 25.

két napig megtekinthető kiállítás nyílik szombaton üllön, amelyen a háztáji állattenyésztés munkáját megkönnyítő gépeket, felszereléseket és a tartásra javasolt tenyészállatokat mutatják be a kistermelőknek. a kiállítás célját és gazdag anyagát pénteken tartott tájékoztató ismertették a sajtó munkatársai-
val.

főigazgatója)

dr. németh lajos, az országos állattenyésztési felügyelőség elmondotta, hogy hazánkban többszázezer kisgazdaságban foglalkoznak állattartással. ezek termelik többek között a tej 40 százalékát. a vágósertésnek több mint a felét, a tojás 60-70 százalékát. e mennyiségek nagyüzemi előállításához 60-70 millió forint értékű termelőberendezésekre - istállókra, ólak-
ra darálókra, stb. - lenne szükség. a kormány ezért is a korábban nagyobb segítséget nyújt a kisgazdaságok termelésének fejlesztéséhez. a termelőszövetkezetek, állami gazdaságok és az áfészek gondoskodnak például a kistermelők takarmány szükségletéről, termékeik felvásárlásáról, az országos állattenyésztési felügyelőség pedig a tenyészállat-igényeket elégíti ki.

az üllön megnyitló kiállítás elsősorban a pest megyei kistermelők tájékoztatását szolgálja. az itt szerzett tapasztalatok alapján azonban hamarosan az ország négy táján rendeznek majd hasonló bemutatót. a több mint 20 kiállító, köztük az agrotrósz, a bábolnai mezőgazdasági kombinát, kutató intézetek, és termelő üzemek kiállítják a szarvasmarha, sertés, juh, baromfi, házi nyul, galamb tenyésztés megkönnyítését szolgáló gépeit, felszereléseit. bemutatják a legjobb tenyésztő módszereket, az e téren elért eredményeket, a különböző takarmánykiegészítő szereket. láthatják és meg is vásárolhatják árverésen a háztáji tartásra ajánlott üszöket, köztük keresztezett egyedeket. a felügyelőség a kiállításon szaktanácsadó szolgálatot tart, amelyen valamennyi állatfajtánál ismertetik azokat a lehetőségeket, amikkel a kistermelők tenyésztői és árutermelői munkájához hozzájárulhatnak.
/mti/

-.-
-25-

16.25/pg

17²⁰ MK

bb 41. környezetvédelem az erdő és vadgazdálkodásban

vid/ká/pg hgy

1976. június 25.

az erdő és vadgazdálkodást érintő környezetvédelemről tanácskoztak pénteken mezőtúron az erdészek, vadászok, a mezőgazdasági üzemek szakemberei. dr. kollér mihály, a MAVOSZ főtitkára tartott vitaindító előadást. elmondotta: hazánkban a vadásztársaságok nagy energiát fordítanak az apróvadállomány fejlesztésére, mesterséges szaporítására, de a kellő körültekintés nélkül végrehajtott betakarítás során nyulak, fácánok, foglyok ezrei pusztulnak el. a kár megelőzése érdekében szükség van a vadásztársaságok és a mezőgazdasági üzemek szorosabb együttműködésére. jó kezdeményezés szólnok megyében, hogy a hazafias népfrent bizottságok megszervezték a környezetvédelmi őrséget, mintegy ezer aktivista bevonásával./mti/

-. -

bb42. aláírták az oroszlanýi szénbányák vállalat új kollektív szerződését

vid/ká/pg hgy

1976. június 25.

az oroszlanýi szénbányák vállalat pénteki szakszervezeti tanácsülésén több mint 7.000 dolgozó nevében aláírták a vállalat és a szakszervezeti bizottság vezetői az új öt éves kollektív szerződést. az ünnepélyes percek több hónapig tartó előkészítő munka előzte meg. még a múlt év végén megvizsgálták az előző kollektív szerződés tapasztalatait, s ennek figyelembevételével láttak munkához a tervezetet előkészítő csoportok, amelyekbe a bányai üzemek és a külszíni üzemek képviselőit is bevonták.

ezzel a módszerrel pontosan megismerték a dolgozókat foglalkoztató kérdéseket. a tervezet rendkívül nagy érdeklődést váltott ki, még soha ennyien nem vettek részt kollektív szerződés vitájában: több mint 200-an mondták el véleményüket, javaslataikat.

amint arról a pénteki tanácsülésen az előkészítő munkacsoportok beszámoltak, a dolgozók általában igen jónak tartják a szerződést. az a véleményük, hogy az előző évekhez viszonyítva még több a számukra előnyt jelentő fejezet. így például a vállalati lakásépítési támogatást az eddigi átlagos 30 000 forint-ról 70 000 forintra emelték. azokat a dolgozókat, akik kettős szakmával - például vājár és lakatos, vagy vājár és villanyszerelő - rendelkeznek, és mindkettőt hasznosítják, magasabb bérkategóriába sorolják. előnyösebb lesz a sokat vitatott munkaruha-juttatás is.

/folyt. köv./

16.40/pg

-26-

17⁴⁰ MK

bb 42./ aláírták... folyt/pg

a kollektív szerződés messzemenően figyelembe veszi a szénbányászat megnövekedett feladatait. így például a szabadszombatok „menetrendjét”, úgy dolgozták ki, hogy az őszi és téli hónapokban, amikor a léggazdaságnak nagyobb mennyiségű szénre van szüksége, havonta csak egy szabad szombatot, nyáron viszont három-négyet tartanak. a munkaidő teljesebb kihasználása érdekében csökkentik a különböző kitüntetésekkel járó jutalomszabadságokat és azt pénzjutalommal pótolják. számos területen az eddiginél ösztönzőbb, a termelést jobban segítő bérezési formákat vezetnek be./mti/

-. -

bb. 50. végetért a duna bizottság 34. ülészsaka

t/kf/s/rj sl

1976. június 25.

a duna bizottság június 14-25. között budapesti székhelyén tartotta 34. ülészsakát, amely pénteken dr. václav moravecnek, a bizottság elnökének zárszavával ért véget.

a nemzetközi kormányközi szervezet munkájában részt vett vladimir videnov nagykövet, a bolgár népköztársaság, dr. václav moravec nagykövet, a csehszlovák szocialista köztársaság, vaszilije milanovics nagykövet, a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság, roska istván külügyminiszter-helyettes, a magyar népköztársaság, dr. friedrich frölichsthal nagykövet, az osztrák köztársaság, ioan cotot nagykövet, a román szocialista köztársaság és vlagyimir j. pavlov nagykövet, a szovjetunió képviselője, valamint a képviselők tanácsadói és szakértői. megfigyelőként ott voltak a tanácskozáson az nszk közlekedésügyi minisztériumának szakértői, az ensz európai gazdasági bizottsága titkárságának, a kgst-nek, valamint a meteorológiai világszervezetnek és az odera bizottságnak a képviselői.

a bizottság áttekintette a dunai közlekedéssel kapcsolatos hajózási, hidrotechnikai, hidrometeorológiai, jogi, statisztikai és pénzügyi kérdéseket, amelyekről határozatokat fogadott el. foglalkozott a bizottság az európai biztonsági és együttműködési értekezlet szellemében és a dunai hajózásra vonatkozó belgrádi konvencióval összhangban a további teendőkkel, s olyan határozatot fogadott el, amely aktivizálja a bizottságot a helsinki záróokmányból adódó tennivalók megvalósítására.

/folyt.köv./

16.35 rj

-27 -

17⁴⁰ MK

bb. 50. /végetért a duna... 1. folyt./rj

az ülészak meghallgatta dr. fekete györgynek, a bizottság titkársága igazgatójának beszámolóját a duna bizottság egyéves munkájáról, s elfogadta a következő időszakra szóló munkatervét, valamint a dunai hajózás fejlesztésével kapcsolatos távlati tervet. az ülészak határozata értelmében következő, 35. rendes ülészakát 1977. márciusában tartja a duna bizottság.

az ülészak a duna bizottságra hagyományosan jellemző együttműködés és kölcsönös megértés szellemében zajlott le.

x x x

az ülészak befejeztével a duna bizottság elnöke, dr. václav moravec nagykövet nyilatkozott az mti és a televízió munkatársának a tanácskozás eredményéről, a következő időszak feladatairól.

- eredményes munkát végzett a tanácskozás; áttekintettük a hajózással kapcsolatos kérdéseket, s úgy vélem, hogy az ülészak határozataival további kedvező feltételeket teremtett a nemzetközi víziút forgalmának zavartalan lebonyolításához. az ülészakon folytattuk a hajózási szabályok tökéletesítését, s ajánlásokat dolgoztunk ki a víziközlekedés biztonságát szolgáló hajózási rádióösszeköttetések fejlesztésére. a dunán jelenleg hét vizlépcső van, a következő tíz esztendőben újabb tíz épül; ezek jelentősen javítják majd a hajózás feltételeit, lehetővé teszik, a hajóvezetés, irányítás korszerű módszereinek kiterjesztését.

- a dunamenti országok gazdasági, kereskedelmi kapcsolatainak bővülése nyomán jelentősen fejlődik a dunai áruszállítás, a forgalom például az utóbbi nyolc évben megkétszereződött, tavaly meghaladta a 70 millió tonnát. ez fokozottabb követelményeket támaszt a duna bizottsággal szemben is. a bizottság a dunamenti országok illetékes szerveivel szorosán együttműködve törekszik a hajózás fejlesztéséhez szükséges feladatok megoldására. a dunamenti országok állandó törekvése - hangsúlyozta a nagykövet -, hogy mind kedvezőbb lehetőséget teremtsen a dunai hajózás számára. ez tükröződik a kidolgozás alatt lévő terveinkben, amelyek meghatározzák a hajózás távlati fejlesztési feladatait 1980-ig, s még tovább 2000-ig.

/folyt.köv./

16.45 rj

AM

-28 -

bb. 50. / végetért a duna... 2. folyt./rj

- a duna bizottság most befejezett ülészakának különös jelentőséget adott az, hogy első volt az európai biztonsági és együttműködési értekezlet befejezése után. tekintettel az értekezlet fontosságára, a bizottság a magyar képviselő tervete alapján megvizsgálta, hogyan aktivizálja saját munkáját a záróokmányok szellemében. a helsinki értekezlet jelentőségét figyelembe véve a bizottság úgy határozott, hogy a dokumentumok szellemében, elveinek és tételeinek megfelelően végzi munkáját, s kérte a tagországokat, hogy teljes egészében használják ki potenciálisan a duna bizottságot a duna hajózást érintő kérdések megoldásához, az együttműködés fejlesztéséhez.

- teljes meggyőződéssel állapíthatjuk meg, hogy a nemzetközi feszültség enyhülési folyamata és a békés együttműködés fejlesztésére irányuló egyöntetű törekvés kedvező feltételeket teremt a duna bizottság további munkájához, tevékenységének eredményes bővítéséhez, a kölcsönös megértés és az együttműködés hagyományos szellemében a belső víziközlekedéssel összefüggő közös kérdések megoldásához, a dunamenti népek kapcsolatainak, barátságának további erősítéséhez - fejezte be nyilatkozatát a duna bizottság elnöke. /mti/

bb. 48. tárcaközi bizottság alakult a vezetőképzés koordinálására

k/ol/s/rj sl la

1976. június 25.

a munkaügyi miniszter határozata értelmében vezetőtovábbképzést koordináló tárcaközi bizottság kezdte meg működését. a bizottság pénteken tartotta alakuló ülését az országos vezetőképző központban, valamennyi tárca és országos hatáskörű szerv illetékes vezetőinek részvételével. feladata, hogy elvi állásfoglalásaival, javaslataival támogassa a vezetőképző intézmények munkáját, összehangolja továbbképzési céljaikat, terveiket, programjaikat stb. a bizottság elnöke dr. bér-
ci gyula, az országos vezetőképző központ főigazgatója. /mti/

17.00 rj

AM

-29 -

bb . 49. jelentés a réde községbeli megbetegedésekről

hgy/mné/rj la

1976. június 25.

a komárom megyei köjál vizsgálata szerint feltehetően fertőzött víz fogyasztása okozta a tömeges dizentéria megbetegedéseket réde községben. eddig 89-en kerültek kórházba: 53-an a budapesti Lenhossék utcai általános iskolából, 10-en az ennek közelében lévő oroszlányi zeneiskola tábortól, további 26 beteg pedig falubeli gyermekek. a komárom megyei köjál laboratóriuma eddig 38 betegvizsgálati anyagból mutatta ki a dizentéria kórokozóját.

valamennyi kórházba szállított beteg állapota jó. a közegészségügyi szervek megtették és megtesznek minden intézkedést a megbetegedések elterjedésének megelőzésére. mindkét tábor lakóinak ellátásáról a megyei tanács megfelelően gondoskodik, a közegészségügyi szakemberek felügyeletével. /mti/

-. -

bb. 51. szedik az őszibarackot - megkezdődött a nyári gyümölcsidény a duna-tisza közén

vid/kz/rj la

1976. június 25.

megérkezett az első őszibarack-szállítmány bács-kiskun megye gyümölcsöseiből a felvásárlótelepekre, s ezzel megkezdődött a nyári gyümölcsidény. ezt követi majd a kiskunsági kajsz, amelyből évek óta csak „kóstolót”, ad a több mint egy millió fa. a hires ültetvényekben sorozatosan kárt tesz a téli, illetve a tavaszi fagy, ami az idén minden eddiginél jobban sújtotta a baracktermelőket. a legnagyobb kajszitermelő gazdaságban, a duna-vecsei béke termelőszövetkezetben például több mint tíz millió forint értékű sárgabarackot „vitt el”, a téli fagy. a zárt ültetvényen csak „bönge”, maradt a fákon, de másutt is hasonló a helyzet. a termés kiesést az egyéb csonthéjasok sem pótolják, sőt egyes gyümölcsfélék, mint például a nyári alma, bőséges felhozatalával sem számol a kereskedelem. kevés a cseresznye, és a meggy, az előző évekhez viszonyítva 30-40 százalékkal csökken egyes gyümölcsfélékből a kínálat. /mti/

-. -

17.05 rj

-30 -

b. 52. a rendőrtiszti főiskola zászlóadományozási és kibocsátó ünnepsége

t/nm/rj la

1976. június 25.

zászlódiszbe öltözött péntek délután a mom csőrsz utcai sportpályája. itt került sor ünnepélyes külsőségek között a rendőrtiszti főiskola zászlóadományozási és kibocsátó ünnepségére, amelyen megjelentül Ferenc, az mszmp központi bizottságának osztályvezető-helyettese, dr. Markója Imre igazságügyi minisztériumi államtitkár, dr. Tóth János, az mszmp XII. kerületi bizottságának első titkára, a belügyminisztérium tábornoki és parancsnoki karának több tagja, a társ fegyveres testületek képviselői és a magyar optikai művek párt-, társadalmi és gazdasági vezetői.

Dr.
a himnusz hangjai után adták át a magyar optikai művek csapatzászlaját a rendőrtiszti főiskolának. posch Gyula, a mom vezérigazgatója rövid beszédében arról szólt, hogy a zászló a párt-hoz, a néphez való hűséget jelképezi, egyben kifejezője annak a megbecsülésnek, szeretetnek is, amellyel az ország dolgozói azokat tisztelik meg, akik a nép hatalmát védik. dr. Győrök Ferenc rendőrezredes, a belügyminisztérium főiskolájának parancsnoka köszönetet mondott az adományozásért. a zászlót németh Istvánné, a mom dolgozója szalagozta fel.

a rendőrtiszti főiskola kibocsátó ünnepségén Benkei András belügyminiszter mondott beszédet. hangsúlyozta, a záróünnepség jelentőségét növeli, hogy az egybeesik a rendőrtiszti főiskolának adományozott csapatzászló átadásával. ez a nemes gesztus kifejezi a belügyi szervek munkájának elismerését, azt, hogy tevékenységükkel a munkásosztály ügyét szolgálják - emelte ki a szónok, majd így folytatta: „ez a zászló kötelez bennünket arra is, hogy munkánkat még eredményesebben végezzük, mindent megtegyünk a nyugodt, békés alkotó munka biztosítása, a fejlett szocialista társadalom építése és védelme érdekében. legyen ez a kapcsolat a jövőben is elevenen élő, példázza a rendőri szervek és a dolgozók egységét, a közös akaratot a célkitűzés megvalósítására, a most végzett 200 rendőrtiszthez intézve szavait, Benkei András kifejtette: napjainkban a társadalom általános fejlődésének megfelelően javultak a belügyminisztérium munkájának feltételei. munkája korszerűsödött, színvonala, hatékonysága növekedett, tevékenységében következetesen érvényesül a szocialista törvényesség. dolgozó népünk joggal várja el, hogy a belügyminisztérium személyi állománya hivatástudattól áthatva és magas színvonalon teljesítse kötelességét, tegyen meg mindent az állam- és közbiztonság továbbzilárdítása, a bűncselekmények felderítése és megelőzése érdekében. a rendőrtiszti főiskola záróünnepsége jelentős esemény a belügyi szervek számára, mert képzett szakemberekkel gyarapodnak, akik tudásukat hasznosítva hozzájárulnak a munka színvonalának további emeléséhez, „.

/folyt.köv./

18.05 rj

-31 -

18.05 rj

bb. 52. / a rendőrtiszti... 1. folyt./rj

befejezésül a belügyminiszter köszönetét fejezte ki azoknak, akik lehetővé tették a végzős hallgatóknak, hogy nyugodt körülmények között végezhatték főiskolai tanulmányukat és sok sikert, erőt, egészséget kívánt az új rendőrtiszteknek.

a belügyminiszter diszparancsának ismertetése után benkei andrás két hallgatónak nyújtotta át jól végzett munkája jutalmaképpen a vörös diplomát. a hallgatók nevében solymosi józsef rendőrszázados bucsuzott tanáraitól, iskolatársaitól.

a rendőrtiszti főiskola zászlóadományozási és kibocsátó ünnepsége az internacionálé hangjai után a végzősök diszmene-tével ért véget. /mti/

-.-

bb. 55. tanévzáró a képzőművészeti főiskolán

t/mn/rj la

1976. június 25.

tanévzáró oktatói értekezletet tartottak pénteken a képzőművészeti főiskolán. a tanácskozáson somogyi józsef rektor értékelte a most záruló tanév eredményeit, és vázolta a további tennivalókat. megállapította, hogy a művészképzés szemlélete és tartalma jól szolgált a főiskola alapvető céljait. az egyes főiskolai osztályok munkáját elemezve kiemelte, hogy az osztályok egyéni arculatának kimunkálása mellett egységes művészetpedagógiai követelményrendszer érvényesült. a feladatokról szólva a többi között megfogalmazta, hogy a jövőben fokozottabb gondot kívánnak fordítani az építészettel kapcsolatos képzőművészeti műfajok oktatására. a rektori értékelés után cifka péter, az egyetemi tanács főtitkára közölt adatokat az oktatói és hallgatói létszámról, a hallgatóknak nyújtott szociális támogatásáról, és beszámolt az intézmény egyre bővülő nemzetközi kapcsolatairól, amelyek keretében a főiskola több sikeres külföldi kiállításon vett részt.

a tanévzáró oktatói értekezleten megjelent dr. molnár ferenc kulturális államtitkár és dr. móró istván, az mszmp vi. kerületi bizottságának első titkára. /mti/

-.-

18.10 rj

1976

-32 -

bb 53. a szocialista demokratizmus fejlődése az iskolákban

t/dg/spr/pg la

1976. június 25.

a fővárosi, bács-kiskun, győr-sopron és veszprém megyei tapasztalok alapján elemzete a szocialista demokratizmus fejlődését az iskolákban a pedagógusok szakszervezetének elnöksége pénteki ülésén. a tapasztalatok mind a fővárosban, mind a három megyében lényegében megegyezők és így a következtetések általános érvényűnek is tekinthetők.

az elnökség megállapította, hogy az iskolai élet demokratizmusának fejlődésére jó hatással voltak az 1973-ban bevezetett rendtartások, amelyek kodifikálták az ifjúság jogait és a nevelőtestületek, valamint az igazgatók jogkörét. pozitív jelenség, hogy növekedett az ifjúság önállósága, fejlődött önkormányzati készsége és képessége: a nevelőtestületek sokat foglalkoznak ezzel a kérdéssel. ennek ellenére az iskolákban még megtalálhatók a formális megoldások és az autokratikus nevelői megnyilvánulások is. a szakszervezet bács-kiskun megyei bizottsága tapasztalatait konkrét vizsgálatokra alapozta. beszámolója hangsúlyozza, hogy a közéleti aktivitás, az önkormányzat elválaszt-hatatlan a tanulók tanórai aktivitásától. a tanulóknak „indításo-kat, kell kapniuk a tanítás-tanulás folyamatában ahhoz, hogy aktívak és öntevékenyek legyenek a tanórákon kívül. ezt a felismerést a gyakorlat még nem követi mindenütt.

a budapesti és a megyei bizottságok tapasztalatai szerint az utóbbi években fejlődött az iskolai, testületi demokrácia. a győr-sopron megyeiek megállapításai sem csupán a megyére érvényes: az iskolaigazgatók többsége meg tudja teremteni az egyszemélyi felelősség és a közösség jogai érvényesítésének összhangját. bács-kiskun megyében az iskolák 72 százalékában mondható jónak az igazgató és nevelőtestület kapcsolata és a fővárosban is domináló ma már a demokratikus vezetési stílus. a győr-sopron megyeiek hívták fel a figyelmet: egyes vezetők túlzott humanitásra törekszenek, nem értelmezik helyesen a nevelőtestületi demokratizmust, ezért hajlanak bizonyos liberalizmus-ra.

/folyt. köv./
17.50/pg

-33-

1976

bb 53./ a szocialista...folyt/pg

a nevelőtestületek rendtartásban biztosított határozati ^{hozzat} és véleményező jogköre általában korlátozás nélkül érvényesülhet - állapította meg az elnökség - a pedagógusok azonban nem mindenütt élnek lehetőségeikkel. alapvető gond, hogy sokhelyütt a rendtartásba foglalt jogait - és esetenként kötelességeiket - nem ismerik.

a budapesti bizottság tapasztalatai szerint a nyílt bírálat még nem jellemző általánosan a nevelőtestületekre, különösen nem az egymásnak szóló kritikai észrevétel.

a megyei jelentések ellentmondásosnak ítélik meg az igazgatók új kinevezési rendjével kapcsolatos jogkört. a nevelőtestületek ezt a jogkört általában formálisnak tartják, mert úgy érzik, hogy megkérdésük előtt, illetve attól függetlenül, születnek meg a döntések. igaz, általában ott vélekednek így, ahol nem megfelelő a politikai előkészítés.

ugyancsak országos érvényűnek tekinthető az a megállapítás, amely szerint az iskolai vezetők és a szakszervezeti bizottságok között ott alakult ki egészséges kapcsolat, ahol a pártszervezet természetes bázisa az együttműködésnek. másutt nem ritka az „egyszemélyes szakszervezet”, amikor csupán a titkár mond véleményt. ebben szerepe van annak is, hogy az igazgató és a pedagógusok túlterheltek, főleg az adminisztrációs munka több az elfogadhatónál.

az elnökség megállapította, hogy a szocialista demokratizmus az elmúlt években számottevően fejlődött az iskolákban. a továbbfejlődésre számos javaslatot tett. egyebek között javasolta az elnökség, hogy a most kiadásra kerülő új rendtartások és egyéb iskolai dokumentumok olyan példányszámban készüljenek el, hogy minden nevelő hozzájuthasson azokhoz. /mti/

-34-

18.00/pg

1951 MK

bb 54. sajtótájékoztató a koreai népi demokratikus köztársaság nagykövetségén

t/jf/s/sl/pg la

1976. június 25.

a június 25-július 27-e között megrendezésre kerülő amerika-ellenes közös harc hónapja alkalmából pénteken kim ze szuk, a koreai népi demokratikus köztársaság budapesti nagykövete sajtótájékoztatón ismertette a koreában kialakult helyzetet. emlékeztetett arra, hogy 1950. június 25-én az amerikai imperializmus előrekidolgozott terv alapján robbantotta ki a koreai háborút, amely 1953. július 27-én a koreai nép győzelmével ért véget. azóta tartják emlékezetükben a két évfordulót, nemcsak a koreai emberek, hanem a világ békeszerető népei is, akik a koreai nép igaz ügyét támogatva harcot indítottak az amerikai csapatoknak dél-koreából való kivonásáért és korea önálló, békés egyesítéséért.

a nagykövet foglalkozott azzal, hogy az indokinaai vereség után az amerikai imperializmus új ázsiai stratégiát alakított ki, amelyben dél-koreát saját ugynevezett védelmi frontvezetésének nyilvánította, áttért az „offenzív harcászatra”, és haderejét a demarkációs vonal közelében összpontosítja. jelenleg ehhez a vonalhoz közel több hadosztály helyezkedik el a dél-koreában lévő 30 repülőtér közül nyolc található a demarkációs vonal közelében. ugyanakkor az amerikai imperialisták nap mint nap tényleges harci helyzetet utánozó hadgyakorlatokat, légiszállításokat hajtanak végre. gátlástalanul bejelentették, hogy idén június 28-tól július 7-ig megrendezik az amerikai-dél-koreai tengerészgyalogosok közös partra szállási hadgyakorlatát, az „ensz-csapatok parancsnokságának”, nevében, holott az ensz közgyűlés 30. ülészaka már jóváhagyta ennek a „parancsnokságnak”, a feloszlását. mindez nyílt provokáció a világ békeszerető népeivel szemben.

a nagykövet elismerően szólt a szocialista országok népeinek, közöttük a magyar népnek, valamint a világ békeszerető népeinek korea békés egyesítését támogató harcáról és segítségéről. /mti/

-35-

18.15/pg

1951 MK

bb. 63. fejlődési világkonferencia budapesten

i/tf/rj la

1976. június 25.

a béke világtanács szervezésében ez év október 8-11. között budapesten tanácskozik a fejlődési világkonferencia. ez az első olyan békemozgalmi tanácskozás, amely átfogóan és részletesen elemzi a béke és a harmadik világ országai nemzeti-társadalmi fejlődése közötti összefüggéseket, kidolgozza a békemozgalom feladatait, akcióit a fejlődő országok imperialistaellenes küzdelmének támogatásában. a tudományos igényű tanácskozás házigazdája az országos béketanács.

a fejlődési világkonferencián a következő négy téma kerül napirendre:

béke és a fejlődés közötti kapcsolat az új világhelyzetben;
a fejlődő országok és az új imperialista kihívás;
a nemzetközi kapcsolatok új rendszeréért folyó küzdelem;
a fejlődés módjai és eszközei.

a témákat nemzetközi munkacsoportok dolgozzák ki. eddig két munkacsoport ülést tartottak, moszkvában és bogotában. a harmadik munkacsoport ülését június 22-24-én budapestben tartották. e tanácskozáson 11 országból és 3 nemzetközi szervezettől érkeztek résztvevők: chile, kolumbia, franciaország, az ndk, magyarország, lengyelország, portugália, sierra-leone, szovjetunió, szudán, zaire közigazdászai, valamint a béke világtanács, a bécsi nemzetközi békeintézet és a demokratikus ifjusági világ-szövetség képviselői.

a munkacsoport dr. simai mihály akadémiai levelező tag, az mta világgazdasági kutató intézet igazgatóhelyettese, az országos béketanács alelnöke vezetésével ülésezett. a vita-indító előadást bogvár józsef akadémikus, az mta világgazdasági kutató intézet igazgatója tartotta, ő lesz az egyik előadó a fejlődési világkonferencián is „a nemzetközi kapcsolatok új rendszeréért folyó küzdelem”, témakörben.

/folyt.köv./

18.50 rj

-36 -

1976
MK

bb. 63. / fejlődési ... 1. folyt./rj

bogvár józsef rámutatott: a politikai függetlenség kivívása után az antiimperialista harc súlypontja a

gazdasági kérdésekre tevődött át. az új gazdasági világrend koncepciójának megkomponálása és annak elfogadtatása érdekében végzett erőfeszítések arra vallanak, hogy a harmadik világ felismerte ezt a szükségszerű súlypont-eltelődést. az új követelésekkel a harmadik világ a harcot az imperialista monopolkapitalizmus legerősebb állásai ellen indította meg. az új gazdasági világrendért folytatott harc a gazdasági és politikai eszközök és törekvések sajátos kombinációját követeli meg. a gazdasági kérdések és gazdasági eszközök növekvő jelentőségére utalva is hangsúlyozni kell azonban, hogy a harc megkezdésének és sikeres megvívásának három politikai előfeltétele van. az első azon új politikai erőviszonyok fenntartása és további javítása, amelyek a mögöttünk lévő 10-15 esztendő küzdelmeiben alakultak ki, s amely új politikai erőviszonyok egyrészt a szovjetunió és azzal szövetséges szocialista országok, másrészt a fejlődő országok világpolitikai és világgazdasági erőgyarapodásából adódnak.

a második, a szocialista közösség országaival fennálló szövetség, érdekközösség és szolidaritás céltudatos erősítése,

a harmadik a fejlődő világ antiimperialista platformja, kialakult egységének megőrzése.

határozottan támogattuk és támogatjuk a népeknek a nemzeti függetlenség és a gazdasági önrendelkezés kibővítéséért folytatott harcát - hangsúlyozta bogvár józsef akadémikus. - a fejlődés útjának megválasztása minden ország saját ügye, azzal, hogy kormányzata felelősséggel tartozik népének azért, amit e téren tesz vagy tenni akar. a mai világban azonban minden egyes nemzet erőfeszítései és törekvései összefüggnek más nemzetek és gazdaságok lépéseivel és lehetőségeivel. a függetlenség és kölcsönös függőség új demokratikus rendben egymást feltételező és kiegészítő fogalmak. csak ilyen alapon épülhet - nek ki a nemzeti gazdaságok közötti kapcsolatok, a kölcsönös segítség elvei alapján, amint az a szocialista országok egymás közötti kapcsolatában már megvalósult.

a munkacsoport-ülés elfogadta a fejlődési világkonferencián előterjesztendő anyagot, és átadta a béke világtanács részére. /mti/

--

19.00 rj

-37 -

1976
MK

bb 58. kétnapos értekezletet

s/pg la

1976. június 25.

tartott az állami ifjusági bizottság titkársága a minisztériumi és a megyei tanácsok ifjusági titkárai részvételével. a tanácskozáson az időszerű ifjúságpolitikai kérdésekről barabás jános, a kisz kb titkára, dr. csanádi árpád, az otsh elnökhelyettese és nádor györgy, az áib titkára tartott előadást. /mti/

--

bb 59. zalaszentgróton zárta 25. évadját a déryné színház

vid/kz/pg la

1976. június 25.

pénteken zalaszentgróton, eljárás művelődési központban jókai anna: ujházások című drámájának bemutató előadásával zárta idei és egyúttal 25. évadját a déryné színház. az évadzáró előadást megelőzően jókai anna találkozott olvasóival, illetve a színházi közönséggel.

az „ujházások”, című előadást bensőséges ünnepség előzte meg: kovács lajos, a zala megyei tanács művelődésügyi osztály-vezetője a megyei tanács végrehajtó bizottsága nevében köszöntötte a 25 éves déryné színház művészeit, akik negyedszázada rendszeresen járják a megyét. az ország legnagyobb színházának zalát látogató együttese ez idő alatt mintegy 4.000 előadást tartottak a megye falvaiban. előadásait csaknem egymillióan nézték meg. /mti/

--

bb 60. a csucsforgalom

be/pg hgy

1976. június 25.

a rádió népszerű közlekedési műsora, a balaton partjáról jelentkezik július 4-én 15 órától a petőfi adón. keresztmetszetét adja majd kedvelt tavunk közlekedési helyzetének, nem feledkezve meg a gondokról sem és felvillantja a magyar tenger körüli zenei élet színeit is. riporterek petress istván és sebestyén jános. zenei szerkesztő kiss gyöngyi. /mti/

-38-

19.00/pg

19.00

p a r l a m e n t

bkk 2. /tanácskozik ...23.folyt./um

ezután arról beszélt a képviselő: helyeselni kell a munkaügyi minisztériumnak azt a törekvését, hogy a különböző munkatevékenységek szakmává nyilvánítását feltételekhez és követelményekhez köti. helyes, ha elkerüljük a szakmák felhígulását, ha megakadályozzuk a képzés felesleges tulszakosodását. ezt a hagyományos - vasas, nyomdász, stb. - szakmák különösen igénylik. mindehhez természetesen hozzátartozik, hogy a szakmunkás szakmák jegyzékét a jogos igények figyelembevételével időnként korszerűsíteni kell. és ez a törlést éppúgy jelentheti, mint új szakma felvételét.

- ma már a képzést a továbbképzéssel együtt kell vizsgálni. azért is szólok erről, mert mindinkább bebizonyosodik, hogy az iskola a mai körülmények között - az építőiparban meghonosodott kifejezést használva - teljesen „kulcsrakész”, szakembereket már nem tud képezni. ezért tulajdonképpen mindenkinek tovább kell képeznie magát.

- az utóbbi időben egyre többet hallani arról, hogy felelős állami szervek foglalkoznak az ifjúság iskoláztatásának kérdéseivel. ez helyes dolog, hiszen távlatokban is gondolkodnunk kell és ez megkívánja az iskolarendszer vizsgálatát is. van olyan vélemény, hogy a szakmunkásképzés létszáma túlméretezett. a szakmunkásnak való beiskolázás mindig jó befektetés volt és az lesz a jövőben is. jó befektetés azért, mert szakmát és ezzel egy, mind kedvezőbbé váló életpályát biztosít az ember számára és jó a fejlett szocialista társadalom szempontjából is, mert annak építéséhez művelt, sokoldalúan képzett szakmunkások sokaságára van szükség. ezért tehát kedvező és szükséges jelenségnek tartom, hogy az általános iskolát végzettek mind nagyobb része szakma tanulására jelentkezzen. a szakmunkás pálya mindig perspektíva lesz a fiuknak és a lányoknak egyaránt.

/folyt.köv./

17.00/um

- 53 -

MA

bkk 2. /tanácskozik24.folyt./um

- a párt xi. kongresszusának határozata szerint is az oktatás területén az általános iskolák mellett a szakmunkásképzés fejlesztése a legkiemelkedőbb feladat. a további eredményes fejlődés biztosításához viszont rendkívül fontos az, hogy mind a feltételek megteremtésében, mind pedig a képzésben és a munkás pályára való beilleszkedésben az állam és a vállalatok közös felelősség alapján cselekedjenek. ezen a téren ma az az előrelátó, a mában és a jövőben gondolkodó, aki ezt megérti és ennek megfelelően gondoskodik a munkás-utánpótlásról.

felszólalása befejező részében - eleget téve a központi bizottságtól kapott megbízatásnak - méhes lajos kijelentette: a párt központi bizottsága egyetért azokkal az intézkedésekkel, amelyeket a kormány eddig tett a munkaerőgazdálkodás terén és azokkal a feladatokkal, amelyeket a munkaügyi miniszter beszámolója tartalmazott. az egyetértés mellett azonban nyomatékosan aláhúzza a párt központi bizottságának ez év április 22-i állásfoglalása alapján azt is, hogy az eddigi intézkedések csak kezdeti lépésnek tekinthetők. a jövőben több kezdeményezésre, nagyobb felelősségvállalásra van szükség. úgy vélem - mondta -, hogy az országgyűlés akkor jár el helyesen, ha miközben tudomásul veszi karakas elvtárs beszámolóját, a jövőben még bátrabb, következetesebb cselekvést igényel a kormánytól.

végül kijelentette: a közvéleménytől, a dolgozóktól továbbra is igényelnünk kell a hiányosságokkal szembeni egészséges türelmetlenségüket és aktív támogatásukat, részvételüket az intézkedések létrejöttének és végrehajtásának gyorsításához. saját magunk számára is kötelességnek kell tekinteni bárhol - munkásként vagy vezetőként - dolgozunk is, hogy e kérdésben több kezdeményezésre, nagyobb felelősségvállalásra van szükség.

/folyt.köv./

- 54 -

17.03/um

M

bkk 2. /tanácskozik25.folyt./p

eperjesi iván / heves m. 8.vk/ , a mátraaljai szénbányák thorez bányáüzemének marós szakmunkása elmondotta, hogy heves megyében az v. ötéves terv időszakában 9.000 fiatal szakmunkás képzésére nyílik lehetőség, ezért nagy gondot fordítanak a vállalatok és iskolák közötti együttműködés szélesítésére, hasznosítására.

- megyénkben több olyan üzem van, ahol nagyon jól lehetne alkalmazni a női munkaerőt, sajnos ennek több gátló tényezője van. az egyik az a még élő, helytelen szemlélet, hogy a nő nem való ipari munkára. a gyakorlat azonban mást bizonyít, hiszen vannak olyan ipari munkák, ahol a nők adottságaiknál precizitás, türelem - fogva előnyben vannak a férfiakkal szemben. forgácsoló szakmunkás vagyok én is, ezért saját tapasztalatom alapján is cáfolni tudom ezt a nagyon káros nézetet. a forgácsoló szakmák fejlődnek, fizikailag mind kisebbek a követelmények, növekszik az automatagépek száma, ezért állítom, hogy a nőkből lehet olyan jó ipari munkás, mint a férfiakból. vannak is, csak számuk kevés.

- a megye területén az erdészeti szakközépiskola kivételével valamennyi gimnáziumi, szakközépiskolai és természetesen iparitanuló intézeti osztályba jelentkezhetnek lányok. ennek ellenére igen alacsony - egy százalék alatti - az arányuk az ipari és mezőgazdasági szakközépiskolákban.

amíg néhány divatos szakmában nagyarányú a jelentkezés, néhány szakma - gépi forgácsoló, szerszámkészítő, üvegcsiszoló, elektronikai műszerész - beiskolázásai gondokkal küzd. elmondotta, hogy a megyében is jelentős mértékben csökken a szakmát tanulni kívánók száma. fontos feladat már az általános iskolákban a helyes szakmaválasztásra nevelni a gyermekeket. gátolja a feladatok célszerű végrehajtását, hogy még nem minden területen tudnak pedagógusaink helyes és a célnak megfelelő tanácsokat adni a pályaválasztás előtt álló fiataloknak.

jó példaként említette a képviselő a hevesi járás pedagógusainak körültekintő pályairányító munkáját, majd felhívta a figyelmet arra, hogy ebből a szempontból is fontos volna a pedagógusok hatékonyabb képzése, továbbképzése.

/folyt.köv./

- 55 -

17.10/p

M

bkk 2. /tanácskozik...26.folyt./p

elismeréssel szólt azokról az erőfeszítésekről, amelyeket a heves megyei pályaválasztási tanácsadó intézet tesz, de, mint mondotta - gátolja munkájukat, hogy egyes iskolák nem veszik komolyan tevékenységüket, segíteni akarásukat. egy-egy középiskola eleve elzárkózik például a lánytanulók fogadásától.

a tanulók munkára nevelésében még számos lehetőség van, jól fel lehet használni ilyen célokra a nyári tanítási szünetet. az egész évi szellemi munka, tanulás után szívesen dolgoznak a gyerekek, esetleg éppen abban az üzemben, ahol a szülei. minden bizonnyal hasznát látnák, amikor a pályaválasztásra kerül sor, ha jobban megismernék szüleik munkáját, az üzem légkörét, a munkát. kár, hogy a szülők egy része nem érti meg ennek a nyári munkának a hasznát és jelentőségét. még sajnálatosabb azonban, ha ezt egy pedagógus, esetleg iskolaigazgató nem érti meg. fültanuja voltam a megyei pályaválasztási tanácsadó intézet irodájában, amikor hosszas vitában különféle jogszabályokra való hivatkozással kellett egy iskolaigazgatót meggyőzni, hogy engedje dolgozni a gyereket a nyári szünetben. lehet így munkára, a munka megbecsülésére nevelni a fiatalokat?

- a kisz sokat tehetne a szakmunkásképzésért, a fiatalok munkára neveléséért., hiszen sok jól képzett fiatal szakmunkás, illetve szakmát most tanuló fiatal van az alapszervezetekben, akik jó propagandistái lehetnének a szakma-tanulásnak. a kisz már igen sokat segített a népgazdaságnak, volt számtalan jó kezdeményezése, minden bizonnyal ezen a gondon is tudna enyhíteni.

- az üzemekre nagy feladat hárul a szakmájukat ismerő szerető fiatalok megtartásában, és további tanításában, hiszen az iskolák „naprakész”, szakembereket úgy sem tudnak adni. az iskola a szakmai alapot adja, amit a gyakorlatban, az üzemben kell továbbfejleszteni. nem mindegy, hogy milyen segítséget kap egy-egy fiatal az üzemtől, az ott dolgozó kollektívától.

/folyt.köv./

- 56 -

17.15/p

MK

bkk 2. /tanácskozik...27.folyt./p

gárdai zoltánné

----- /komárom ,8.vk./ szakközépiskolai tanár elmondta, hogy komárom megyében a iv. ötéves tervben 96 szakmában összesen 13.000 -en tettek szakmunkásvizsgát, azaz a jelenleg foglalkoztatott lakosságnak mintegy 9 százaléka szerzett ez idő alatt szakmunkás-bizonyítványt. a jelenleg működő nyolc szakmunkásképző intézet igazodik a megye gazdasági szerkezetéhez, s kedvezőnek ítéltető az a körülmény is, hogy a továbbiakban várható, változó igényekhez is igazodnak, mivel az intézetekben 186 szakma oktatására van lehetőség. örvendetes, hogy számottevő az intézetek korszerű audiovizuális berendezésekkel való ellátottsága, gyarapodott a tanulóotthoni helyek száma is. javult az oktatók, nevelők képzési szintje, azonban a személyi és tárgyi feltételek gydagodása önmagában nem tekinthető eredménynek, ha nem párosul eredményes oktatással-neveléssel. az ország szakmai, tantárgyi versenyek eredményei biztatóak: arról tanuskodnak, hogy a diákok szakmai tudásuk mellett nem maradtak el a társadalmi ismeretek terén, a műveltségben sem.

egyes szakmákban tuljelentkezés tapasztalható, másokat érdektelenség kísér, ami például az építő-, a vegyi-, a bánya- és gépiparban - ezen belül főleg a gépi forgácsoló szakmákban - komoly gondot okoz. az üzemek és iskolák közötti elevenebb kapcsolat, az egyes munkaterületek bemutatása, népszerűsítése javíthatná a képet. lényeges, hogy a vállalatok ne csupán a kedvezmények adásában versengjenek a fiatalokért, hanem igyekezzenek reális képet rajzolni a termelés feladatairól, nehézségeiről, s a munka népgazdasági jelentőségéről is.

a kisz által meghirdetett „alkotó ifjúság”, pályázat amelyen 37.000 fiatal vett részt, igen eredményes volt. többek közt azért, mert néhány, kevésbé ismert és népszerű szakmára is felhívta a figyelmet. nem kap azonban szerepéhez méltó propagandát a „szakma ifju mestere”, a „szakma kiváló tanulója”, mozgalom, vagy a tantárgyi tanulmányi versenyek, amelyek végső soron mind-mind hozzájárulnak a kiváló szakmunkási teljesítmény és szakmai felkészültség jobb elismeréséhez.

/folyt.köv./

- 57 -

17.20/p

MK

parlament

bkk 2./tanácskozik28.folyt./p

a képviselő a továbbiakban kifejtette: a szakközépiskolák megfelelnek a komplex képzési célnak, nyílt utat biztosítanak a felsőbb tanulmányokhoz, lehetőséget adnak arra, hogy technikus váljon a fiatalokból, s a szélesebb elméleti képzés alapján a rokonszakták bármelyikéből szakmunkás szintre emelhetik tudásukat. érdemes tehát ezt az iskolatípust tovább fejleszteni. természetesen módosításra szorulnak a tantervek, egységesíteni kell a tankönyveket, amelyek most még terjedősek, és több szakmai tárgyban nem segítik eléggé a tanítást. szükség lenne jól kezelhető szakmai táblázatokra, és szabványgyűjteményekre is.

a magas színvonalu szakmunkásképzést társadalmunkban nem csupán a munkaerő utánpótlása, hanem a munkásosztály vezető szerepének érvényesülése is megköveteli. a vállalatoknak és üzemeknek -gépeik és berendezéseik jól szervezett üzemeltetése mellett - nagyobb figyelmet kellene fordítaniuk a képzettség és foglalkoztatottság összehangolására is. a jó beiskolázási arányok biztosítása pedig csak a megfontoltan és reálisan kialakított hosszabb távú vállalati munkaerőszervezés alapján lehetséges

x x x

a szerkesztőségek figyelmébe!

javitást adunk a mai bkk. 2-es /tanácskozik az országgyűlés / tudósítás protokolljára, a második sortól a szöveg helyesen

részt vett a tanácskozáson Losonczi Pál, az elnöki tanács elnöke, Kádár János, az MSZMP központi bizottságának első titkára, Lázár György a továbbiakban a szöveg változatlan.

/

/folyt.köv./

17.25/p

MK

- 58 -

parlament

bkk.2. /tanácskozik.....29.folyt/p

krasznai károlyné

-----/ szolnok, 5.vk./ a tiszai cipőgyár szakszervezeti jogsegélyszolgálatának vezetője hangsúlyozta: a teljes foglalkoztatás előfeltétele, az, hogy ne csupán a munkahelyek száma egyezzen meg a foglalkoztatandók létszámával, hanem a munkahely és a munkaerő-szerkezet között is összhang legyen. azaz teremtsünk egyensúlyt a termelés technikai-technológiai színvonalá, valamint a dolgozók képzettségi színvonalá között, hogy minden munkahelyet megfelelő képzettségű szakember tölthessen be.

e kívánatos állapottal szemben köztudott, hogy - még mértéktartó számítások szerint is - a jelenleg rendelkezésre álló társadalmi munkaidő egynegyede /körülbelül 2-2.5 millió óra / veszendőbe megy. csupán ennek a tartaléknak a kiaknázásával biztosítani lehetne az évi 6 százalékos gazdasági növekedés kétharmadát. a jelenlegi helyzetet nem utolsósorban az idézi elő, hogy az emberek nagyrészt olyan munkakörökben foglalkoztatják, amelyek sem képzettségüknek, sem képességeiknek nem felelnek meg. nyilvánvaló, hogy ez nagy szellemi-beruházási veszteséget jelent, s okai nem is annyira az egyének magatartásában, inkább a szakemberekkel való gazdálkodás hiányosságaiban rejlenek. ma -különösen a könnyűiparban - a munkások nagy szakmai csoportjait a betanított munkások és a technikusok, mérnökök alkotják. az ellentmondás tehát az, hogy napjaink jellemző munkástípusává a betanított munkás vált, aki a gépkiszolgálásban tökéletesen tudja helyettesíteni a szakmunkást. a technikai-technológiai oldala a termelésnek jelenleg a munkamegosztás olyan formáját tette szükség-szerűvé, amely a „munka részekre tördelését”, a rövid ciklusú, egyszerű feladatok szüntelen ismétlését foglalja magában.

a képviselő felvetette: a termelési szerkezet átalakulásaihoz kellene igazítani a munkaerőképzési és továbbképzési szerkezetet is. úgy lenne célszerű továbbfejleszteni, hogy fokozatosan nagyobb alapműveltséggel rendelkező és a munkahelyek szélesebb körére betanulni képes munkaerőt bocsásson ki, illetve ilyen készségre neveljen.

/folyt köv ./
17.30/p

MK

-59-

parlament

bkk.2. /tanácskozik.....:30. folyt/p

javasolta, hogy a könnyűiparban az alapfoku szakmai képzés idejét három évről két évre csökkentésük. ez nagyban segítené a munkaerőgondok megszüntetését is azokban a könnyűipari szakmákban, ahol szalagrendszerű tömegtermelés folyik. a rövidebb képzési idő hozzájárulna az ugynevezett „nem divatos”, szakmák utánpótlási gondjainak enyhítéséhez.

figyelmeztetett arra, hogy a szakmunkástanulók ösztönzése érdekében hozott korábbi intézkedés az 1975-ben bevezetett egységes tagozatu /3 plusz 3/ rendszerű / képzésben elveszítette azt a jelentőségét, amelyért tulajdonképpen jogszabályba foglalták, vagyis, hogy a tanulói idő utolsó félévében szorgalmasabb munkára ösztönözzön. helyes lenne, ha a jelenlegi ösztöndíj folyósítása mellett a harmadéves tanuló a nagyüzemi gyakorlatára során elért munkabérének 90 százalékát prémium formájában kapná meg, ha teljesítménye eléri, vagy meghaladja az adott munkára előírt teljesítménykövetelmény 50 százalékát. ugyancsak módosításra szorulna a szakközépiskolások nyári termelési gyakorlatára vonatkozó 1962-es művelődésügyi miniszteri utasítása, amely a tanulók óraberjuttatását szabályozza a gyakorlati időre. a munkára való hatékonyabb ösztönzés érdekében indokolt lenne a több mint 13 éves bérmegállapítás rendezése.

/folyt köv ./

17.35/p

-60-

parlament

bkk.2./ tanácskozik.....31. folyt/p

csapó jánosné

-----/ tolna megye, 7.vk/, a simontornyai bőrgyár üzemvezetője felvetette: az ipar és mezőgazdaság szakmunkás szükségletét aligha tudjuk fedezni, ha az általános iskolák végzőseinek csupán a felét képezik ki a szakmunkásképző iskolákban. hiszen figyelembe kell venni, hogy a fiataloknak mintegy fele leány, s az általános iskolák jól tanuló végzőseinek zöme szakközépiskolában, gimnáziumban tanul tovább. a szakmunkásképző iskolákban főleg a kevésbé jó előmenetelűek jelentkeznek s ezeknek egyrésze lemorzsolódik. bár 1978-tól a szakközépiskolák is szakmunkásokat képeznek majd, az általános iskolák végzőseinek legalább 60-65 százalékát kellene a szakmunkás iskolákba felvenni. felhívta a figyelmet: a szakközépiskola akkor töltheti be hiányát, ha elsősorban gyakorlati ismeretekkel vertezi fel a tanulókat, vagyis ha a szakmunkásképző iskolákban több gyakorlati oktató vesz részt.

a szakmunkástanulók joggal kifogásolják, hogy a harmadéves, illetve a szakmunkástanuló otthonban elhelyezett tanulók szülei nem kaphatnak családi pótlékot. miért ez a megkülönböztetés, hiszen a szakmunkástanulók zöme fizikai munkás, népes család gyermeke? véleményem szerint - éppen a szakmunkástanulókat kellene kedvezményekben részesíteni - mondotta, s kérte, hogy vizsgálják felül ezt az intézkedést.

rámutatott, hogy a szakmunkásképző iskola szervesen beépült a közoktatás iskolarendszerébe, megteremtődtek az ezt biztosító jogi és szervezeti feltételek, bár a végzetek részére a felsőfoku oktatási intézményekbe ma sem vezet még egyenes út. pedig ezt az utat feltétlenül biztosítani kell az ötödik ötéves terv időszakában.

/folyt köv ./

17.40/p

-61-

bkk.2. /tanácskozik.....32.folyt/p

gajdos ferenc

-----/budapest 43.vk./, a danuvia szerszám és készülékgyár marós szakmunkása kiemelte: szakmunkásképzés célja, hogy korszerű szakmai tudással és általános műveltséggel rendelkező, szocialista világnézetű és erkölcsű munkásokat indítsanak el pályájukon. a szakmunkásképző intézetek és a szakmai képzést nyújtó szakközépiskolák jelenlegi személyi és tárgyi feltételei a törvényben meghatározott célok és feladatok teljesítését lehetővé is teszik, de ezekbe az intézményekbe kevesebb tanuló jelentkezik, mint amennyire számítanak. így nemcsak kevesebb szakmunkás kerül a munkahelyekre, hanem a szakoktatói kapacitás sincs kellően kihasználva. a szülők meg a pedagógusok olykor az ajánlott szakmák kellő ismerete nélkül határozzák meg - később nehezen, vagy egyáltalán nem korrigálhatóan - a fiatalok továbbtanulási irányát. feltétlenül szükség van tehát a jelenlegi pályaválasztási tanácsadás korszerűsítésére, bővítésére. a képviselő szorgalmazta, hogy az iskolás gyerekek gyárlátogatásaihoz hasonlóan a szülői munkaközösségek közreműködésével szülők és pedagógusok részére is szervezzenek tapasztalatszerző utakat különféle munkahelyekre, hogy ők is személyes tapasztalatokból győződhesse meg arról: melyik szakmában mivel foglalkoznak, a fizikai munka, a szakmunka szép, változatos, izgalmas és mindenekelőtt nélkülözhetetlen tevékenység az ország érdekében.

a szakmát elsajátító fiatalok előtt a későbbiekben nyitva állnak a műszaki főiskolák és egyetemek kapui is. itt a felvételnél előnyben kell részesíteni az új rendszerű szakközépiskolák legtehetségesebb tanulóit. a továbbiakban elmondta:

- a kohó és gépipari minisztérium területén az v. ötéves terv idejére a termelési és az exportszerkezetet alapvetően befolyásoló 14 termékcsoporthoz kiemelt fejlesztést irányoztak elő.

/folyt köv ./
18.05/p

NK

bkk.2. /tanácskozik.....33.folyt/p

e termékcsoporthoz a termelés öt esztendő alatt 90 százalékkal bővül / egyébként a gépipar össztermelésére 40 százalékos a növekedés előirányzat./ a kiemelt termékcsoporthoz kifejezetten szerszám-és gyártóeszköz-igényes. a szóbanforgó korszerű termékek mindegyike keresett cikk a tőkés piacon és az is marad. gyártásuk, értékesítésük tehát - a mi szempontunkból - kedvezően befolyásolja a cserearányok javulását. mindennek eléréséhez viszont több forgácsoló szakmunkást kell képeznünk, mint amennyit jelenleg beiskoláznak, mert csak így lesznek az iparágban megfelelőek a szakmai arányok. a tapasztalatok szerint kétszer annyi forgácsoló szakmunkás szükséges, mint amennyi szerszámkészítő.

a szerszámgyártás területén a kívánatos, legalább közepes szakmai színvonalat a kezdő szakmunkás 5-8 év alatt éri el, a hagyományos formákban. ennek az időnek a lerövidítése végett javasolta, hogy a szerszámkészítő szakmákhoz közelálló mechanikai műszerész, géplakatos, lemezlakatos és más szakmáknál a tanulóidő első évében - a szakközépiskolai tantervek némi megváltoztatásával - általános szakmai ismereteket oktassanak; a forgácsoló területen az esztergályos, köszörűs és marós szakmáknál lehetne az első évben általános forgácsolási szakmai ismereteket oktatni. az első év tapasztalatai, a tanulmányi eredmény, a gyakorlati foglalkozásokon tanúsított érdeklődés és a tanulók adottságai alapján tudnák meghatározni, melyik az a szakma, amelyben a fiatal a legjobban tudja kamatoztatni képességeit. ezzel nagymértékben segíthetnék a tanulókat a számukra legmegfelelőbb szakma kiválasztásában, és jelentősen csökkenteni lehetne a lemorzsolódásukat. a forgácsoló szakmáknál fontos, hogy a tanulók az utolsó tanévben gyakorlati idejüket a termelő üzemekben töltsék el, így - miután alaposabban megismerkedhetnek a szakmájukkal, a korszerű technológiákkal, a speciális szakmai fogásokkal - felgyorsulhat munkába állásuk a ,,kezdő sebességük,, , gyorsabban be tudnak illeszkedni a munkahelyi kollektívába, lerövidülhet a kellő jártasság megszerzésének eddigi hosszú ideje.

/folyt köv ./
18.15/p

NK

bkk.2. /tanácskozik.....34.folyt/um

klenovics imre /somogy m. 7.vk./ a szakszervezetek so-

 mogy megyei tanácsának vezető titkára egyebek között arról beszélt, hogy somogy megyében alapvető foglalkoztatási gondjaik - néhány körzet kivételével - nincsenek. a megye fejlődésének irányát átgondoltan kijelölték, a megkezdett fejlesztéseket és rekonstrukciókat folytatják, az iparszerkezet korszerűsítését - ideértve az indokolt új ipari üzemek létrehozását is - meghatározták. a gazdasági szerkezetet tovább korszerűsítik, s az elképzelések megvalósításához a kellő munkaerő tartalékot biztosítani tudják.

felvetette: célszerű lenne, ha a dél-dunántúli megyék közép- és hosszutávú terveikben egyeztetnék munkaerőgazdálkodási elképzeléseiket. a balaton-part munkaerőszükségletét somogy megye csak 30-40 százalékban tudja biztosítani, ezért lehetővé kellene tenni, hogy más megyék tanuló fiataljai saját megyéjük engedélye nélkül is vállalhassanak munkát a balaton partján. a háztartásban élő munkaképes nők, a csökkent munkaképességűek és a nyugdíjasok foglalkoztatása érdekében a bedolgozói rendszert átgondoltabban tovább lehetne fejleszteni. meg kellene vizsgálni a jelenlegi helyzetet a bővítés, az anyagellátás, az ösztönzés és a szociálpolitika szempontjából is.

- a bejáró munkások száma tovább fog növekedni - mondta. több oldalról át kellene tekinteni helyzetüket, például képzésüket, továbbképzésüket. alapvető kérdésnek tartom közlekedési viszonyainkat is: a zsúfoltság, a járatok késése naponta tíz- és tizezreknek okoz bosszúságot és jelentős termelés kieséssel is jár.

- megyénkben az iskolai képzésnek a legkorszerűbb ágazatává vált a szakmunkásképzés - folytatta. a fejlődés ellenére azonban bizonyos problémákat is tapasztalok. egyre szélesebb körben alkalmazzuk például a korszerű technikát, a szakmunkásképző intézetek tananyaga azonban ezzel a korszerű technikával többnyire nincs összhangban. az elméleti képzés mellett az üzemi tanműhelyek oktatási színvonalát is tovább kellene növelni.

/folyt köv./
 18.20/um

-64-

MK

bkk.2./tanácskozik.....35.folyt/um

a munkaügyi minisztériumok a szakmunkásképzés irányaira vonatkozó munkaprogramja szerint gondoskodni kell a nagy termelési gyakorlattal és tapasztalattal rendelkező üzemi szakemberek szakoktatói foglalkoztatásáról. ezt bizonyos bérproblémák miatt nem tudják megnyugtatóan megoldani. mind a megyében, mind országosan megoldatlan a szakoktatók továbbképzése is. gond az intézeti tanműhelyek szerszámgépeinek felújítása, az új gépek beszerzésére pedig korlátozottak az anyagi eszközök.

szalai istvánné /vas megye, 3.vk. / a szombathelyi
 ----- pamutipari vállalat szövőnöje hangsúlyozta: az üzem és a munka szervezettségének színvonala alapvetően meghatározza a munkások közérzetét, munkájuk minőségét, a rendelkezésre álló munkaidő, valamint a gépek kihasználásának színvonalát is.

a képviselő annak a véleményének adott hangot, hogy nálunk eléggé indokolatlanul nő a munkaerő-feszültség: sokkal kisebb a tényleges munkaerőhiány, mint ahogy azt számosan mondják. inkább arról van szó, hogy nem használják ki kellőképpen a rendelkezésre álló munkaidőt. az előttünk álló öt esztendőben a munkaerőhelyzet ellentmondásait fel kell számolni. ha a munkaidő, a termelő berendezések, s a gépek kihasználásán javítani tudunk, valószínűleg enyhülnek a gondok - mondotta. nem szabad türni, hogy miközben mi három műszakban dolgozunk a magunk és a köz javára - s országszerte még annyian mások - számos vállalat naponta adja föl az újsághirdetést: „egy-műszakos munkára dolgozókat felvesszünk, ugyanakkor a háromműszakos vállalatok bérfejlesztésük javarészét kénytelenek az éjszakai pótlék növelésére felhasználni.

ha azt akarjuk, hogy kevesebben dolgozzanak az ügyintézésben, akkor annak rendszerén is mielőbb változtatni, javítani kell. maguk az adminisztrátorok, az előadók mondják, hogy ügyviteli rendszerünkben sok a párhuzamosság.

/folyt köv./
 18.25/um

-65-

MK

bkk.2./tanácskozik.....36.folyt/um

lakos zoltánné /zala m. 4.vk./ a color ruházati vállalat minőségi ellenőre beszámolt a szakmunkásképzésre vonatkozó törvény végrehajtásának zala megyei tapasztalatairól, elmondotta: az utóbbi évtizedben a megye az iparilag közepesen fejlett területek sorába került, az általános iskolákban végzők 94-95 százaléka középfokú, ezek fele a szakmunkásképző iskolában folytatja tanulmányait. javultak a szakmunkásképzés tárgyi és személyi feltételei is: két nagy iskolai műhelyrendszer, s 300 személyes kollégium létesült az elmúlt öt évben. több mint félezen tanulnak tovább a munkások két- és hároméves középiskolájának tagozatain. mindez azonban csak az öröme ok, a megnyugvásra semmiképpen sem. a szakmunkásképzés tárgyi, személyi és szociális ellátottsági színvonala még mindig elmarad a középfokú iskolák általános fejlettségi szintje mögött. egyes szakmákban a beiskolázás is gond. új, más jellegű problémák is jelentkeznek: az általános iskolákban végző tanulók száma az utóbbi években számottevően csökkent, és majdnem egy évtizedig nem számolhatunk jelentős létszámgyarapodással. fontos, hogy a beiskolázáskor elsősorban a népgazdaság szempontjából fontos üzemek munkaerő utánpótlását biztosítsák. zala megyében egyébként a szakmunkásképzés és a szakközépiskolai képzés összevonásával olyan komplex intézkedésekre törekszenek, amelyek rugalmasabban alkalmazkodnak a változó termelési szerkezethez.

kalló istván /borsod m. 3.vk. / a lenin kohászati művek hengerész csoportvezetője elmondotta, hogy a miskolcra telepített ipar munkaerőszükségletét a fokozódó urbanizáció ellenére sem lehet helyi munkaerőforrásból biztosítani, ezért jelentős az ingázás. a város nehézipari jellegéből következik, hogy igen magas az egészségre ártalmas, balesetveszélyes és nehéz fizikai munkakörök száma. ezek betöltése a munkaerőforrások elapadása és a fiatalok „hagyományostól”, alaposan eltérő pályaeérdeklődése miatt nehéz. hasonlóak a gondok az építőipari vállalatoknál is.

/folyt.köv./

18.35/um

M

bkk 2./tanácskozik37.folyt./um

- miskolcon a fejlesztési, beruházási politikának elsősorban a nehéz és egészségre ártalmas munkahelyek radikális csökkentését kell szolgálnia. a munkaerőszükséglettel összhangban tovább kell javítani a szakmunkásképzés szerkezetét. hatékonyabb pályaválasztási tanácsadásra is szükség van. lényegesen javítani kell a vállalatok és egyéb gazdálkodó szervezetek munkaerőgazdálkodásának és munkaszervezésének színvonalát.

a lenin kohászati művekben számottevő összegeket költöttek a termelőberendezések korszerűsítésére, megépült a korszerű nemesacélhengermű, s az v. ötéves terv időszakában tető alá kerül az évi 920 ezer tonna kapacitású, kombinált technológiájú új acélmű. jelentősen javulnak a munkakörülmények is, s ezzel együtt változik a kohászok munkája. nem változik azonban meg a kohászati munka sajátos jellege: továbbra is kemény helytállásra, elmélyültebb szaktudású kohászokra van szükség.

- a kohász munka szépségéről a nehézségek ellenére is ritkán esik szó. az izzó acél formálása, alakítása, az ember eszével és kezével irányított gépek ereje az alkotás öröme kelteti a szakmát szerető munkásokban. ezeknek az elemeknek a bemutatásával sajnos adós a szakmunkásképzés, a pályaválasztási tevékenység.

az utóbbi évtizedben csökkent a kohász szakmák iránt az érdeklődés, a melegüzemi szakmákban, a nehéz fizikai munkához nincs megfelelő utánpótlás. a fiatalok a könnyebb, tisztább munkakörülményeket biztosító szakmákra jelentkeznek, ahol azonos, vagy esetenként kevesebb munkával sokszor még többet is kereshetnek. a folyamatos munkarend sem vonzza a fiatalokat. ezért az iparitanuló-képzés helyett felnőtt szakmunkásképzéssel igyekeznek az utánpótlást biztosítani, ennek lehetősége és hatékonysága azonban korlátozott, meg kell keresnünk azokat a lehetőségeket, amelyek nyomán a kohász szakma, a több műszakos, nehéz fizikai munka megkapja a nagyobb anyagi és erkölcsi elismerést is.

/folyt köv ./
18.35/um

M

parlament

bkk.2./tanácskozik.....38.folyt/p

mivel több felszólaló nem jelentkezett, a vita befejeződött, az elhangzottakra a munkaügyi miniszter válaszolt.

karakas László

----- válaszában kitért arra: képviselők - a mindennapi munkájuk során, a gyakorlatban megismert jelenségek és problémák ismertetésével elemző, értékelő módon foglalkoztak a munkaerőhelyzettel és a jövő munkásnemzedésének nevelésével, képzésével. mindazzal, amit elmondtak, kiegészítették a beszámolót és az írásos jelentést, ezáltal még reálisabbá tették a munkaerőhelyzet megítélését, s bátortást adtak az elképzelések, a további intézkedések megvalósításához, végrehajtásához.

a miniszter közölte, hogy a parlamenti munka gyakorlatának megfelelően a plenáris ülésen elhangzott képviselői javaslatokat a minisztertanács megvizsgálja, értékeli, hasznosítja, az érdekelt képviselőknek pedig írásban is választ küldenek.

az országgyűlés mind a beszámolót, mind a felszólalásokra adott miniszteri választ jóváhagyólag tudomásul vette.

ezzel az országgyűlés pénteki ülése - amelyen felváltva elnökölt apró Antal, Inokai János és Péter János - befejeződött. apró Antal elnök további jó munkát kívánt a képviselőknek, s bezárta a nyári ülészakot.

x x x

a szerkesztőségek figyelmébe!

javítások a mai bkk.2. /tanácskozik...../ sz.hirre:

a 27.folyt. 1.bek. alulról számított 5-4.sorában a szöveg helyesen:
..... neveléssel. az országos szakmai, tantárgyi versenyek....

a 31.folyt. 1.bek.13.sorában a szöveg :.....a szakközépiskola akkor töltheti be hivatását....
u.e.bek.utolsó sorában a szöveg: ...több gyakorlati oktató vesz részt

a 34.folyt. 2.bek. 2.sorában a szöveg...hosszútávú tervekben egyeztetnék munkaerőgazdálkodási....

x x x
/mti/

18.55/p

-68-

parlament

a szerkesztőségek figyelmébe!

a bkk. 2. számú /tanácskozik.....1. folyt./ hírünk 1. bek.1. sorában a név helyesen:

czeglédi Lászlóné / győr-sopron m. 2. vk./

/mti/

..-

68/a

bb 56. a török félhold alatt,, - kiállítás-sorozat kezdődött mohácson

vid/ká/pg la

1976. június 25.

mohácson kiállítás-sorozattal emlékeznek az 1526. augusztus 29-i honvédő csatára. az egymást követő tárlatok különféle módon kapcsolódnak majd a 450 év előtti eseményekhez, a török hódoltság korához és a duna-parti város életéhez. a több hónapos program megnyitójára pénteken került sor bessenyi Antal szarvasi festőművész török vonatkozású képeinek kiállításával. az alföldi mestert és munkásságát Pogány Ö. Gábor, a Magyar Nemzeti Galéria főigazgatója mutatta be a közönségnek, ő rendezte egyébként a kiállítást is. „a török félhold alatt,, című tárlat, amely a 16. század történelmi atmoszféráját idézi fel, egy hónapig látható./mti/ 16. XVI-XVII.

bb 57. Hemző Károly fotóművész kiállítása Dunaujvárosban

vid/kz/pg

1976. június 25.

„találkozásaim,, címmel pénteken Dunaujvárosban megnyílt Hemző Károly fotóművész kiállítása az Uitz Béla kiállítási teremben. az emberek és a környezet bensőséges kapcsolatát, hatását kifejező fotók július 18-ig tekinthetők meg Dunaujvárosban./mti/

bb 61. felhasználható : 21 órától

megnyitották a 19. soproni ünnepi heteket

vid/ká/pg la

1976. június 25.

Sopron szélesre tárta a cimerében szereplő jelképes várkaput. vendégei előtt: pénteken este megkezdődött a 19. ünnepi hetek rendezvénysorozata. az ünnepi hetek kitűnő alkalmat adnak arra, hogy a város bemutassa történelmi értékeit, haladó szellemi örökségét. a programban helyi öntevékeny csoportok és országos hírű együttesek lépnek fel.

/folyt. köv./

19.10/pg

-39-/
20⁰⁰
MK

bb 61./ megnyitották... felh. 21. órától/

a barokk épületekkel körülölelt beloiannisz-tér ünnepi kivilágítással fogadta a vendégeket. a soproni városi tanács fuvószzenekara és a liszt ferenc művelődési központ táncgyűjtése szórakoztatta a késő esti órákban amegnyitóra érkezett látogatókat és a város lakóit./mti/
-.-

bb 62. felhasználható: 21.00 órától

fogadás a fészek művészklubban

i/m/zsu/og la

1976. június 25.

pénteken este dr. pozsgay imre kulturális miniszterhelyettes fogadást adott a fészek művészklubban a „30 győzelmes év” című reprezentatív képzőművészeti kiállítás megnyitása alkalmából./mti/
-.-

bb 64. időjárásjelentés

zsu/pg la

1976. június 25.

a meteorológiai intézet jelenti 1976. június 25-én este:

meleg marad az idő

várható időjárás szombat estig: főként nappali felhőképződés, legfeljebb egy-két helyen zápor, zivatar. mérsékelt, napközben megélenkülő észak-keleti, keleti szél. legmagasabb nappali hőmérséklet 25-30 fok között. /mti/
-.-

bb 65. ötös a lottón

zsu/pg la

1976. június 25.

a sportfogadási és lottóigazgatóság közlése szerint a 26. heti lottószelvények értékelése közben ötitalatos szelvényt találtak. száma: b.3 404.073. a lottószelvények értékelése még tart./mti/
-.-

-40-

20.02/pg

2025
MK

bb. 66. a belföldi szerkesztőség hirtelének jegyzéke 13 órától zárásig:

la/rj

1976. június 25.

27. alföldi szójaültetvények
28. ismét divat a kosár
29. a szolidaritási bizottság elnökségnek ülése
30. magyar vezetők fogadták tanzániai nagykövetünket
31. kiosztották a rádió kishangjáték pályázatának díjait
32. új gabonatarló szolnok megyében
33. évadzáró társulati ülés a józsef attila színházban
34. a vegyipari szakszervezet kv ülése
35. strandholmik bemutatója
36. eszperantó kongresszus
37. megnyitott a „30 győzelmes év” című kiállítás
38. átadták a kápolnásnyéki közúti felüljárót
39. az nsk-ba utazott a dorogi bányász fuvószzenekar
40. kiállítás a háztáji állattartás fejlesztéséről
41. környezetvédelem az erdő- és vadgazdálkodásban
42. az oroszországi szénbányák új kollektív szerződése
43. országos biztosítási tanács alakult
44. emléktábla avatás
45. aratnak fejér megyében
46. nemzetközi diákturisztikai tanácskozás nyiregyházán
47. műhl aladár kiállítása
48. tárcaközi bizottság a vezetőképzés koordinálására
49. jelentés a réde községbeli megbetegedésekről
50. véget ért a duna bizottság ülősszaka
51. szedik az őszibarackot
52. a rendőrtisztai főiskola ünnepe
53. a pedagógus szakszervezet elnökségének ülése
54. sajtótájékoztató a knk nagykövetségén
55. tanévzáró a képzőművészeti főiskolán
56. kiállítás-sorozat mohácson
57. hemző károly kiállítása
58. az áib értekezlete
59. a déryné színház évadzárása zalaszentgróton
60. a csucsforgalom balaton-parti közvetítése a petőfi rádióban

/folyt.köv./

20.50 rj

-41-

2025
MK

bb. 66. / a belföldi... 1. folyt./rj

- 61. soproni ünnepi hetek
- 62. fogadás a fészek művészklubban
- 63. fejlődési világkonferencia budapestben
- 64. időjárásjelentés
- 65. ötös találat a lottón
- 66. hírjegyzék

/mti/

-.-

-42-

- v é g e -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében
a szerkesztőség vezetője: burján sándor
ügyeletes szerkesztő: halasi györgy
szerkesztő: lakatos erzsébet

2015
MK

M.T.I.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

bb 1. kicsinek bizonyul a skála

i/ol/s/sl/pg hgy

1976. június 26.

az első három hónap tapasztalatai alapján kicsinek bizonyul az ország legnagyobb áruháza. a skála 35 százalékkal teljesíti túl egy négyzetméterre jutó forgalmi tervét. anyitás utáni első két hónapra tervbe vett 140 millió forint helyett 230 millió forint volt a forgalom.

a nagy forgalom miatt a jelenleginél jóval több eladóra, raktári munkásra és takarítóra lenne szükség, s a vártnál nehezebben oldható meg az áruutánpótlás és a készletgazdálkodás is.

az áruház vezetése most szeretné részben beépíteni az épület negyedik szintjét, hogy bővíteni tudja vendéglátó szolgálatát. remény van arra, hogy a beépítésre viszonylag rövid idő alatt sor kerülhet. némileg enyhíti majd a gondokon az áruház budaörsön, jó ütemben épülő saját raktárának augusztus végére várható átadása is./mti/

-.-
-1-

MK